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บทที่ 1 
 

บทน ำ 
 
ภูมิหลัง 
 

ตามกรอบแนวคิดการพัฒนาประเทศในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่สิบเอ็ด 
พ.ศ. 2555 – 2559 ซ่ึงมีแนวคิดที่ต่อเนื่องจากแผนพัฒนาฯ ฉบับที ่8-10 โดยยังคงยึดหลักการปฏิบัติ
ตาม “ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” และขับเคลื่อนให้บังเกิดผลในทางปฏิบัติที่ชัดเจนยิ่งขึน้ ในทุก
ภาคส่วน ทุกระดับ ยึดแนวคิดการพัฒนาแบบบูรณาการเป็นองคร์วมที่มี “คนเป็นศนูยก์ลางการพัฒนา” 
มีการเชื่อมโยงทุกมิติของการพัฒนาอย่างบูรณาการ ทัง้มิติ ตัวคน สังคม เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อม และ
การเมือง เพ่ือสร้างภูมิคุ้มกันให้พร้อมเผชิญการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึน้ทั้งในระดับปัจเจก ครอบครัว 
ชุมชน สังคม และประเทศชาติ (ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. 
2555 : 6 ) จึงควรมีการพัฒนาคนให้มีภูมิคุ้มกัน ดังทีร่ะบุในยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนาคนสู่สังคมแห่ง
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างยั่งยืน โดยมุง่สร้างกระแสสังคมให้การเรียนรู้เป็นหน้าที่ของคนไทยทุกคนมี
นิสัยใฝ่รู้ รักการอา่นตั้งแต่วัยเด็ก และส่งเสริมการเรียนรู้ร่วมกันของคนต่างวัย ควบคู่กับการส่งเสริมให้
องค์กร กลุ่มบุคคล ชุมชน ประชาชน และสื่อทุกประเภทเป็นแหล่งเรียนรู้อย่างสร้างสรรค์ สื่อสารด้วย
ภาษาท่ีเข้าใจง่าย รวมถึงส่งเสริมการศึกษาทางเลือกท่ีสอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน และสร้าง
สังคมแห่งการเรียนรู้ทีม่ีคุณภาพและสนับสนุนปัจจัยที่ก่อให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิต (ส านักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. 2555 : 11 ) 
 การศึกษาเปนกระบวนการที่จะท าใหมนุษยสามารถพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนใหด าเนินชีวิต  
ในสังคมไดอยางมีความสุข สามารถเก้ือหนุนการพัฒนาประเทศไดอย่างเหมาะสม สอดคลองกับความ
เปลี่ยนแปลงในทุกดานของประเทศ สถาบันการศึกษาจึงเป็นหน่วยงานที่ส าคัญในการส่งเสริมและ
พัฒนาผู้เรียนให้เป็นมนุษย์ที่มีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์และสังคม และสามารถ
น าความรู้ไปพัฒนาประเทศชาติให้เกิดความเจริญรุ่งเรืองต่อไป ดังที่ เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ ได้กล่าว
ไว้ว่า ภารกิจทีส่ าคัญของสถานศึกษาคือ การผลิตผู้เรียนให้มีคุณภาพการเตรียมคนให้มีคุณลักษณะมอง
กว้าง คิดไกล ใฝ่ดี เตรียมคนใหสามารถเผชิญกับสถานการณที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว มีการ
พัฒนาทั้งด้านร่างกาย สติปญญา อารมณ และสังคม มีคุณธรรม จริยธรรม มีระเบียบวินัยในตนเอง 
(เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์. 2543 : 1 - 2)   
           ภาระหน้าที่ของสถาบันการศึกษาไม่ใช่เพียงจัดการศึกษาเท่านั้น แต่ยังต้องพัฒนาคุณภาพ       
การให้บริการด้านอื่น ๆ เพ่ือให้เป็นสถาบันที่มีคุณภาพสร้างความประทับใจ ความพึงพอใจแก่ผู้เรียน 
หรือผู้มารับบริการด้วย และเพ่ือให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ 5)      
พ.ศ. 2545 ทีบ่ัญญัติไว้ว่า การบริหารราชการต้องเป็นไปเพ่ือประโยชน์สุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์
ต่อภารกิจของรัฐ ความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในเชิงภารกิจแห่งรัฐ การลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
การลดภารกิจและยุบเลิกหน่วยงานที่ไม่จ าเป็น การกระจายภารกิจและทรัพยากรให้แก่ท้องถิ่น        
การกระจายอ านาจตัดสินใจ การอ านวยความสะดวก และการตอบสนองความต้องการของประชาชน 
(ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ. 2551 : 95) ดังนั้น การปรับปรุงคุณภาพการให้บริการ 
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จึงเป็นแนวทางหนึ่งที่จ าเป็นอย่างยิ่งต่อการบริหารราชการ ให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถ
ตอบสนองตามความต้องการของประชาชน   
 สถาบันอุดมศึกษาเป็นสถานศึกษาที่ให้บริการเกี่ยวกับการศึกษาระดับสูง มีบทบาทส าคัญ          
ในการพัฒนาคน พัฒนาความรู้ คุณธรรม จริยธรรม ให้เป็นบัณฑิตท่ีมีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย  
จิตใจ และสามารถออกมาสร้างสรรค์ผลงานที่มีคุณภาพให้กับสังคมได้ สอดคล้องกับความต้องการของ
ผู้ประกอบการ ที่กองแผนงานมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้ศึกษาคุณลักษณะบัณฑิตท่ีพึงประสงค์ของ
ผู้ประกอบการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ กล่าวคือ คุณลักษณะบัณฑิตท่ีผู้ประกอบการมีความต้องการ
มากที่สุด คือ คุณลักษณะด้านคุณธรรม จริยธรรม จรรยาบรรณในวิชาชีพ (กองแผนงาน 2551:6) และ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีความมุ่งมั่นในการปฏิบัติหน้าที่ของการเป็นสถาบันอุดมศึกษามาโดยตลอด 
ไม่ว่าจะเป็นการให้บริการการศึกษา ส่งเสริมวิชาการและวิชาชีพชั้นสูง ท าการสอน ท าการวิจัย 
ให้บริการวิชาการ แก่สังคม และท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม ที่ส าคัญมหาวิทยาลัยมหาสารคามยังให้
ความส าคัญกับนิสิตในทุกด้าน นอกจากนี้มหาวิทยาลัยยังมีการก าหนดอัตลักษณ์และเอกลักษณ์ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคามขึ้นโดยก าหนดอัตลักษณ์ คือ “นิสิตกับการช่วยเหลือสังคมและชุมชน” ส่วน
เอกลักษณ์ คือ “การเป็นที่พ่ึงของสังคมและชุมชน” (กองแผนงาน. 2555 : 7) ดังนั้นการศึกษาระดับ
ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัย จึงเป็นส่วนหนึ่งของความส าเร็จในการด าเนินงานของ
มหาวิทยาลัย งานคลังข้อมูล กองแผนงาน จึงได้ด าเนินการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม เพ่ือมหาวิทยาลัยจะได้น าผลการวิจัยที่ได้ไปใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาการ
จัดการเรียนการสอน และพัฒนาระบบการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามต่อไป 
 
ควำมมุ่งหมำยของกำรวิจัย 
 

1.  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการเรียนการสอน และการ
ให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

2.  เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการ
ของคณะ/หน่วยงานในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
ควำมส ำคัญของกำรวิจัย 
 
 1.  มหาวิทยาลัยได้ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี ที่มีต่อ 
การจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 2.  เป็นสารสนเทศส าหรับคณะ/ส านัก/หน่วยงานภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
ในการน าไปปรับปรุงและพัฒนาการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการให้สามารถตอบสนอง 
ความต้องการของนิสิต 
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ขอบเขตของกำรวิจัย 
 
   1. ประชากร 
    ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม    
ทีล่งทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559  ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
37,421 คน (ข้อมูลจากระบบทะเบียน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ วันที่ 23 มกราคม 2560) 
 
    2. กลุ่มตัวอย่าง 
   กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ที่ลงทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559 ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
2,463 คน ซึ่งได้มาจากการก าหนดขนาด กลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง ขนาดกลุ่มตัวอย่างของ Yamane   
ที่ 95% ความเชื่อมั่นที่ 2 เปอร์เซ็นต์ 
 
     3. กรอบแนวคิดของการศึกษา 
     การศึกษาครั้งนี้ ใช้กรอบแนวคิดความพึงพอใจต่อสถาบันอุดมศึกษา ของส านักงาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ซึ่งแบ่งเป็น 2 ด้าน ได้แก่ (ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการ. 2556) 
     1. ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 
     2. ความพึงพอใจต่อการให้บริการ  
              
นิยำมศัพท์เฉพำะ 
 
     1. ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกที่แสดงถึงความชอบของนิสิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม
ที่มีต่อการจัดการเรียนการสอน และการให้บริการของคณะ/ส านักภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
     2. ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน หมายถึง ความรู้สึกท่ีแสดงถึงความชอบใจ 
ของนิสิตที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนในคณะ/หน่วยงาน ที่นิสิตศึกษาในปัจจุบัน โดยความรู้สึกที่มีต่อ
หลักสูตร วิธีการจัดการเรียนการสอน อาจารย์ เอกสารประกอบการสอน สื่อการเรียนการสอน  
โสตทัศนูปกรณ์ วิธีการวัดและประเมินผล และสภาพแวดล้อมในห้องเรียน 
     3. ความพึงพอใจต่อการให้บริการของคณะ/หน่วยงาน หมายถึง ความรู้สึกท่ีแสดงถึง 
ความชอบใจของนิสิตที่มีต่อการให้บริการในคณะ/หน่วยงานที่นิสิตศึกษาในปัจจุบัน โดยความรู้สึก 
ที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ เจ้าหน้าที่/บุคลากรภายในคณะ/หน่วยงานที่ให้บริการ และสถานที่ 
ที่ให้บริการ 
            4. นิสิต หมายถึง นิสิตระดับปริญญาตรี ที่ศึกษาในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559               
ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
     5.  ระบบการศึกษา หมายถึง ระบบการศึกษาท่ีมหาวิทยาลัยมหาสารคามท าการเปิดสอน   
ซึ่งมี 3 ระบบ ได้แก่   
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     5.1 ระบบปกติ หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบปกติ หรือนิสิตที่เรียนในเวลาราชการ  
หลักสูตรระดับปริญญาตรี  
     5.2 ระบบพิเศษ หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบพิเศษ หรือนิสิตที่เรียนนอกเวลาราชการ  
หลักสูตรระดับปริญญาตรี     
     5.3 ระบบต่อเนื่อง หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบพิเศษ หรือนิสิตที่เรียนนอกเวลาราชการ 
หลักสูตรระดับปริญญาตรีต่อเนื่อง หรือเทียบเข้า 
           6. อัตลักษณ์ หมายถึงคุณลักษณะเฉพาะตัว ซึ่งเป็นตัวบ่งชี้ของลักษณะเฉพาะของบุคคล 
สังคม ชุมชน หรือประเทศ ซึ่งมหาวิทยาลัยมหาสารคามก าหนดว่า อัตลักษณ์ คือ นิสิตกับการช่วยเหลือ
สังคมและชุมชน 
     7. เอกลักษณ์ หมายถึง ความส าเร็จตามจุดเน้นและจุดเด่นที่สะท้อนให้เห็นเป็นลักษณะโดด
เด่นเป็นหนึ่งของสถานศึกษา ซึ่งมหาวิทยาลัยก าหนดว่าเอกลักษณ์ คือ การเป็นที่พ่ึงของสังคมและชุมชน 



บทที่  2 
 

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
 
 เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 มีดังนี ้
  1.  แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
  2.  แนวคิดเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอน 
  3.  แนวคิดเก่ียวกับการให้บริการ 
  4.  ข้อมูลทั่วไปของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
  5.  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
 
แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
 
 1.  ความหมายของความพึงพอใจ 
  ความพึงพอใจหรือความพอใจ ตรงกับค าในภาษาอังกฤษว่า “Satisfaction” ได้มีผู้ให้
ความหมายของความพึงพอใจไว้ดังนี้ 
   ธงชัย สันติวงษ์ (2530 : 389) กล่าวว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกที่เกิดจาก
การได้รับการตอบสนองต่อความต้องการของตนเองอย่างดีหรือสมบูรณ์ที่สุด 
   หลุย จ าปาเทศ (2533 : 8) กล่าวว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความต้องการได้บรรลุ
เป้าหมายพฤติกรรมที่แสดงออกมาก็จะมีความสุข ซึ่งสังเกตได้จากสายตา ค าพูด และการแสดงออก  
ความพึงพอใจจะลดความเครียดที่มีอยู่ แต่ถ้าเมื่อใดความพึงพอใจนั้นไม่สามารถบรรลุได้ ความพึงพอใจ
ที่มีอยู่ก็ไม่มีการลดเวลาที่นานออกไป อาจท าให้ความเครียดนั้นยิ่งเพ่ิมขึ้นได้เสมอ หรือเรียกว่าอารมณ์
สะสม  และในทางตรงกันข้ามในหลาย ๆ คนที่มีความต้องการ วุฒิภาวะจะเป็นตัวช่วยลดความเครียดได้
เช่นกัน ทั้ง ๆ ที่เวลาผ่านไปจะเห็นได้ว่าเมื่อคนบรรลุความต้องการแล้ว ความพึงพอใจก็จะเกิดขึ้น แต่
มิได้หมายความว่าเขาจะพอใจตลอดไป เมื่อเวลาผ่านไปสักระยะหนึ่งความพึงพอใจนั้นก็จะลดลงหรือ
หมดความหมายไปในที่สุด 
   Wolman (1973 : 282) กล่าวว่า ความพึงพอใจ เป็นสภาพความรู้สึกของบุคคลที่มี
ความสุข  ความอ่ิมเอิบ เมื่อความต้องการหรือแรงจูงใจของตนได้รับการตอบสนอง 
   สมพิศ  สุขแสน (2550 : 25) ได้กล่าวสรุปว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกหรือ
ทัศนคติของบุคคลที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่งหรือปัจจัยใดปัจจัยหนึ่งที่เก่ียวข้องกับความรู้สึกพอใจ ซึ่งความรู้สึก
นี้จะเกิดขึ้นเมื่อความต้องการของบุคคลได้รับการตอบสนองตามที่ตนคาดหวังหรือบรรลุตามจุดมุ่งหมาย
ระดับใดระดับหนึ่ง 
  จากความหมายข้างต้น สรุปได้ว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกหรือทัศนคติของ
บุคคล ซึ่งมักเกิดขึ้นเมื่อความต้องการได้รับการตอบสนองตามที่ตนคาดหวังอย่างดีหรือสมบูรณ์ที่สุด  
เมื่อบรรลุความต้องการแล้ว ความพึงพอใจก็จะเกิดข้ึน จะลดลงหรือหมดความหมายไปในที่สุด 
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 2.  ลักษณะความพึงพอใจ 
  ความพึงพอใจในการให้บริการมีความส าคัญต่อการด าเนินงานบริการ ให้มีความเป็นไป
อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งมีลักษณะทั่วไปดังนี้ (มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  2539 : 24 - 37) 
   1.  ความพึงพอใจเป็นการแสดงออกทางอารมณ์ และความรู้สึกในทางบวกของ 
บุคคลต่อสิ่งหนึ่ งสิ่งใด บุคคลจ าเป็นต้องปฏิสัมพันธ์กับสภาพแวดล้อมรอบตัว การตอบสนอง         
ความต้องการส่วนบุคคลด้วยการโต้ตอบกับบุคคลอ่ืน และสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวัน ท าให้แต่ละคนมี
ประสบการณ์ การรับรู้ เรียนรู้ สิ่งที่จะได้รับการตอบแทนแตกต่างกันไป ในสถานการณ์  การบริการก็
เช่นเดียวกับบุคคลรับรู้หลายสิ่งหลายอย่างเกี่ยวกับการบริการ ไม่ว่าจะเป็นประเภทของการบริการ  
หรือคุณภาพของการบริการ ซึ่งประสบการณ์ที่ได้รับจากการสัมผัสบริการต่าง ๆ หากเป็นไปตามความ
ต้องการของผู้รับบริการ โดยสามารถท าให้ผู้รับบริการได้รับสิ่งที่คาดหวังก็ย่อมก่อให้เกิดความรู้สึกที่ดี  
และพึงพอใจ 
   2.  ความพึงพอใจเกิดจากการประเมินความแตกต่าง ระหว่างสิ่งที่คาดหวังกับสิ่งที่
ได้รับจริง ในสถานการณ์บริการก่อนที่ลูกค้าจะมาใช้บริการใดก็ตาม มักจะมีมาตรฐานของ การบริการ
นั้นไว้ในใจอยู่ก่อนแล้ว ซึ่งมีแหล่งอ้างอิงมาจากคุณค่าหรือเจตคติที่ยึดถือต่อบริการ ประสบการณ์ดั้งเดิม
ที่เคยใช้บริการ การบอกเล่าของผู้อ่ืน การรับทราบข้อมูล การรับประกันบริการจากการโฆษณา การให้
ค ามั่นสัญญาของผู้ให้บริการเหล่านี้เป็นปัจจัยพ้ืนฐานที่ผู้รับบริการใช้เปรียบเทียบกับบริการที่ได้รับ ใน
วงจรของการให้บริการตลอดช่วงเวลาของความจริง สิ่งที่ผู้ รับบริการได้รับรู้เกี่ยวกับการบริการก่อนที่
ได้รับบริการ หรือคาดหวังในสิ่งที่คิดว่าควรจะได้รับนี้ มีอิทธิพลต่อช่วงเวลาของการเผชิญความจริงหรือ
การพบปะระหว่างผู้ให้บริการ และผู้รับบริการเป็นอย่างมาก เพราะผู้รับบริการจะประเมินเปรียบเทียบ
สิ่งที่ได้รับจริงในกระบวนการบริการที่เกิดขึ้น กับสิ่งที่คาดหวังเอาไว้ หากสิ่งที่ได้รับเป็นตามคาดหวังถือ
ว่าเป็นการยืนยันที่ถูกต้อง กับความคาดหวังที่มีผู้รับบริการย่อมเกิดความพึงพอใจต่อบริการดังกล่าว แต่
ถ้าไม่เป็นไปตามที่คาดหวัง อาจจะสูงหรือต่ ากว่านับเป็นการยืนยันที่คาดเคลื่อนกับความคาดหวัง
ดังกล่าว ทั้งนี้ช่วงความแตกต่างที่เกิดขึ้นจะชี้ให้เห็นระดับความพึงพอใจหรือไม่พึงพอใจมากน้อยก็ได้  
ถ้าข้อยืนยันเบี่ยงเบนไปในทางบวกแสดงถึงความพึงพอใจ ถ้าไปในทางลบแสดงถึงความไม่พึงพอใจ 
 
แนวคิดเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
 
 1.  ความหมายของการจัดการเรียนการสอน 
  การจัดการเรียนการสอนหรือการจัดการศึกษา มีนักวิชาการได้ให้ความหมายไว้ดังนี้ 
   อุทัย ธรรมเดโช (2531 : 28) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การจัดการศึกษา หมายถึง การจัดการ
ศึกษาเพ่ือให้บุคคลมีคุณลักษณะอย่างไร หรือจัดการศึกษาเช่นนี้ต้องการให้พลเมืองมีคุณภาพเช่นไร 
   สุรพันธ์ ยันต์ทอง (2533 : 16) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การจัดการศึกษาในทุกระดับจะต้อง
มุ่งให้ผู้เรียนคิดเป็น ท าเป็น รู้จักแก้ปัญหา รักการท างาน และสนใจที่จะมีส่วนร่วมในภารกิจของ
ส่วนรวมตามวิถีทางของระบบการปกครองแบบประชาธิปไตย 
   ประทุม  สระทองยอด (2547 : 11) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การด าเนินการจัดกิจกรรมของ
โรงเรียนอย่างเป็นระบบเพื่อพัฒนาคุณภาพของนักเรียนให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทุกด้าน ทั้งด้านร่างกาย  
สติปัญญา อารมณ์ จิตใจ คุณธรรมและสังคม 
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  สรุป การจัดการเรียนการสอน หมายถึง การด าเนินกิจกรรมอย่างเป็นระบบของ
สถานศึกษาในการพัฒนาผู้เรียนให้เป็นมนุษย์ที่มีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์  จิตใจ  
คุณธรรมและสังคม 
 2.  ความส าคัญของการจัดการเรียนการสอน 
  ส าหรับความส าคัญของการจัดการศึกษา ได้มีนักการศึกษาได้ให้ทัศนะไว้พอสรุปได้ดังนี้ 
          แผนพัฒนาการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ฉบับที่สิบเอ็ด พ.ศ.2555 – 2559    
(ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ. 2555 : 13) ได้ให้ความส าคัญกับการจัดการศึกษาโดยก าหนด
วัตถุประสงค์ในแผนฯ ไว้ดังนี้  

1. เพ่ือพัฒนาคุณภาพการศึกษาและคุณภาพคนไทยให้มีภูมิคุ้มกันต่อการ 
เปลี่ยนแปลงและการพัฒนาประเทศในอนาคต 

2. เพ่ือผลิตและพัฒนาก าลังคนรองรับการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพการ 
แข่งขันของประเทศ 

3. เพ่ือสร้างองค์ความรู้ เทคโนโลยี นวัตกรรม สนับสนุนการพัฒนาประเทศ 
อย่างยั่งยืน 

4. เพ่ือให้คนไทยได้เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
5. เพ่ือพัฒนาระบบบริหารจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพตามหลัก 

ธรรมาภิบาล โดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน 
  และยังได้มีการก าหนดเป้าหมายหลักของการจัดการศึกษา (ส านักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ. 2555 : 14) มีดังนี้ 

1.  ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพ มาตรฐาน และมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
สูงขึ้น 

2.  สถานศึกษาทุกระดับทุกประเภทผ่านการรับรองมาตรฐานทางการศึกษา 
3.  คนไทยทุกกลุ่มทุกวัยมีโอกาสได้รับการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่าง 

ทั่วถึงและเป็นธรรม 
4.  ผลงานวิจัยและนวัตกรรมมีคุณภาพ ได้รับการเผยแพร่ น าไปใช้ประโยชน์ 

เพ่ือการพัฒนาสังคม ประเทศ และต่อยอดในเชิงพาณิชย์ 
5.  ผู้เรียนและก าลังแรงงานได้รับการเตรียมความพร้อมเชื่อมโยงสู่สังคมและ 

ประชาคมอาเซียน 
6.  ภาคีเครือข่ายมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการการศึกษา และส่งเสริม 

สนับสนุนการศึกษา 
   พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ (กรมวิชาการ.  2542 :  41) ได้ให้ความส าคัญของ
การจัดการศึกษาไทยไว้ว่าการศึกษาไทยมีหลักสามประการ คือ 

1. เป็นการศึกษาส าหรับคนทั้งมวลตลอดชีวิต 
    2.  ให้สังคมทั้งมวลมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา 
    3.  ให้มีการพัฒนากระบวนการเรียนรู้อยู่อย่างสม่ าเสมอ 

  แสดงให้เห็นว่าการจัดการศึกษาตามที่ได้กล่าวมาแล้วนั้น เป็นการจัดการศึกษาที่
หลากหลาย สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียนทุกกลุ่มและต่อเนื่องตลอดชีวิต ทั้งการศึกษาในระบบ
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การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย ซึ่งมีความสัมพันธ์สอดคล้องถ่ายโอนกันได้ โดยให้
ผู้เรียนเป็นศูนย์กลางในกระบวนการจัดการศึกษา 
            3. ขอบข่ายของการจัดการเรียนการสอน 
 มีผู้กล่าวถึงขอบข่ายของการจัดการเรียนการสอน พอจะน ามากล่าวในที่นี้ ดังนี้ 
      พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พ.ศ. 2542 (กระทรวงศึกษาธิการ.  2542 : 2)  ได
กลาวถึงการจัดการศึกษาตองยึดหลักวาผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรูและพัฒนาตนเองไดและถือ
ว่าผู้เรียนมีความส าคัญที่สุด กระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมใหผูเรียนสามารถพัฒนาตนตาม
ธรรมชาติและเต็มศักยภาพ โดยตองมีการจัดการเรียนรู ดังนี้ 
     1. ต้องจัดสภาวะแวดลอม บรรยากาศ รวมทั้งแหลงเรียนรู้ตาง ๆ ให้หลากหลาย
เพ่ือเอ้ือตอความสามารถของแตละบุคคล สามารถพัฒนาตนตามธรรมชาติ สอดคลองกับความถนัดและ
ความสนใจเหมาะสมกับวัย และศักยภาพของผูเรียนเพ่ือใหการเรียนรูเกิดทุกเวลาและทุกสถานที่ 
     2. การจัดการเรียนรู มุงเนนประโยชนของผู้เรียนเป็นส าคัญโดยให้ผู้เรียนได
เรียนรูจากประสบการณ์จริง ท าได คิดเป็น มีนิสัยรักการเรียนรู และเกิดการใฝ่รู้ใฝ่เรียนอย่างต่อเนื่อง
ตลอดชีวิต การจัดกระบวนการเรียนรูให้สถานศึกษาและหน่วยงานที่เก่ียวข้องด าเนินการ ดังนี้   
      2.1 การจัดเนื้อหาสาระและกิจกรรมที่สอดคลองกับความสนใจความถนัด
ของผูเรียนโดยค านึงถึงความแตกตางระหวางบุคคล 
      2.2 ฝกทักษะกระบวนการคิด การจัดการ การเผชิญสถานการณ และ         
การประยุกต์ความรูมาใช้เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหา 
      2.3 การเรียนรูจากประสบการณ์จริง ฝึกการปฏิบัติจริงให้ท าได้ คิดเป็น      
รักการอ่าน และเกิดการใฝ่รู้อย่างต่อเนื่อง 
      2.4 ผสมผสานบูรณาการความรู้ต่าง ๆ อย่างสมดุล รวมทั้งปลูกฝังคุณธรรม 
ค่านิยมท่ีดีงาม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในทุกกลุ่มวิชา 
      2.5 ส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้สอนจัดบรรยากาศ สภาพแวดล้อม สื่อการเรียน
ตลอดจนสิ่งอ านวยความสะดวก เพ่ือให้เอ้ือต่อการเรียนรู้ รวมทั้งสามารถใช้การวิจัยเป็นส่วนหนึ่งของ
กระบวนการเรียนรู และการเรียนรูจากแหลงวิทยาการประเภทตาง ๆ 
      2.6 จัดการเรียนรูใหเ้กิดขึ้นไดทุกเวลา ทุกสถานที่มีการประสาน ความ
ร่วมมือกับบิดา มารดา ผูปกครอง และบุคคลในชุมชนทุกฝายเพื่อรวมกันพัฒนาผู้เรียนตามศักยภาพ 
         ปรีชา คัมภีรปกรณ์ (2526 : 182, อ้างอิงในพนิตศรี  ศรีเชื้อ.  2553 : 17) ได้
กล่าวถึงหลักการจัดการเรียนการสอนที่ส าคัญไว้ 3 ประการ คือ  

1. ผู้สอนต้องเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนทั้งทฤษฎีและปฏิบัติ เพื่อให้เกิด 
การเรียน ด้านความเข้าใจ และสามารถปฏิบัติได้มากกว่าจ า 

2. ผู้สอนควรเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนรู้วิธีการแก้ปัญหา มีความคิด 
วิจารณญาณและรู้จักน าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวัน  ดังนั้น การสอนของผู้สอนต้องมุ่งให้นักเรียนได้รู้
วิธีการแสวงหาความรู้มากกว่าการให้ท่องจ า 

3. เนื้อหาวิชาที่จัดให้แก่นักเรียน ต้องผสมผสานกันและแสดงให้เห็นถึง 
ความสัมพันธ์ระหว่างความรู้ต่าง ๆ ตลอดถึงความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มประสบการณ์ท่ีเรียนด้วย 
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  จะเห็นได้ว่าขอบข่ายการจัดการศึกษาและการเรียนการสอนต้องถือว่า ผู้เรียนมี
ความส าคัญที่สุด  ดังนั้นกระบวนการจัดการศึกษาจึงต้องส่งเสริมให้ผูเรียนสามารถพัฒนาตนตาม
ธรรมชาติ อย่างเต็มศักยภาพ และผู้สอนควรเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนรู้ทั้งทฤษฎีและปฏิบัติ เรียนรู้
วิธีการแสวงหาความรู้มากกว่าการให้ท่องจ าและแก้ปัญหา มีความคิดวิจารณญาณ รู้จักน าความรู้ไปใช้
ในชีวิตประจ าวันได้  
 
แนวคิดเกี่ยวกับการให้บริการ 
 
 1.  ความหมายของการบริการ  
  มีนักวิชาการท่ีให้ความหมายของการบริการไว้ดังนี้ 
   Kotler (1993 : 64)  ได้ให้นิยามของการบริการว่า “เป็นกิจกรรมที่จับต้องไม่ได้    
น าเสนอโดยฝ่ายหนึ่งให้กับอีกฝ่ายหนึ่งโดยมิได้มีการเป็นเจ้าของ และกิจกรรมดังกล่าวอาจถูกรวมกันกับ
สินค้าท่ีจับต้องได้” นอกจากนี้  ปัจจัยด้านภาพพจน์ของหน่วยงานก็มีส่วนส่งเสริมให้ลูกค้ามีความรู้สึกดี 
   วีระพงษ์ เฉลิมจิระวัฒน์ (2539 : 6) ได้ให้ความหมายของการบริการว่า เป็นกระบวน
กิจกรรมในการส่งมอบบริการจากผู้ให้บริการ (บริการ) ไปยังผู้รับบริการ (ลูกค้า) หรือผู้ใช้บริการนั้น  
นอกจากนี้ในทางวิชาการยังได้ให้นิยามไว้ว่า บริการ คือ กิจกรรมทางเศรษฐกิจที่ผลิตผลออกมาในรูป
ของเวลา สถานที่ รูปแบบ หรือสิ่งอ านวยทางจิตวิทยา   
   พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน (2542) ได้ให้ความหมายของการบริการว่า
หมายถึง การปฏิบัติรับใช้ การให้ความสะดวกต่าง ๆ 
   วิฑูรย์ สิมะโชคดี (2545 : 202) ได้กล่าวถึงการบริการว่า การบริการ (Service) เป็น
กิจกรรมหรือการกระท าที่ผู้บริการส่งมอบให้แก่ผู้รับบริการ โดยที่ผู้ให้บริการมีความตั้งใจที่จะส่งมอบ
บริการนั้น ๆ การบริการจึงแตกต่างจากสินค้าอย่างมาก โดยเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการบริโภคหรือ
การใช้งาน และเวลาของการใช้งาน 
  สรุป การให้บริการ หมายถึง กระบวนกิจกรรมในการส่งมอบบริการจากผู้ให้บริการไปยัง
ผู้รับบริการ โดยผู้บริการมีความตั้งใจในการส่งมอบความสะดวกของบริการนั้น ๆ ซึ่งการบริการนั้นอาจ
อยู่ในรูปของเวลา  สถานที่ รูปแบบ หรือสิ่งอ านวยทางจิตวิทยา 
 2.  หลักการส าคัญในการให้บริการ 
  หลักการส าคัญในการให้บริการเพ่ือเป็นการน าไปสู่ความพึงพอใจสูงสุดของลูกค้าหรือ ผู้มา
ใช้บริการ จึงมีหลักการให้บริการ ดังนี้ 
   สมชาติ กิจยรรยง (2536 : 15) ได้เสนอหลักการที่ส าคัญของการให้บริการไว้ดังนี้ 
    1.  การให้บริการที่ดีและคุณภาพจากตัวบุคคล ซึ่งอาศัยเทคนิคกลยุทธ์ ทักษะและ
ความแนบเนียนที่ท าให้ชนะใจลูกค้าที่มาติดต่อธุรกิจ หรือบุคคลทั่วไปที่มาใช้บริการ 
    2.  การให้บริการสามารถกระท าได้ทั้งก่อนและการติดต่อ หรือในระหว่าง        
การติดต่อ หรือภายหลังการติดต่อ โดยได้รับการบริการจากตัวบุคคลทุกระดับในองค์กร รวมทั้งผู้บริหาร
ด้วย 
    3.  การบริการที่ดี จะเป็นเครื่องมือช่วยให้ผู้ที่มาติดต่อกับองค์กรเกิดความเชื่อถือ
ศรัทธา และสร้างภาพลักษณ์ ซึ่งจะมีผลในการสั่งซื้อหรือใช้บริการด้านอื่น ๆ อีกในโอกาสหน้า 
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   อัสยุทธิ์ สุทธิถวิล (2528 : 47) ได้น าเสนอหลักการให้บริการไว้ดังนี้ 
    1.  หลักความสอดคล้องกับความต้องการของบุคคลเป็นส่วนใหญ่ กล่าวคือ   
ประโยชน์และการบริการที่องค์การจัดให้นั้นจะต้องตอบสนองความต้องการบุคลากรส่วนใหญ่ทั้งหมด
มิใช่เป็นการจัดให้แก่บุคคลกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งโดยเฉพาะ 
    2.  หลักความสม่ าเสมอ กล่าวคือการให้บริการนั้น ๆ ต้องด าเนินไปอย่างต่อเนื่อง  
และสม่ าเสมอ มิใช่ท า ๆ หยุด ๆ ตามความพอใจของผู้บริหารหรือผู้ปฏิบัติงาน 
    3.  หลักความเสมอภาค บริการที่จัดนั้นจะต้องให้แก่ผู้มาใช้บริการทุกคนอย่างเสมอ
ภาคและเท่าเทียมกัน ไม่มีการใช้สิทธิพิเศษแก่บุคคลหรือกลุ่มใดในลักษณะแตกต่างจากคนอ่ืน ๆ  
อย่างเห็นได้ชัด 
    4.  หลักความปลอดภัย ค่าใช้จ่ายที่ต้องใช้ไปในการบริการจะต้องไม่มากนักจนเกิน
กว่าผลที่ได้รับ 
    5.  หลักความสะอาด บริการที่จัดให้แก่ผู้รับบริการจะต้องเป็นไปในลักษณะที่ง่าย  
สะดวกสบาย สิ้นเปลืองทรัพยากรไม่มากนัก ทั้งยังไม่เป็นการสร้างภาวะยุ่งยากใจให้แก่ผู้บริการหรือใช้
บริการจนมากเกินไป 
 3.  คุณภาพการบริการ 
  การบริการเป็นสิ่งที่สัมผัสจับต้องยาก จะสูญสลายหายไปได้ง่าย การบริการสามารถสร้าง
ขึ้นโดยผู้ให้บริการท าเพ่ือส่งมอบการบริการหนึ่ง ๆ ให้แก่ผู้รับบริการ ความประทับใจจึงมักจะเกิดขึ้นใน
ขณะที่ผู้รับบริการสัมผัสกับผู้ให้บริการ ทั้งจากผู้ให้บริการหรือหน่วยงานที่ให้บริการ ที่เราเรียกกันว่า  
วินาทีแห่งความเป็นจริง หรือช่วงเวลาขณะที่ลูกค้าได้สัมผัสกับการบริการ (Moment of Truth) ดังนั้น  
คุณภาพของการบริการ (Quality Service) จึงเกิดขึ้นที่จุดที่ลูกค้าได้สัมผัสหรือรับ การบริการหนึ่ง ๆ  
นั้นเอง (วิฑูรย์ สิมะโชคดี.  2545 : 203)   
  Parasisaman, Zeithaml และ Berry (วิทวัส รุ่งเรืองผล และทรงศรี สนธิทรัพย์.  2539 :  
10 - 11 ; อ้างอิงมาจาก Parasusaman, Zeithaml และ Berry.  1985 : 307) ศึกษาวิจัยกับผู้มารับ
บริการในธุรกิจบริการหลาย ๆ สาขา พบว่ามีความต้องการหรือความคาดหวังในคุณลักษณะของ        
การบริการที่เป็นสิ่งบ่งชี้คุณภาพของบริการ 10 ประการ คือ 
   1.  ความเชื่อถือไว้วางใจ ประกอบด้วย 
    1.1 ความสม่ าเสมอ   
    1.2 ความพึงพอใจ 
   2.  สามารถตอบสนองความต้องการของผู้รับบริการ ประกอบด้วย 
    2.1 ความพร้อมและเต็มใจที่จะให้บริการและอุทิศเวลา 
    2.2 สามารถตอบสนองความต้องการต่าง ๆ ได้ทันท่วงท ี
    2.3 ปฏิบัติต่อผู้ใช้บริการเป็นอย่างดี 
   3.  สมรรถนะของผู้ให้บริการ ประกอบด้วย 
    3.1 ความรู้ความสามารถและทักษะของผู้ให้บริการ 
    3.2 ความสามารถในการสื่อสาร 
   4.  การเข้าถึงบริการ ประกอบด้วย 
    4.1 การอ านวยความสะดวก ติดต่อง่าย บริการรวดเร็ว 
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    4.2 ใช้เวลารอคอยน้อย 
    4.3 เวลาที่ให้บริการเป็นเวลาที่สะดวกส าหรับผู้ใช้บริการ 
    4.4 มีความเป็นธรรมให้บริการลูกค้าเท่าเทียมกัน 
   5.  ความมีอัธยาศัยไมตรี ประกอบด้วย 
    5.1 มีความสุภาพ มีกิริยาวาจาดี มีบุคลิกภาพดี 
    5.2 ให้เกียรติแก่ผู้รับบริการ 
    5.3 ให้การต้อนรับที่เหมาะสม 
   6.  การสื่อสาร ประกอบด้วย 
    6.1 มีการสื่อสารให้ข้อมูลชี้แจงขอบเขตและลักษณะงานบริการที่จะได้รับ 
    6.2 มีการอธิบายขั้นตอนการให้บริการ 
   7.  ความน่าเชื่อถือ ประกอบด้วย 
    7.1 ความซื่อสัตย์ ความจริงใจ 
    7.2 คุณภาพของงานบริการ 
    7.3 ชื่อเสียงขององค์กร 
   8.  ความมั่นคงปลอดภัย ประกอบด้วย 
    8.1 ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 
    8.2 การรักษาความลับของลูกค้า 
    8.3 การมีจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
   9.  ความเข้าใจและรู้จักผู้รับบริการ ประกอบด้วย 
    9.1 การศึกษาผู้ใช้บริการ 
    9.2 การให้ค าแนะน าและเอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
    9.3 การให้ความสนใจและให้ความส าคัญต่อผู้ใช้บริการ 
   10.  ความเป็นรูปธรรมของบริการ ประกอบด้วย 
    10.1 บุคลากรมีคุณภาพ 
    10.2 ราคาค่าบริการเหมาะสม 
    10.3 เครื่องมือและอุปกรณ์มีความพร้อมและทันสมัย 
    10.4 สถานที่ให้บริการสะอาดสวยงาม 
 4.  ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
  ปัจจัยที่ส่งผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ มีผู้ศึกษาวิจัยและได้ให้ข้อเสนอแนะไว้ดังนี้ 
   มิลเลท (Millet. 1954 : 397, อ้างอิงในสมพิศ  สุขแสน (2550 : 25) ได้กล่าวถึง
เป้าหมายที่ส าคัญของการบริการคือการสร้างความพึงพอใจให้แก่ผู้รับบริการ โดยมีปัจจัยที่มีผลต่อความ
พึงพอใจของผู้รับบริการดังนี้คือ  

1. การให้บริการอย่างเสมอภาค (Equitable Service ) หมายถึง ความยุติธรรมใน 
การให้บริการ  ไม่มีการแบ่งแยกและกีดกันการให้บริการแก่ประชาชน การให้บริการต้องเป็นมาตรฐาน
เดียวกัน 

2. การให้บริการที่ตรงเวลา (Timely Service ) หมายถึงการให้บริการสาธารณะ 
จะต้องตรงเวลา ถ้าไม่ตรงเวลาจะไม่สร้างความพึงพอใจแก่ประชาชน 
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3. การให้บริการอย่างเพียงพอ (Ample Service) หมายถึงการให้บริการสาธารณะ 
ต้องมีจ านวนการให้บริการและสถานที่บริการอย่างเหมาะสม เพียงพอ 

4. การให้บริการอย่างต่อเนื่อง (Continuous Service) หมายถึงการให้บริการ 
สาธารณะที่เป็นไปอย่างสม่ าเสมอ มิใช่หยุดบริการเมื่อไรก็ได้ แต่ต้องยึดประโยชน์ของสาธารณะเป็นหลัก 

5. การให้บริการอย่างก้าวหน้า (Progressive Service ) หมายถึงการบริการ 
สาธารณะที่มีการปรับปรุงคุณภาพและผลการปฏิบัติงานในการให้บริการอยู่ตลอดเวลา เพ่ือให้เกิด
ประสิทธิภาพภายใต้ทรัพยากรเท่าเดิม 
   ในขณะที่เวอร์มา (Verma) กล่าวว่า ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ได้แก่  

1. ความพอเพียงของบริการที่มีอยู่ คือ ความพอเพียงของการบริการที่มีอยู่กับ 
ความต้องการขอรับบริการ  หากหน่วยงานให้บริการมากกว่าความต้องการที่จะขอรับบริการ แสดงว่า
บริการที่ให้มีความเพียงพอ 

2. การเข้าถึงแหล่งบริการได้สะดวก โดยค านึงถึงลักษณะที่ตั้งและการเดินทาง 
3. ความสะดวกและสิ่งอ านวยความสะดวกในการให้บริการ 
4. ความสามารถของผู้รับบริการ ในการที่จะเสียค่าใช้จ่ายในการรับบริการ 
5. การยอมรับคุณภาพของการให้บริการ รวมทั้งการยอมรับลักษณะของผู้ 

ให้บริการ 
ดังนั้น จะสรุปได้ว่าปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการมีหลายปัจจัย ดังนี้         

1) การได้รับบริการอย่างเสมอภาค 2) การได้รับบริการอย่างตรงเวลา 3) การได้รับบริการอย่างพียงพอ     
4) ความต่อเนื่องในการบริการ 5) ความทันสมัยในการบริการและ 6) ความสะดวกในการบริการ  
 5.  ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
  ผู้รับบริการย่อมมีความต้องการและความคาดหวังในการไปรับบริการทุกครั้ง เมื่อไปรับ
บริการได้ประสบกับสถานการณ์ที่เป็นจริง เปรียบเทียบกับความต้องการก่อนไปรับบริการ และแสดง
ออกมาเป็นระดับความพึงพอใจ ซึ่งสามารถแบ่งออกเป็น 2 ระดับ (ศิริพร ตัณติพูลวินัย.  2538 : 5)  คือ 
   1.  ความพึงพอใจที่ตรงกับความคาดหวัง เป็นการแสดงความรู้สึกยินดีมีความสุขของ
ผู้รับบริการเมื่อได้รับการบริการที่ตรงกับความคาดหวังที่มีอยู่ เช่น ลูกค้าไปรับประทานอาหารที่
ร้านอาหารที่มีชื่อแห่งหนึ่ง และไม่ผิดหวังที่อาหารอร่อยและบริการรวดเร็ว หรือลูกค้าเดินทางด้วยรถไฟ
ถึงจุดหมายปลายทางอย่างปลอดภัยตรงตามก าหนดเวลา เป็นต้น 
   2.  ความพึงพอใจที่ เกินความคาดหวัง เป็นการแสดงความรู้สึกปลาบปลื้มหรือ
ประทับใจของผู้รับบริการ เมื่อได้รับบริการเกินความคาดหวังที่มีอยู่ เช่น ลูกค้าเติมน้ ามันรถที่สถานที่
บริการแห่งหนึ่ง พร้อมกับได้รับการบริการตรวจเครื่องยนต์และเติมลมฟรี หรือลูกค้าไปซื้อของที่
ห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง และได้รับรางวัลพิเศษโดยไม่ได้คาดคิดมาก่อน เพราะเป็นลูกค้า รายที่
ก าหนดให้รับรางวัล 
 6.  การวัดความพึงพอใจที่มีต่อการบริการ 
  มิลเล็ต (Millet.  1954  : 397-400) ได้กล่าวถึงความพึงพอใจในการบริการ Satisfactory  
Service) หรือความสามารถที่จะพิจารณาว่าบริการนั้นเป็นที่พึงพอใจหรือไม่ โดยวัดได้จาก 
   1. การให้บริการอย่างเสมอภาค ไม่ว่าจะเป็นใคร (Equalable Service) 
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   2. การให้บริการอย่างรวดเร็วทันต่อเวลา (Timely Service) คือการให้บริการตาม
ลักษณะความจ าเป็นรีบด่วน 
   3. การให้บริการอย่างเพียงพอ (Ample Service) คือ การบริการอย่างเพียงพอในด้าน
สถานที่ บุคลากร และวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ   
   4. การให้บริการอย่างต่อเนื่อง (Continuous Service) คือ การบริการจนกว่าจะ
บรรลุผล 
   5. การให้บริการที่มีความก้าวหน้า (Progressive Service) คือ การพัฒนางานบริการ
ทั้งด้านปริมาณและคุณภาพให้มีความก้าวหน้าไปเรื่อย ๆ ความพึงพอใจหรือการประทับใจ หรือ 
ทัศนคติในแง่ลบต่อห้องสมุด ผู้ให้บริการจึงควรรู้และปฏิบัติตามหลักการให้บริการที่ดี 7 ประการ
ตามความหมายของค าว่า SERVICE (วีระพงษ์ เฉลิมจิระวัฒน์.  2539 : 7 - 8) คือ 
    5.1 บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใสและความเข้าใจ (Smile) ด้วยความรู้สึกว่า       
ผู้เข้ารับบริการมีความยุ่งยากใจในการแสวงหาสิ่งที่ต้องการและก าลังอยากได้ความช่วยเหลือ 
    5.2 บริการสนองตอบด้วยความรวดเร็ว (Early Response) สิ่งนี้เป็นคุณสมบัติของ
ผู้ให้บริการเชิงรุกซึ่งจะสร้างความประทับใจได้ดี 
    5.3 บริการพร้อม ๆ ไปกับการให้เกียรติ (Respectful) โดยไม่แสดงอาการดูถูก
ผู้ใช้บริการไม่ว่าจะอยู่ในระดับใดก็ตาม 
    5.4 บริการด้วยความเต็มใจ (Voluntariness Manner) โดยไม่คิดว่างานเป็นเพียง
ภาระรับผิดชอบที่ผ่านเข้ามาเท่านั้น แต่แสดงออกด้วยความจริงใจ ด้วยความรู้สึกสร้างสรรค์ 
    5.5 บริการเพื่อสร้างภาพลักษณ์ของตนเองและหน่วยงาน (Image Enhancing)  
โดยให้ผู้พบเห็นมีความรู้สึกท่ีดี และอยากสนับสนุนเกื้อกูลในภารกิจที่ก าลังด าเนินอยู่ 
    5.7 บริการด้วยความกระตือรือร้น (Enthusiasm) การแสดงอาการกระฉับกระเฉง
ในลักษณะงดงามและพอเหมาะพอดี 
  สาโรช ไสยสมบัติ (2534 : 39) กล่าวว่า ความพึงพอใจที่มีต่อการบริการจะเกิดขึ้นหรือไม่
นั้น จะต้องพิจารณาถึงลักษณะของการให้บริการขององค์การ ประกอบกับระดับความรู้สึกของผู้มารับ
บริการในมิติต่าง ๆ ของแต่ละบุคคล ดังนั้นในการวัดความพึงพอใจต่อการบริการอาจกระท าได้หลายวิธี
ดังต่อไปนี้ 
   1. การใช้แบบสอบถาม ซึ่งเป็นวิธีที่นิยมกันอย่างแพร่หลายวิธีหนึ่ง โดยการขอร้องหรือ
ขอความร่วมมือจากบุคคลที่ต้องการวัด แสดงความคิดเห็นลงในแบบฟอร์มที่ก าหนดค าตอบไว้ให้
เลือกตอบ หรือเป็นค าตอบอิสระ โดยค าตอบที่ถามอาจจะถามถึงความพึงพอใจในด้านต่าง  ๆ ที่
หน่วยงานก าลังให้บริการอยู่ เช่น ลักษณะของการให้บริการ สถานที่ให้บริการระยะเวลาในการ
ให้บริการ บุคลากรที่ให้บริการ เป็นต้น 
   2. การสัมภาษณ์ เป็นอีกวิธีหนึ่งที่ได้ทราบถึงระดับความพึงพอใจของผู้มาใช้บริการ ซึ่ง
เป็นวิธีการที่ต้องอาศัยเทคนิคและความช านาญพิเศษของผู้สัมภาษณ์  ที่จะจูงใจให้ผู้ถูกสัมภาษณ์     
ตอบค าถามให้ตรงกับข้อเท็จจริงการวัดความพึงพอใจโดยวิธีสัมภาษณ์นับเป็นวิธีการที่ประหยัดและมี
ประสิทธิภาพมากอีกวิธีหนึ่ง 
   3. การสังเกต เป็นอีกวิธีหนึ่งที่จะท าให้ทราบถึงระดับความพึงพอใจของผู้มาใช้
บริการได้โดยวิธีการสังเกตจากพฤติกรรม ทั้งก่อนมารับบริการ ขณะรอรับบริการ และหลังจาก         
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การได้รับการบริการแล้ว เช่น การสังเกตกิริยาท่าทาง การพูด สีหน้า และความถี่ของการมาขอรับ
บริการ เป็นต้น การวัดความพึงพอใจโดยวิธีนี้ผู้วัดจะต้องกระท าอย่างจริงจังและมีแบบแผนที่แน่นอน  
จึงจะสามารถประเมินถึงระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการได้อย่างถูกต้อง 
 การวัดความพึงพอใจต่อการบริการนั้น จะเห็นได้ว่าสามารถที่จะท าการวัดได้หลายวิธี  
ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับความสะดวก ความเหมาะสม ตลอดจนจุดมุ่งหมายหรือเป้าหมายของการวัดด้วยจึงจะ
ส่งผลให้การวัดนั้นมีประสิทธิภาพเป็นที่น่าเชื่อถือได้ 
 
ข้อมูลทั่วไปของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ถือก าเนิดมาจากวิทยาลัยวิชาการศึกษา เมื่อวันที่ 27 มีนาคม 
2511 ต่อมาได้ยกฐานะขึ้นเป็นมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขตมหาสารคาม เมื่อวันที่  29 
มิถุนายน 2517 จากนั้นได้แยกตัวเป็นมหาวิทยาลัยเอกเทศภายใต้ชื่อ “มหาวิทยาลัยมหาสารคาม” เมื่อ
วันที่ 9 ธันวาคม 2537 โดยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงลงพระปรมาภิไธย ในพระราชบัญญัติ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ซึ่งได้มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเล่มที่  111 ตอนที่ 54 ก นับเป็น
มหาวิทยาลัยของรัฐแห่งที่ 22 ของประเทศไทย มีศูนย์กลางการบริหารงานเดิมอยู่ที่ เลขที่  269/2 ถนน
นครสวรรค์ ต าบลตลาด อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม บนเนื้อที่ 197 ไร่ (รวมพ้ืนที่ซื้อจากวิทยาลัย
คณาสวัสดิ์ เพิ่มเติมในปี 2548 จ านวน 368 ไร่) ห่างจากกรุงเทพมหานครประมาณ 470 กิโลเมตร ในปี 
2541 ได้ย้ายศูนย์กลางการบริหารงานมาอยู่ในที ่ตั ้งแห่งใหม่ เลขที่ 40/21 ต าบลขามเรียง อ าเภอ
กันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม บนเนื้อที ่1,300 ไร่ ห่างจากที่ตั้งเดิมประมาณ 7 กิโลเมตร นอกจากที่ตั้ง
เดิมและที่ตั้งแห่งใหม่แล้ว มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังมีพ้ืนที่อ่ืน ๆ ที่ใช้ในการด าเนินกิจกรรมทางการ
เรียนการสอน และการวิจัยอีกหลายแห่ง ได้แก่ พ้ืนที่อ าเภอนาดูน จังหวัดมหาสารคาม เนื้อที่ 650 ไร่ 
พ้ืนที่ต าบลเกิ้ง อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม เนื้อท่ีประมาณ  273 ไร่ และพ้ืนที่บ้านนาสีนวน อ าเภอ
กันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม เนื้อท่ีประมาณ 1,000 ไร่   
  ปัจจุบันมหาวิทยาลัยมหาสารคามมีหน่วยงานในระบบราชการระดับคณะหรือเทียบเท่าคณะ
รวม 9 หน่วยงาน ได้แก่ คณะศึกษาศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์  
คณะเทคโนโลยี ส านักคอมพิวเตอร์ ส านักวิทยบริการ สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช สถาบันวิจัยศิลปะและ
วัฒนธรรมอีสาน และส านักงานอธิการบดี 

 ส่วนงานภายในของมหาวิทยาลัยระดับคณะหรือเทียบเท่ามีจ านวน 17 หน่วยงาน ได้แก่  
คณะการบัญชีและการจัดการ คณะพยาบาลศาสตร์ คณะเภสัชศาสตร์ คณะวิศวกรรมศาสตร์           
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง และนฤมิตศิลป์ คณะศิลปกรรมศาสตร์ คณะวิทยาการสารสนเทศ 
คณะสาธารณสุขศาสตร์  บัณฑิตวิทยาลัย วิทยาลัยการเมืองการปกครอง คณะแพทยศาสตร์             
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ คณะสัตวแพทยศาสตร์ 
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ คณะวัฒนธรรมศาสตร์ และส านักศึกษาทั่วไป  

 มหาวิทยาลัยมีหน่วยงานส่งเสริมสนับสนุนการศึกษาจ านวน 3 หน่วยงาน ได้แก่ ศูนย์วิจัยและ
การศึกษาบรรพชีวินวิทยา โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) และโรงเรียนสาธิต
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) รวมทั้งมีหน่วยกิจการเสริมศึกษาอีก จ านวน 2 หน่วยงาน 
ได้แก่ ศูนย์หนังสือมหาวิทยาลัยมหาสารคาม และส านักบริการวิชาการ  
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 นอกจากนี้มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังขยายโอกาสทางการศึกษา โดยจัดโครงการจัด
การศึกษานอกสถานที่ตั้ง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ซึ่งจัดการศึกษาในระดับปริญญาตรี และระดับ
ปริญญาโท จ านวน 3 จังหวัด ได้แก่ อุบลราชธานี นครราชสีมา และอุดรธานี (กองแผนงาน. 2555 ข : 
5) 
 
งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 
 
    ส านักวิจัยสถาบันและประเมินผล มหาวิทยาลัยกรุงเทพ (2546 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความ
พึงพอใจนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยกรุงเทพ ปีการศึกษา 2546  
ผลการศึกษา พบว่า ในภาพรวมนักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาทุกด้านของมหาวิทยาลัย
กรุงเทพในระดับมาก โดยในด้านเนื้อหาวิชาของหลักสูตร เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความ
สอดคล้องของเนื้อหาวิชากับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน เรื่องที่ได้รับความ
พึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความรู้ของอาจารย์ในเนื้อหาวิชาที่สอน ด้านการประเมินผลการเรียนการสอน  
เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความสอดคล้องและครอบคลุมเนื้อหาวิชาของข้อสอบ        
ด้านปัจจัยที่สนับสนุนการเรียนการสอน เกี่ยวกับวัสดุและอุปกรณ์การเรียนการสอน เรื่องที่ได้รับความ
พึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณ์ที่ใช้ในห้องเรียน เช่น เครื่องฉายแผ่นใส, เครื่อง
ฉายภาพ LCD Projector ฯลฯ ส่วนส านักหอสมุด เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความ
ทันสมัยของฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่ ฐานข้อมูลในรูปแบบออนไลน์ และฐานข้อมูลในรูปแบบ
ซีดีรอม นอกจากนี้ด้านอาคาร สถานที่และสภาพแวดล้อม เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่อง
สภาพแวดล้อมในมหาวิทยาลัย เช่น การปลูกต้นไม้ การจัดสวน การตกแต่งสถานที่ ฯลฯ ด้านการ
บริการ เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องการแจ้งข่าวสารกิจกรรมต่าง ๆ ของมหาวิทยาลัยให้
นักศึกษาทราบทางอินเทอร์เน็ต และเมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของนักศึกษา พบว่า ในภาพรวม
นักศึกษาที่ศึกษาต่างวิทยาเขตกัน มีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยต่างกันอย่าง      
มีนัยส าคัญทางสถิติ .05 โดยนักศึกษาที่ศึกษาวิทยาเขตรังสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยมากกว่านักศึกษาที่ศึกษาวิทยาเขตกล้วยน้ าไท   
            สุจิตตา เรืองรัศมี และสมนึก วงศ์ทอง (2547 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิต
ระดับปริญญาตรี คณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ต่อหลักสูตร กระบวนการเรียนการสอนและ
การบริหารการศึกษากิจกรรมนิสิต และสภาพแวดล้อมในการเรียนรู้ ผลการศึกษาพบว่า ระดับความพึง
พอใจในภาพรวมเกี่ยวกับประเด็นด้านโครงสร้างหลักสูตร กระบวนการเรียนการสอนและการบริการ
การศึกษา กิจกรรมนิสิต สภาพแวดล้อมของสถานที่เรียนทั้งในภาพรวมนั้น จัดอยู่ในระดับปานกลาง แต่
ระดับความพึงพอใจต่อการเป็นนิสิตของภาควิชา/หลักสูตร และ ความพึงพอใจต่อการเป็นนิสิตของคณะ
เกษตร จัดอยู่ในระดับมาก  
            ณรงค์ หงษ์แก้ว (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการจัดการและ
การบริการของห้องปฏิบัติการฟิสิกส์ทั่วไป ภาควิชาฟิสิกส์ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น       
ผลการศึกษา พบว่า ความพึงพอใจในการจัดการและการบริการของห้องปฏิบัติการฟิสิกส์ พ้ืนฐานของ
นักศึกษาเป็นดังนี้ 1) ด้านการบริการทั่วไปในห้องปฏิบัติการอยู่ในระดับมาก (  = 3.76, SD. = 0.85) 
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2) ด้านเครื่องมืออุปกรณ์การทดลอง อยู่ในระดับมาก (  = 3.76, SD. = 0.65) 3) ด้านอาคารสถานที่
และสิ่งแวดล้อมในห้องปฏิบัติการอยู่ในระดับมาก ( = 3.91, SD. = 0.79) 4) ด้านการปฏิบัติงานของ
เจ้าหน้าที่ ในห้องปฏิบัติการอยู่ในระดับมาก (  = 4.07, SD. = 0.79) 
      อังคณา  ศรีมุลตรี (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี ชั้นปี
ที ่4 ระบบปกติ และระบบพิเศษต่อการให้บริการของกองทะเบียนและประมวลผล มหาวิทยาลัย  
มหาสารคาม โดยศึกษาใน 5 ด้าน คือ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล ด้านเวลาการให้บริการ ด้าน
ประชาสัมพันธ์ และด้านบุคลากร กลุ่มตัวอย่าง ได้แก ่นิสิตระดับปริญญาตรี ชั้นปีที่ 4 ระบบปกติ  และ
ระบบพิเศษ จ านวน 309 คน ซึ่งได้มาจากการสุ่มแบบแบ่งชั้น ผลการวิจัยพบว่า 1) นิสิตมีความพึงพอใจ
โดยส่วนรวม และรายด้านอยู่ในระดับปานกลาง เรียงอันดับค่าเฉลี่ยจากสูงไปหาต่ า ดังนี้ ด้านเวลาการ
ให้บริการ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล  และด้านบุคลากร 2) นิสิตเพศชายและ
เพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ปรากฏว่า มีความ   
พึงพอใจอยู่ในระดับมาก 1 ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ในระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ    
ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 3) นิสิตระบบปกติและระบบพิเศษ 
มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ปรากฏว่า อยู่ในระดับมาก 1 
ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ในระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคาร
สถานที่ ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 4) นิสิตกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และกลุ่ม
สาขาวิชามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มีความคิดเห็นว่ามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 
เมื่อพิจารณาเป็น รายด้าน ปรากฏว่า อยู่ในระดับมาก 1 ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ใน
ระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 
   พิกุลศิลป์ งามสูงเนิน (2550 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิตคณะศึกษาศาสตร์
ต่อการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ผล
การศึกษา พบว่า 1) นิสิตส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 76.60 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 23.40 ส่วน
ระบบการศึกษา ส่วนใหญ่เป็นนิสิตปริญญาตรีศึกษาในเวลาราชการ ร้อยละ 54.94 และระดับ
บัณฑิตศึกษานอกเวลาราชการ ร้อยละ 23.64 2) นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมืองมีความพึงพอใจการให้บริการ
งานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมมีความพึงพอใจอยู่
ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน คือ ด้านข้อมูล ด้านอาคาร
สถานที่ ด้านบุคลากร ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านเวลาการให้บริการ และด้านการเรียนการสอน 3) การ
เปรียบเทียบความพึงพอใจในการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ ของนิสิต
ระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา จ าแนกตามเพศ และระบบการศึกษา พบว่า 3.1 นิสิตชายและ
นิสิตหญิงมีความพึงพอใจในการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ โดยรวมและ
รายด้าน คือ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านการเรียนการสอน ด้านเวลาการ
ให้บริการ และด้านบุคลากร มีความพึงพอใจไม่แตกต่างกัน 3.2 นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมืองที่ระบบการศึกษา
แตกต่างกันมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา โดยรวมแตกต่างกันโดยนิสิต
ระบบนอกเวลาราชการมีความพึงพอใจมากกว่านิสิตในเวลาระบบราชการ เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า 
มีความพึงพอใจแตกต่างกัน 5 ด้าน คือ ด้านการเรียนการสอน ด้านประชาสัมพันธ์ และด้านบุคลากรมี
ความพึงพอใจแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนด้านข้อมูล และด้านเวลาการ
ให้บริการมีความพึงพอใจแตกต่างกัน อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ .01 โดยนิสิตที่ศึกษาตามระบบ
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นอกเวลาราชการมีความพึงพอใจมากกว่าศึกษาตามระบบในเวลาราชการ ส่วนด้านอาคารสถานที่นิสิต
ทั้ง 2 ระบบการศึกษามีความพึงพอใจไม่แตกต่างกัน 4) นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมือง มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ
การให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ควรจัดให้มี
ข่าวสารข้อมูลทางด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัยมากกว่านี้ และเครื่องมือทางด้านคอมพิวเตอร์ควรจะจัดให้มี
ความเพียงพอต่อความต้องการของนิสิต โดยสรุป นิสิตส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการให้บริการงาน
วิชาการและบัณฑิตศึกษาคณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมากทุกด้าน และ
เสนอแนะให้มหาวิทยาลัยจัดหาข่าวสารทางเทคโนโลยีที่ทันสมัยรวมทั้งเครื่องมือทางคอมพิวเตอร์ควรจะ
จัดให้มีความเพียงพอต่อความต้องการของนิสิต 
            สมหมาย เปียถนอม ( 2551 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาในการได้รับการ
บริการจากมหาวิทยาลัย ราชภัฎนครปฐม ผลการศึกษา พบว่า 1) การบริการด้านวิชาการ อยู่ในระดับ
ปานกลาง ค่าระดับความพึงพอใจเป็น 3.24 โดยเรียงจากมากไปหาน้อย คือ การลงทะเบียน การขอ 
ค าร้องเกี่ยวกับงานวิชาการและการติ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
ดตามผลการเรียน  2) การบริการด้านกิจการนักศึกษา อยู่ในระดับปานกลาง ค่าระดับความพึงพอใจ
เป็น 3.28 โดยเรียงจากมากไปหาน้อย คือ การจัดกิจกรรมต่าง ๆ การจัดแข่งขันกีฬา และทุกการศึกษา 
3) การบริการด้านอาคารสถานที่ อยู่ในระดับปานกลาง ค่าระดับความพึงพอใจเป็น 3.02 โดยเรียงจาก
มากไปหาน้อย คือ การใช้ห้องเรียน การใช้ห้องน้ า-ห้องส้วม (สุขา)และการใช้สนามกีฬา 
            สิริภักดิ ์สมใจเพ็ง อุทัยวรรณ ตรีนุชกร พรรณี เลาวะเกียรติ และใบศรี แสบงบาล (2551 : 
บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2551 ต่อการจัดบริการของ 
วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดขอนแก่น ผลการศึกษา พบว่า ข้อมูลทั่วไป ร้อยละ 76.03 อายุ
ระหว่าง 18 - 23 ปี การศึกษาส่วนใหญ่จบมัธยมปลายเป็นนักศึกษาหลักสูตรสาธารณสุขชุมชนความพึง
พอใจต่อการจัดบริการของศูนย์การเรียนรู้และงานบริการสารสนเทศ พบว่า นักศึกษามีระดับความพึง
พอใจในด้านความสะดวกในการติดต่อขอใช้บริการมากท่ีสุด ( = 4.00 และ S.D 0.71) ความพึงพอใจ
ด้านศักยภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา โดยมีความคิดเห็นมากท่ีสุด คือในเรื่องของด้านการจัด
ให้มีกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษามากที่สุด (  = 4.12 และ S.D 0.80) ความพึงพอใจต่อการ              
จัดสภาพแวดล้อมของการเรียนรู้ พบว่านักศึกษามีระดับพึงพอใจด้านภูมิทัศน์บริเวณอาคารเรียน ใน
ระดับมาก รองลงมาเป็นสถานที่นั่งพักผ่อน (  = 3.82 และ S.D 0.91) ความพึงพอใจต่อบริการด้าน
โสตทัศนูปกรณ์ พบว่า นักศึกษามีระดับความความพึงพอใจในโสตทัศนูปกรณ์ประจ าห้องเรียนในระดับ
มากที่สุด (  = 3.98 และ S.D 0.75) ความพึงพอใจต่อบุคลิกภาพและอัธยาศัยของเจ้าหน้าที่ นักศึกษา
มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด ในด้านการใช้กิริยาวาจาและความรู้และความช านาญของบุคลากร       
(  = 4.08 และ S.D 0.65) ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ส่วนใหญ่นักศึกษาอยากให้ปรับปรุง
สภาพแวดล้อมและสถานที่ต่าง ๆ ได้แก่ ห้องเรียน หอพัก สถานที่จอดรถ สนามกีฬา   
           เพ่ิมศักดิ์ บัวส่อง (2553 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องการประเมินความพึงพอใจที่มีต่อการจัดการ
เรียนของนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ ผลการศึกษาพบว่า 1) นักศึกษา
จากประเทศกัมพูชาที่มาศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการ
สอนและสถานศึกษา การใช้เทคโนโลยีและสื่อการเรียนการสอนและการสอนของครูโดยรวมอยู่ในระดับ
มาก และนักศึกษาดังกล่าวมีมนุษยสัมพันธ์ คุณธรรม จริยธรรมและความรู้โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
นอกจากนี้ครูผู้สอนเห็นว่านักศึกษากัมพูชามีคุณภาพ โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง สถานประกอบการ
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เห็นว่านักศึกษากัมพูชามีความรู้ความสามารถในการปฏิบัติหน้าที่อยู่ในระดับมาก 2) นักศึกษากัมพูชาที่
ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีษะเกษ เห็นว่าสถาบันศึกษาอาชีวศึกษาศรีสะเกษ มีการจัดกิจกรรมการเรียน   
การสอน การเอาใจใส่ดูแลของสถานศึกษา และครู - อาจารย์ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก         
3) ความคิดเห็นจากผู้บริหาร ครูที่ปรึกษา และเจ้าหน้าที่ ต่อนักศึกษาจากประเทศกัมพูชา ที่ศึกษาใน
อาชีวศึกษาศรีสะเกษ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก 4) ความคิดเห็นจากสถานประกอบการ         
ต่อนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษา ในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก      
5) ความคิดเห็นจากเพ่ือนนักศึกษาไทยต่อนักศึกษาประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ 
โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก โดยสรุป นักศึกษาจากประเทศกัมพูชา มีความพึงพอใจต่อการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนของสถานศึกษา และเห็นว่าสถานศึกษามีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
และการเอาใจใส่ของครู - อาจารย์อยู่ในระดับเหมาะสมมาก 
  กองแผนงาน  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (2559 ก : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของ
นิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2558  ผลการศึกษา พบว่า 1) นิสิตระดับปริญญาตรี
มีความพึงพอใจต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  โดยรวมและรายด้าน อยู่ในระดับมาก 2) นิสิตมีความพึง
พอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมและรายข้ออยู่ในระดับมาก 
โดยข้อที่มีคา่เฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ อาจารย์ผู้สอน การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน และสื่อ/
เอกสารและอุปกรณ์  3) นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวม
และรายข้ออยู่ในระดับมาก โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านการให้บริการวิชาการ และรองลงมา คือ 
การให้บริการทั่วไป  
 



บทที่ 3 
 

วิธีด ำเนินกำรวิจัย 
 
 รายงานการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีล าดับการเสนอ
วิธีด าเนินการศึกษาตามล าดับดังนี้ 
  1.  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
  2.  เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  3.  การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  4.  การเก็บรวบรวมข้อมูล 
  5.  การวิเคราะห์ข้อมูล 
  6.  สถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 
 
 1.  ประชากร 
   ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ทีล่งทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559  ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
37,421 คน (ข้อมูลจากระบบทะเบียน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ วันที่ 23 มกราคม 2560) 
 
 2.  กลุ่มตัวอย่าง 
   กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ที่ลงทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559 ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม จ านวน 2,463 คน ซึ่งได้มาจากการก าหนดขนาด กลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง ขนาดกลุ่ม
ตัวอย่างของ Yamane ที่ 95% ความเชื่อมั่นที่ 2 เปอร์เซ็นต์ (อุทุมพร จามรมาน “การสุ่มตัวอย่างทาง
การศึกษา” หน้า 30-31 อ้างอิงมาจาก Yamane, Taro. 1967. Statistics, An Introductory 
Analysis, 2nd Ed., New York: Harper and Row.) ซึ่งจ านวนกลุ่มตัวอย่างแสดงดังตาราง 1 
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ตาราง  1  จ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 

คณะ/หน่วยงาน ประชากร กลุ่มตัวอย่าง 
1. คณะเทคโนโลยี 1,460 107 

 2. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 3,381 167 
 3. คณะวิทยาศาสตร์ 1,842 106 
 4. คณะศึกษาศาสตร์ 2,521 160 
 5. คณะพยาบาลศาสตร์ 396 124 
 6. คณะการบัญชีและการจัดการ 9,875 566 
 7. คณะเภสัชศาสตร์ 631 34 
 8. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 1,817 95 
 9. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง 
     และนฤมิตศิลป์ 

1,199 140 

10. คณะศิลปกรรมศาสตร์ 703 38 
11. คณะวิทยาการสารสนเทศ 2,311 143 
12. คณะสาธารณสุขศาสตร์ 1,441 94 
13. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 3,350 201 
14. คณะแพทยศาสตร์ 641 40 
15. คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 2,716 171 
16. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 887 53 
17. คณะสัตวแพทยศาสตร์ 177 12 
18. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 420 25 
19. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 261 16 
20. คณะนิติศาสตร์ 1,392 171 

รวม 37,421 2,463 

 
เครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ได้แก่ แบบสอบถามเรื่องความพึงพอใจของนิสิตต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม แบ่งเป็น 3 ตอน ได้แก่ 
  ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ  
(Check list) จ านวน 5 ข้อ โดยสอบถามเกี่ยวกับเพศ ชั้นปีที่ศึกษา ระบบการศึกษา และคณะ/
หน่วยงาน  
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  ตอนที่  2  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ ตามแบบของลิเคริ์ท ได้แก่ 
   1.  ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน มีจ านวน 21 ข้อ 
    1.1 ด้านจัดหลักสูตรการเรียนการสอน จ านวน 5 ข้อ  
    1.2 อาจารย์ผู้สอน จ านวน 8 ข้อ 
    1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ จ านวน 4 ข้อ 
    1.4 อาคารสถานที ่จ านวน 4 ข้อ 
   2.  ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ มีจ านวน 16 ข้อ 
    2.1 การให้บริการด้านวิชาการ จ านวน 5 ข้อ 
    2.2 การให้บริการทั่วไป จ านวน 11 ข้อ 
  ตอนที่ 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ลักษณะเป็นแบบค าถามปลายเปิด จ านวน 2 ข้อ 
 
กำรสร้ำงเครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ได้ด าเนินการตามขั้นตอน ดังนี้ 
  1.  ศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เก่ียวข้องเก่ียวกับเรื่องความพึงพอใจ และศึกษาวิธีการ
สร้างแบบสอบถาม 
   2.  ก าหนดกรอบแนวคิดในการศึกษา จากส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(2552 : 94) ซึ่งได้แบ่งความพึงพอใจต่อสถาบันอุดมศึกษาออกเป็น 2 ด้าน ได้แก่  
   2.1  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 
   2.2  ความพึงพอใจต่อการให้บริการของคณะ/ส านัก 
  3.  สร้างแบบสอบถามความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ตามกรอบ
แนวคิดท่ีได้ก าหนดไว้ โดยเขียนข้อค าถามตามค านิยามของความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม จ านวน 2 ด้าน รวม 39 ข้อ  
  4.  น าแบบสอบถามความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามที่สร้างเสร็จแล้ว  
เสนอต่อคณะกรรมการวิจัยสถาบัน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 4 ท่าน พิจารณาให้ข้อเสนอแนะ  
ซึ่งประกอบด้วย 
    4.1 รองศาสตราจารย์ ดร.เกียรติศักดิ์  ศรีประทีป ผู้ช่วยอธกิารบดีฝ่ายวางแผนและ
พัฒนา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
    4.2 รองศาสตราจารย์ ดร.ประสาท เนืองเฉลิม อาจารย์ประจ าคณะศึกษาศาสตร์   
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
    4.3 รองศาสตราจารย์ ดร.สุบรรณ เอ่ียมวิจารณ์ อาจารย์ประจ าคณะการบัญชีและ 
การจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
    4.4 นางสิริพร  ศิระบูชา  ผู้อ านวยการกองแผนงาน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
  5.  ปรับปรุงแก้ไขตามข้อเสนอแนะของผู้เชี่ยวชาญ 
  6.  จัดท าแบบสอบถามเป็นฉบับจริงเพ่ือน าไปใช้เก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่าง 
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กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 ผู้วิจัยด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  1.  ท าหนังสือขอความอนุเคราะห์ไปยังคณะ/หน่วยงานที่จัดการเรียนการสอน              
ในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ให้ช่วยด าเนินการเก็บข้อมูลจากนิสิต  
  2.  ผู้วิจัยประสานงานกับผู้ประสานงานคณะ/หน่วยงานที่รับผิดชอบเก็บรวบรวมข้อมูล  
เพ่ือให้เกิดความเข้าใจตรงกันในการเก็บรวบรวมข้อมูล ซึ่งก าหนดระยะเวลาในการเก็บข้อมูลระหว่าง
วันที่ 13 มีนาคม 2560 - 31 มีนาคม 2560   
  3.  ผู้ประสานงานคณะ/หน่วยงานที่รับผิดชอบเก็บรวบรวมข้อมูล ด าเนินการส่งข้อมูล
ในช่วงระยะเวลาที่ก าหนดให้ โดยส่งแบบสอบถามเพ่ือเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างจ านวน  
2,500 ฉบับ และได้รับกลับคืนมาและตรวจสอบความสมบูรณ์แล้ว จ านวน 2,463 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 
98.52 ของแบบสอบถามที่ส่งเก็บรวบรวมข้อมูล  
 
กำรจัดกระท ำข้อมูลและกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 
 หลังจากท่ีได้รับแบบสอบถามครบแล้ว ผู้ศึกษาได้ด าเนินการตรวจสอบความสมบูรณ์และ
ความถูกต้องของแบบสอบถามที่ได้รับ จากนั้นน ามาด าเนินการวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้ 
  1.  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม วิเคราะห์โดยการหาความถี่ และร้อยละ 
  2.  ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีเกณฑ์การให้คะแนนและ
การแปลความหมาย ดังนี้ 
   2.1  เกณฑ์การให้คะแนน 
        มากที่สุด  ก าหนดให้ 5 คะแนน 
        มาก   ก าหนดให้ 4 คะแนน 
        ปานกลาง  ก าหนดให้ 3 คะแนน 
        น้อย   ก าหนดให้ 2 คะแนน 
        น้อยที่สุด  ก าหนดให้ 1 คะแนน 
   2.2  น าคะแนนที่ได้ไปวิเคราะห์หาค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน จากนั้นน า
ค่าเฉลี่ยไปแปลความหมาย ซึ่งมีเกณฑ์ในการแปลความหมายค่าเฉลี่ยดังนี้ (บุญชม ศรีสะอาด. 2545 :  
100) 
 
   ค่าเฉลี่ย       ความหมาย 
     4.51 - 5.00     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด 
     3.51 - 4.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
     2.51 - 3.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 
     1.51 - 2.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อย 
     1.00 - 1.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด 
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  3.  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่เป็นแบบปลายเปิด น าข้อมูลที่ได้จากการตอบ
แบบสอบถามมาสรุปเป็นข้อความเรียง แล้วน ามาหาความถี่ 
 
สถิติที่ใช้ในกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 
 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติพ้ืนฐาน ได้แก่   

  1.  ร้อยละ 
  2.  ค่าเฉลี่ย ( ) 
  3.  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) 

 



บทที่  4 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ผลการวิจัยเรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559     
ผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามล าดับขั้นตอนดังต่อไปนี้ 

  1.  สัญลักษณ์ที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
  2.  ล าดับขั้นในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
  3.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
สัญลักษณ์ที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 เพ่ือให้เกิดความเข้าใจที่ตรงกันในการสื่อความหมายการวิจัยครั้งนี้จึงได้ก าหนดความหมาย
ของสัญลักษณ์ในการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้ 
     แทน ค่าเฉลี่ย  (Mean) 
  S.D. แทน ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 
 
ล าดับขั้นในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามล าดับ ดังนี้ 
  1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
  2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2559 จ าแนกตามระดับการศึกษา 
  3.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2559 จ าแนกตามคณะ 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 
โดยศึกษาจากนิสิตระดับปริญญาตรี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปปรากฏในตาราง 2 
 

ตาราง  2  ข้อมูลทั่วไป 
 

ข้อทั่วไป 
ปริญญาตรี (N = 2,463) 
จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ   
  ชาย 662 26.88 
  หญิง 1,793 72.80 
  ไม่ระบุ 8 0.32 

2.  ชั้นป ี   
  ชั้นปีที่ 1 547 22.21 
  ชั้นปีที่ 2 833 33.82 
  ชั้นปีที่ 3 830 33.70 
  ชั้นปีที่ 4 215 8.73 
  อ่ืน ๆ 4 0.16 
  ไม่ระบุ 34 1.38 

3.  ระบบการศึกษา    
  ระบบปกติ 2,210 89.73 
  ระบบพิเศษ 197 8.00 
  ไม่ระบุ 56 2.27 

4.  คณะ/ วิทยาลัย   
  คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 167 6.78 
  คณะวิทยาศาสตร์ 106 4.30 
  คณะวิศวกรรมศาสตร์ 95 3.86 
  คณะพยาบาลศาสตร์ 124 5.03 
  คณะศึกษาศาสตร์ 160 6.50 
  คณะศิลปกรรมศาสตร์ 38 1.54 
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ตาราง  2  (ต่อ) 
 

ข้อมูลทั่วไป 
ปริญญาตรี (N = 2,463) 
จ านวน ร้อยละ 

  คณะเภสัชศาสตร์ 34 1.38 
  คณะเทคโนโลยี 107 4.34 
  คณะการบัญชีและการจัดการ 566 22.98 
  คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 171 6.94 
  คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 140 5.68 
  คณะวิทยาการสารสนเทศ 143 5.81 
  วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 201 8.16 
  คณะสาธารณสุขศาสตร์ 94 3.82 
  คณะแพทยศาสตร์ 40 1.62 
  คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 53 2.15 
  คณะสัตวแพทยศาสตร์ 12 0.49 
  วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 25 1.02 
  คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 16 0.65 
  คณะนิติศาสตร์ 171 6.94 

รวม 2,463 100 
 
 จากตาราง 2 ข้อมูลทั่วไปของนิสิตระดับปริญญาตรี โดยรวมที่ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
เพศ พบว่า นิสิตเป็นเพศหญิง (ร้อยละ 72.80) เพศชาย (ร้อยละ 26.88) และไม่ระบุ (ร้อยละ 0.32) 
จ าแนกตามชั้นปี พบว่า ส่วนใหญ่ก าลังศึกษาในชั้นปีที่ 2 (ร้อยละ 33.82) รองลงมาคือ ชั้นปีที่ 3 (ร้อยละ 
33.70) ชั้นปีที่ 1 (ร้อยละ 22.21) ชั้นปีที่ 4 (ร้อยละ 8.73) ไม่ระบุชั้นปี (ร้อยละ 1.38) และอ่ืน ๆ (ร้อย
ละ 0.16) จ าแนกตามระบบการศึกษา พบว่า นิสิตศึกษาในระบบปกติ (ร้อยละ 89.73) ระบบพิเศษ (ร้อย
ละ 8.00) และไม่ระบุ (ร้อยละ 2.27) จ าแนกตามคณะ พบว่า คณะที่ตอบแบบสอบถามมากที่สุด 3 อันดับ
แรก ได้แก่ คณะการบัญชีและการจัดการ (ร้อยละ 22.98) รองลงมาคือ วิทยาลัยการเมืองการปกครอง     
(ร้อยละ 8.16) และคณะการท่องเที่ยวและการโรงแรมและคณะนิติศาสตร์ มีเท่ากัน (ร้อยละ 6.94) 
ตามล าดับ   
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 ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2559 จ าแนกตามระดับการศึกษา 
  จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 
จ าแนกตามระดับการศึกษา สามารถสรุปได้ดังนี้ 
 
ตาราง 3 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
 ปีการศึกษา 2559 โดยรวมและรายด้าน 
 

ความพึงพอใจ 
รวมทุกระดับ 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.83 0.55 มาก 
ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ 3.80 0.61 มาก 

โดยรวม 3.82 0.55 มาก 
 
 จากตาราง 3 จากการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  พบว่า 
ความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 นิสิตมีความพึงพอใจต่อ
มหาวิทยาลัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.82) เมื่อพิจารณาเป็น รายด้าน พบว่า นิสิตมีความพึง
พอใจอยู่ในระดับมากทุกด้าน ทั้งด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน (  = 3.83) และด้าน
ความพึงพอใจต่อการให้บริการ (  = 3.80) 
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ตาราง  4  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตทีมี่ต่อมหาวิทยาลัย 
  มหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน และรายข้อ 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 2,463) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.83 0.55 76.60 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.84 0.60 76.80 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.97 0.69 79.40 มาก 
1.2  รายวิชา 3.90 0.68 78.00 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.92 0.70 78.40 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.65 0.82 73.00 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 
      เป็นส าคัญ 

3.77 0.77 75.40 มาก 

2. อาจารย์ผู้สอน 4.05 0.58 81.00 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 
      เนื้อหาวิชา 

4.15 0.71 83.00 มาก 

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.06 0.70 81.20 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.99 0.71 79.80 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและ 
      การถ่ายทอดความรู้ 

4.06 0.71 81.20 มาก 

2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์     
      และครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

3.98 0.72 79.60 มาก 

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.04 0.77 80.80 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์  
      ของผู้เรียน 

3.95 0.82 79.00 มาก 

2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู    
      อาจารย์ 

4.15 0.77 83.00 มาก 

3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.74 0.73 74.80 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.88 0.80 77.60 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอน 
      มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 

3.84 0.79 76.80 มาก 

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และ 
      อุปกรณก์ารสอน 

3.69 0.91 73.80 มาก 

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์ 
      การสอน 

3.56 0.95 71.20 มาก 
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ตาราง  4  (ต่อ) 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 2,463) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

4. อาคารสถานที่  3.96 0.60 79.20 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.72 0.89 74.40 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.64 0.96 72.80 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 
      (เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเท   
      อากาศเป็นต้น) 

3.73 0.87 74.60 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 
      (เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.70 0.89 74.00 มาก 

รวมด้าน 3.83 0.55 76.60 มาก 
 
 จากตาราง  4  จากการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม       
รายด้านและรายข้อ พบว่า ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการ
จัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.83) เมื่อพิจารณา
เป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
ได้แก่ อาจารย์ผู้สอน (  = 4.05) รองลงมาคือ ด้านอาคารสถานที่ (  = 3.96) และการจัดหลักสูตร
การเรียนการสอน (  = 3.84) ตามล าดับ เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
  1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน 
การสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการจัดหลักสูตรการเรียนการสอน โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก (  = 3.84) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ หลักสูตร ( =3.97) รองลงมาคือ เนื้อหาวิชา (  = 3.92) และ
รายวิชา (  = 3.90) ตามล าดับ 
       2. อาจารย์ผู้สอน พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาจารย์ผู้สอน โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 4.05) เมื่อพิจารณา 
เป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก  
ได้แก่ ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชาและบุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู  
อาจารย์ (  = 4.15) รองลงมาคือ การวางแผนและเตรียมการสอนและความสามารถในการอธิบายและ 
การถ่ายทอดความรู้ (  = 4.06) และ การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม (  = 4.04) ตามล าดับ 
      3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.74) เมื่อ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก ได้แก่ ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน (  = 3.88) รองลงมาคือ สื่อ/เอกสาร
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ประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย ( = 3.84) และประสิทธิภาพของ
โสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์การสอน ( = 3.69) ตามล าดับ 
  4. อาคารสถานที่ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาคารสถานที่ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( = 3.96) เมื่อพิจารณาเป็น
รายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 
สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศเป็นต้น)        
(  = 3.73) รองลงมาคือ ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี ( = 3.72) และสภาพแวดล้อมภายนอก
ห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) ( = 3.70) ตามล าดับ 
 
ตาราง  5  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัย 
  มหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ และรายข้อ 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 2,463) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ  3.80 0.61 76.00 มาก 
5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.88 0.67 77.60 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจ  
      ใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.02 0.79 80.40 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.76 0.86 75.20 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.89 0.76 77.80 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.87 0.76 77.40 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/ 
      สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์     
      ของผู้เรียน 

3.87 0.79 77.40 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.73 0.65 74.60 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.82 0.75 76.40 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.63 0.81 72.60 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.70 0.84 74.00 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.60 0.85 72.00 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.74 0.83 74.80 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.77 0.78 75.40 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.73 0.84 74.60 มาก 
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ตาราง  5  (ต่อ) 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 2,463) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.67 0.84 73.40 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.77 0.86 75.40 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.77 0.89 75.40 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.78 0.81 75.60 มาก 

รวมด้าน 3.80 0.61 76.00 มาก 
 
 จากตาราง 5 จากการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม รายด้าน
และรายข้อ พบว่า ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.80) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมี
ความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ การให้บริการด้านวิชาการ   
(  = 3.88) และการให้บริการทั่วไป (  = 3.73)  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
   5. การให้บริการด้านวิชาการ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในการให้บริการด้านวิชาการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.88) เมื่อ 
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3  
อันดับแรก ได้แก่ อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต  
(  = 4.02) รองลงมาคือ ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร (  = 3.89) และ การให้บริการทาง 
วิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียนและความเหมาะสม 
แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ มีค่าเท่ากัน (  = 3.87) ตามล าดับ 
       6. การให้บริการทั่วไป พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในการให้บริการทั่วไป โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.73) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความ
เสมอภาคในการให้บริการ (  = 3.82) รองลงมาคือ ผลของการให้บริการโดยรวม(  = 3.78) และ
การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิตและการสนับสนุนกิจกรรมของนิสิตและการรักษาความปลอดภัย
ภายในสถาบัน มีค่าเท่ากัน (  = 3.77) ตามล าดับ 
 
 ตอนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2559 จ าแนกตามคณะ 
  1.  ความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี 
   จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา  
2559 จ าแนกตามคณะ  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏในตาราง 6



ตาราง  6  ความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 โดยรวมและรายด้าน จ าแนกตามคณะ 
         โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีความพึงพอใจมากไปน้อย 
 

คณะ/ วิทยาลัย N 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การจัดการเรียนการสอน 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การให้บริการ 

รวม 

X  S.D. % 
ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1. คณะพยาบาลศาสตร ์ 124 4.30 0.42 86.00 มาก 4.30 0.42 86.00 มาก 4.30 0.40 86.00 มาก 
2. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์  
   ผังเมืองและนฤมิตศิลป ์

140 4.06 0.50 81.20 มาก 4.04 0.51 80.80 มาก 4.05 0.48 81.00 มาก 

3. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร 
   ศาสตร ์   

53 3.87 0.49 77.40 มาก 3.96 0.50 79.20 มาก 3.92 0.47 78.40 มาก 

4. คณะวัฒนธรรมศาสตร ์ 16 3.84 0.25 76.80 มาก 3.88 0.24 77.60 มาก 3.86 0.17 77.20 มาก 
5. คณะนิติศาสตร ์ 171 3.87 0.46 77.40 มาก 3.83 0.50 76.60 มาก 3.85 0.46 77.00 มาก 
6. คณะมนษุยศาสตร์และ 
   สังคมศาสตร์ 

167 3.80 0.62 76.00 มาก 3.88 0.61 77.60 มาก 3.84 0.59 76.80 มาก 

7. คณะศึกษาศาสตร ์ 160 3.80 0.55 76.00 มาก 3.88 0.56 77.60 มาก 3.84 0.53 76.80 มาก 
8. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 201 3.78 0.57 75.60 มาก 3.86 0.57 77.20 มาก 3.82 0.54 76.40 มาก 
9. คณะศิลปกรรมศาสตร ์ 38 3.77 0.71 75.40 มาก 3.84 0.77 76.80 มาก 3.80 0.72 76.00 มาก 
10. คณะการท่องเที่ยวและ 
     การโรงแรม 

171 3.77 0.62 75.40 มาก 3.83 0.63 76.60 มาก 3.80 0.60 76.00 มาก 

11. คณะเภสัชศาสตร ์ 34 3.76 0.60 75.20 มาก 3.84 0.60 76.80 มาก 3.80 0.56 76.00 มาก 
12. คณะเทคโนโลย ี 107 3.80 0.55 76.00 มาก 3.80 0.60 76.00 มาก 3.80 0.54 76.00 มาก 
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ตาราง  6  (ต่อ) 
 

คณะ/ วิทยาลัย N 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การจัดการเรียนการสอน 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การให้บริการ 

รวม 

X  S.D. % 
ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ 

13. คณะวิทยาการสารสนเทศ 143 3.81 0.43 76.20 มาก 3.78 0.45 75.60 มาก 3.80 0.42 76.00 มาก 
14. คณะการบัญชีและการ 
     จัดการ 

566 3.90 0.51 78.00 มาก 3.68 0.65 73.60 มาก 3.79 0.53 75.80 มาก 

15. คณะสาธารณสุขศาสตร์ 94 3.79 0.41 75.80 มาก 3.72 0.50 74.40 มาก 3.76 0.42 75.20 มาก 
16. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 25 3.63 0.54 72.60 มาก 3.86 0.48 77.20 มาก 3.74 0.48 74.80 มาก 
17. คณะวิทยาศาสตร์ 106 3.62 0.57 72.40 มาก 3.68 0.59 73.60 มาก 3.65 0.56 73.00 มาก 
18. คณะสัตวแพทยศาสตร์ 12 3.46 0.41 69.20 ปานกลาง 3.53 0.66 70.60 มาก 3.49 0.52 69.80 ปานกลาง 
19. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 95 3.40 0.61 68.00 ปานกลาง 3.40 0.74 68.00 ปานกลาง 3.40 0.64 68.00 ปานกลาง 
20. คณะแพทยศาสตร์ 40 3.37 0.39 67.40 ปานกลาง 3.29 0.46 65.80 ปานกลาง 3.33 0.38 66.60 ปานกลาง 

รวม 2,463 3.83 0.55 76.60 มาก 3.80 0.61 76.00 มาก 3.82 0.55 76.40 มาก 
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           จากตาราง 6 จากการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตเป็นรายคณะ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการ
จัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.82)                
และมีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก 17 คณะ และระดับปานกลาง 3 คณะ โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีค่าเฉลี่ยมาก
ไปหาน้อย ได้แก่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.30)   
2. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ ( X  = 4.05)   
3. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ ( X  = 3.92)     
4. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ ( X  = 3.86)   
5. คณะนิติศาสตร์ ( X  = 3.85)   
6. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์และคณะศึกษาศาสตร์ มีค่าเท่ากัน  

( X  = 3.84)   
7. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง ( X  = 3.82)   
8. คณะศิลปกรรมศาสตร์ และคณะการท่องเที่ยวและการโรงแรมและคณะเภสัชศาสตร์ 

และคณะเทคโนโลยี และคณะวิทยาการสารสนเทศ มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.80)   
9. คณะการบัญชีและการจัดการ ( X  = 3.79)   

10. คณะสาธารณสุขศาสตร์ ( X  = 3.76)   
11. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ ( X  = 3.74)   
12. คณะวิทยาศาสตร์ ( X  = 3.65)   
13. คณะสัตวแพทยศาสตร์ ( X  = 3.49)   
14. คณะวิศวกรรมศาสตร์ ( X  = 3.40)   
15. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.33)   
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แผนภูมิ 1 เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 
                 โดยรวมจ าแนกตามคณะ   
 
 
 
 
 
 
 คณะ 

คณะ 

คณะ 

ค่าเฉลี่ย 

4.30 

4.05 

3.92 

3.86 

3.85 

3.84 

3.84 
3.82 

3.80 
3.80 

3.80 

3.80 
3.80 

3.79 

3.76 

3.74 

3.65 

3.49 
3.40 

3.33 
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 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า   
      1. ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน พบว่า 
     นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวม
อยู่ในระดับมาก ( X  = 3.83) เมื่อพิจารณาเป็นรายคณะ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน     
การสอนอยู่ในระดับมาก 17 คณะ และอยู่ในระดับปานกลาง 3 คณะ โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีค่าเฉลี่ยมาก
ไปหาน้อย ได้แก่ 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.30)  
2. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ ( X  = 4.06) 

    3. คณะการบัญชีและการจัดการ ( X  =3.90) 
4. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ มีค่าเท่ากัน 

( X =3.87 )   
5. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ ( X  = 3.84 ) 

    6. คณะวิทยาการสารสนเทศ ( X  = 3.81) 
    7. คณะศึกษาศาสตร์  คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์และคณะเทคโนโลยี    

มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.80) 
8. คณะสาธารณสุขศาสตร์ ( X  = 3.79) 

   9. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง ( X  = 3.78) 
10. คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม และคณะศิลปกรรมศาสตร์ มีค่าเท่ากัน 

( X  = 3.77) 
   11. คณะเภสัชศาสตร์ ( X  = 3.76) 

12. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ ( X  = 3.63) 
13. คณะวิทยาศาสตร์ ( X  = 3.62) 
14.  คณะสัตวแพทยศาสตร์ ( X  = 3.46) 
15. คณะวิศวกรรมศาสตร์ ( X  = 3.40) 
16. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.37) 

 
  2.  ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ พบว่า 
   นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก ( X  = 3.80)  เมื่อพิจารณาตามรายคณะ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการอยู่ในระดับมาก 
18 คณะ และอยู่ในระดับปานกลาง 2 คณะ โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีค่าเฉลี่ยมากไปหาน้อย ได้แก่ 
 
 
 
 
 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.30)   
2. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ ( X  = 4.04)   
3. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ ( X  = 3.96)     
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4. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ คณะศึกษาศาสตร์ และคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.88)   

5. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง และวิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มีค่าเท่ากัน  
( X  = 3.86)   

6. คณะศิลปกรรมศาสตร์ และคณะเภสัชศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.84)   
7. คณะนิติศาสตร์ และคณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.83)   
8. คณะเทคโนโลยี ( X  = 3.80)   
9. คณะวิทยาการสารสนเทศ ( X  = 3.78)   

10. คณะสาธารณสุขศาสตร์ ( X  = 3.72)   
11. คณะการบัญชีและการจัดการและคณะวิทยาศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.68)   
12. คณะสัตวแพทยศาสตร์ ( X  = 3.53)   
13. คณะวิศวกรรมศาสตร์ ( X  = 3.40)   
14. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.29)   
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    ตาราง  7  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
             ปีการศึกษา 2559 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 167 ) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.80 0.62 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.85 0.62 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.99 0.77 มาก 
1.2  รายวิชา 3.90 0.70 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.92 0.66 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.68 0.75 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.76 0.72 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.07 0.63 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 
      เนื้อหาวิชา 

4.16 0.73 มาก 

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.14 0.65 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.96 0.62 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.13 0.72 มาก 
      ความรู ้   มาก 
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

4.03 0.71 มาก 

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.08 0.76 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.92 0.92 มาก 
      ของผู้เรียน   มาก 
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.13 0.88 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.64 0.73 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.76 0.78 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอน 3.83 0.75 มาก 
      มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย   มาก 
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 
      การสอน 

3.63 0.97 มาก 

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.35 0.93 ปานกลาง 
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  ตาราง  7  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 167) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.62 0.82 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.66 0.84 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.46 1.02 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น 
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.68 0.94 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น 
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.68 1.03 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ี 3.88 0.61 มาก 
ท่านสังกัด)    
5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.99 0.67 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.16 0.69 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.81 0.94 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.00 0.71 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.99 0.74 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.99 0.76 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.78 0.65 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.91 0.63 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.72 0.76 มาก 
6.3  เจ้าหน้าทีม่ีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.78 0.76 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.63 0.77 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.68 0.77 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.85 0.72 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.83 0.78 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.67 0.86 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.86 0.93 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.80 1.00 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.83 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 3.84 0.59 มาก 
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    ตาราง  8  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
               ปีการศึกษา 2559 คณะวิทยาศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 106 ) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.62 0.57 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.76 0.64 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.85 0.74 มาก 
1.2  รายวิชา 3.86 0.72 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.86 0.72 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.53 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็น 
      ส าคัญ 

3.69 0.87 มาก 

2. อาจารย์ผู้สอน 3.89 0.66 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 
      เนื้อหาวิชา 

4.09 0.83 มาก 

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.96 0.84 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.82 0.79 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 
      ความรู ้

3.82 0.85 มาก 

2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

3.87 0.82 มาก 

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.82 0.81 มาก 
2.7  การยอมรบัฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของ 
      ผู้เรียน 

3.76 0.81 มาก 

2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 3.94 0.86 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.45 0.65 ปานกลาง 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.65 0.74 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย 

3.54 0.85  

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 
      การสอน 

3.29 0.82 ปานกลาง 

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.30 0.82 ปานกลาง 
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    ตาราง  8  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =106 ) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.38 0.74 ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.39 0.90 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.33 0.96 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น 
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.37 0.85 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น 
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.44 0.78 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ี 3.68 0.59 มาก 
ท่านสังกัด)    
5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.74 0.66 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.87 0.77 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.61 0.83 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.67 0.81 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.74 0.76 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.80 0.71 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.62 0.59 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.70 0.73 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.59 0.72 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.57 0.81 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.50 0.75 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.66 0.78 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.74 0.73 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.67 0.88 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.50 0.83 ปานกลาง 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.64 0.82 มาก 
6.10 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.63 0.89 มาก 
6.11 ผลของการให้บริการโดยรวม 3.60 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 3.65 0.56 มาก 
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     ตาราง  9  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะวิทยาศาสตร์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 74 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 16 

  
1.1.1 ตารางเรียน/ตารางสอบ 11 

  1) ควรจัดตารางสอบไม่ให้ติดกันเกินไปโดยเฉพาะวิชาเอกไม่ควรสอบ
วันเดียวกันอยากให้จัดเว้นวัน 

8 

  2) ไม่ควรจัดตารางเรียนที่ติดกันจนเกินไปและมากเกินไปใน 1 วัน 2 
  3) เพ่ิมขยายเวลาเรียน ไมใ่ห้มีการเรียนเช้าเกินไป  1 

  
1.1.2 เนื้อหาวิชา 2 

  1) เน้นปฏิบัติมากกว่าทฤษฎี 1 
  2) ควรเนื้อหาวิชาเอกควรให้สอดคล้องและตรงตามความต้องการ

ของตลาดแรงงาน 
1 

  
1.1.3 รายวิชา 1 

  1) ควรให้คะแนนเก็บเพ่ิมมากขึ้น และคะแนนสอบที่พอดี เพราะเด็ก
แต่ละคนความสามารถในการจ าหรือเรียนไม่เหมือนกัน 

1 

  1.1.4 หลักสูตร 2 
  1) จัดระบบการศึกษาให้ดีกว่าเดิม 1 
  2) ควรจัดหลักสูตรให้มีการสอดคล้องกับการเรียนมากท่ีสุด 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 3 
  1.2.1 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 1 
  1) ยอมรับฟังความคิดเห็นของนิสิต 1 
  1.2.2 การวางแผนและการเตรียมการสอน 1 
  1) อาจารย์มีความรับผิดชอบการสอนในรายวิชานั้น ๆ 1 
  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) อาจารย์ควรจะมีวิธีการถ่ายทอดความรู้ให้นิสิตเข้าใจมากขึ้น 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 21 
  1.3.1 ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 1 
  1) จัดการเรียนการสอนให้ทันสมัยมากขึ้น 1 
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      ตาราง  9  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.3.2 ความเพียงพอของอุปกรณ์ห้องปฏิบัติการ 7 
  1) ควรปรับปรุงห้องปฏิบัติการให้มีอุปกรณ์เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 

และทันสมัยมากกว่าเดิม อุปกรณ์ที่มีอยู่น้อยมากและควรปรับปรุง 
ซ่อมแซม อุปกรณ์ให้พร้อมใช้งาน  

7 

  1.3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 10 
  1) ปรับปรุงระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ต wifi ให้มีทุกจุดและรวดเร็ว 6 
  2) ปรับปรุงอุปกรณ์ท่ีใช้ในการสอน 1 
  3) ปรับปรุงจอโปรเจคเตอร์ชัดเจน  1 
  4) ปรับปรุงห้องปฏิบัติการคณิตศาสตร์ให้มีประสิทธิภาพมากกว่าเดิม 1 
  5) ปรับปรุงเครื่องคอมพิวเตอร์และโปรเจคเตอร์ในแต่ละห้อง 1 
  1.3.4 สื่อ/เอกสารชัดเจนเข้าใจง่าย 3 
  1) ควรมีสื่อหรือเอกสารเกี่ยวกับการเรียนการสอนที่ชัดเจนกว่าเดิม 2 
  2) ควรมีสื่อการเรียนการสอนที่มีคุณภาพ  1 
 1.4 สถานที ่ 31 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอี้ 5 
  1) ควรจัดให้มีโต๊ะและเก้าอ้ีเพียงพอต่อจ านวนนิสิต หรือซ่อมแซมที่

ช ารุดให้ใช้งานได้  
5 

  1.4.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียน 19 
  1) ควรปรับปรุงห้องน้ าให้สะอาดถูกลักษณะและพร้อมใช้งาน 

ทุกห้อง 
15 

  2) จัดท าห้องสมุดเป็นของคณะ  และมีโต๊ะบริการในการอ่านหนังสือ 2 
  3) ควรจัดการจราจรให้เป็นระบบกว่าเดิม 1 
  4) ควรปรับปรุงลิฟต์ 1 
  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 7 
  1) ควรมีการปรับปรุงห้องเรียนที่สะอาดและทันสมัย 5 
  2) ควรปรับปรุงห้องท่ีเหมาะสมกว่าเดิม บางทีไฟก็ดับไม่มีสมาธิใน

การเรียน 
1 

  3) ควรปรับปรุงพัดลม และเครื่องปรับอากาศให้ใช้งานได้ 1 
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      ตาราง  9  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.5 อ่ืน ๆ   3 
  1.5.1 อ่ืน ๆ 3 
  1) ดีแล้ว 2 
  2) อยากให้มีบุคลากรที่เป็นชาวต่างชาติเพ่ิมมากขึ้น 1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 2 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 1 
  2.1.1 การประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างท่ัวถึง 1 
  1) มีการชี้แจงรายละเอียดให้ชัดเจน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 1 
  2.2.1 ผลการให้บริการโดยรวม 1 

    1) ที่เป็นอยู่ปัจจุบันดีอยู่แล้ว 1 
ผลรวมทั้งหมด 76 
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        ตาราง  10  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2559 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 95) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.40 0.61 ปานกลาง 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.52 0.70 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.61 0.82 มาก 
1.2  รายวิชา 3.63 0.77 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.52 0.81 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.39 0.90 ปานกลาง 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.43 0.88 ปานกลาง 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.80 0.62 มาก 
2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 3.96 0.77 มาก 
     เนื้อหาวิชา    
2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 3.84 0.75 มาก 
2.3 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.70 0.73 มาก 
2.4 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.74 0.70 มาก 
     ความรู ้    
2.5 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 
     ครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

3.68 0.76 มาก 

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.78 0.83 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.75 0.79 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 3.97 0.74 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.17 0.81 ปานกลาง 
3.1 ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.40 0.88 ปานกลาง 
3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมี 3.26 0.89 ปานกลาง 
     ความชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.05 0.95 ปานกลาง 
      การสอน    
3.4 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ ์         
     การสอน 

2.97 0.94 ปานกลาง 
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      ตาราง  10  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 95) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.10 0.87 ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.09 1.07 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2.99 1.04 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.19 0.97 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.12 0.91 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.40 0.74 ปานกลาง 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.46 0.86 ปานกลาง 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และ

รับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 
3.61 1.00 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.37 0.97 ปานกลาง 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.47 0.87 ปานกลาง 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.47 0.90 ปานกลาง 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/ จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.36 0.97 ปานกลาง 

6. การให้บริการทั่วไป 3.34 0.76 ปานกลาง 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.48 0.90 ปานกลาง 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.16 0.94 ปานกลาง 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.18 0.91 ปานกลาง 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.16 0.99 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.52 0.99 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.39 0.89 ปานกลาง 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.30 0.93 ปานกลาง 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.23 0.88 ปานกลาง 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.33 1.00 ปานกลาง 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.50 0.93 ปานกลาง 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.45 0.82 ปานกลาง 

รวมทุกด้าน 3.40 0.64 ปานกลาง 
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      ตาราง  11  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนา คณะวิศวกรรมศาสตร์  
                     ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 53 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 17 
  1.1.1 หลักสูตร 4 
  1) ควรปรับปรุงและพัฒนาการจัดการเรียนการสอนในส่วนของสาขา

วิศวกรรมโยธาให้มีการจัดการกับหลักสูตรใหม่ คือ บางวิชาอาจไม่
ต้องเรียนก็ได้ หรือบางวิชาส าคัญแต่เวลาเรียนน้อย อยากให้
แบ่งเป็นสองวิชา เช่น RC1 และ RC2 หรือ Drawing 1 และ 
Drawing 2 

1 

  2) ส าหรับสาขาวิชาวิศวกรรมโยธาในรายวิชาDrawing ควรเรียนแยก
จากสาขาอ่ืน เพ่ือให้ได้พ้ืนฐานในการเขียนแบบในฟิวของโยธา และ
จะต้องออกไปใช้ต่อในรายวิชาต่อ ๆ ไปได้ วิชา RC Desing การมี   
2 part RC1 และ RC2 เนื่องจากเป็นวิชาที่ส าคัญและมีเนื้อหา
รายวิชารายละเอียดมาก 

1 

  3) อยากให้ปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนให้มากกว่าเดิม 1 
  4) อยากให้พัฒนาหลักสูตร ปรับปรุงเนื้อหารายวิชาเรียนให้เหมาะกับ

เทคโนโลยี ที่เกิดข้ึนจริงในปัจจุบัน การใช้งานจริงให้ได้มากที่สุด 
และอุปกรณ์การเรียนในห้องปฏิบัติการไม่เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 

1 

  1.1.2 รายวิชา 2 
  1) ไม่อยากให้ลดหน่วยกิตให้น้อยลง อยากให้เพ่ิมรายวิชา Solid work 

เข้าไปในรายวิชาบังคับ และอยากให้มีการไปศึกษาดูงานในโรงงาน
ต่าง ๆ มากขึน้ 

1 

  2) อยากให้เพ่ิมรายวิชาในหลักสูตรที่จะน าไปใช้ในการประกอบอาชีพ 1 
  1.1.3 เนื้อหาวิชา 6 
  1) ควรให้มีภาคปฏิบัติมากข้ึน ไม่เน้นเรียนแต่ทฤษฎีเกินไป 3 
  2) พัฒนาการเรียนการสอนเรื่องเนื้อหาที่จ าเป็นจริง ๆ 1 
  3) เวลาในการเรียนบางวิชาไม่สอดคล้องกับเนื้อหา เช่น เนื้อหาน้อย 

เวลาเรียนมาก และเนื้อหามาก เวลาเรียนจะน้อย ซึ่งไม่สัมพันธ์กัน
ในบางวิชา 

1 

  4) อยากให้ใช้เวลาให้คุ้มค่าในทุกรายวิชา บางรายวิชา ใช้เวลาไม่คุ้มค่า 1 
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      ตาราง  11  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.1.4 ตารางการเรียน 3 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องเวลาของภาคเรียน เพราะช่วงภาคเรียนที่สอง

เวลาน้อยเรียนเดือนเดียวก็สอบแล้ว อาจารย์สอนอย่างรวดเร็วท า
ให้นิสิตไม่ค่อยเข้าใจเนื้อหาอย่างลึกซึ้ง 

1 

  2) ตารางสอบควรไม่บ่อยเกินไป เพ่ิมพ้ืนที่อ่านหนังสือภายในคณะ  1 
  3) อยากให้มีการเปิดให้เรียนวิชาเอกเลือกเฉพาะสาขาทุกเทอมและ

เป็นรายวิชาที่น่าสนใจ 
1 

  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตร 2 
  1) จัดให้มีการไปศึกษานอกสถานที่อย่างน้อยเทอมละ 1 ครั้ง 1 
  2) เน้นให้นิสิตหาข้อมูลและศึกษาด้วยตนเองแทนที่จะให้หาข้อมูล

เพียงอย่างใดอย่างหนึ่ง ควรให้นิสิตรู้จักใช้เทคโนโลยีในการศึกษา
ค้นคว้าเพ่ิมข้ึน 

1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 15 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 2 
  1) ควรมีการวางแผนการสอนที่ดีเพ่ือให้นิสิตเข้าใจเนื้อหาวิชาที่ยาก  

เพราะนิสิตเพ่ิงได้ศึกษายังไม่เข้าใจ 
1 

  2) อาจารย์ควรปรับปรุงการสอนไม่ใหเ้กินเวลาและการนัดเรียนเพิ่ม 1 
  1.2.2 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) ควรมีการแนะน าการประยุกต์ใช้กับการท างานจริง หรือการจัด

สัมมนาให้อาจารย์ในคณะเล่าถึงประสบการณ์ในการท างานและจะ
เตรียมพร้อมอย่างไรในการท างาน 

1 

  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 10 
  1) ในการสอนควรมีกิจกรรมการทดลองการฝึกปฏิบัติควบคู่กับทฤษฎี 

เพ่ือให้นิสิตเห็นภาพประกอบการบรรยาย ท าให้นิสิตได้เรียนรู้และ
เข้าใจมากยิ่งขึ้น 

5 

  2) อยากให้บรรยากาศในการเรียนในห้องมีความสนุกสนาน และมี
ความกระตือรือร้นเพ่ิมมากขึ้น ไม่เน้นวิชาการมากเกินไป 

2 

  3) มีการพัฒนาจัดการเรียนการสอนนอกห้องเรียนให้มากกว่าเดิม มี
การเรียนการสอนทฤษฎีควบคู่กับการปฏิบัติจริงให้มากข้ึน 

1 
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      ตาราง  11  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  4) ควรเพิ่มการสอนเนื้อหาให้มากข้ึน 1 
  5) สอนให้ช้าลงเพื่อความเข้าใจ เอกสารการสอนต้องครบ 1 
  1.2.4 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 2 
  1) การเรียนการสอนควรให้นิสิตมีส่วนร่วมให้มากกว่าเดิม 1 
  2) ควรให้มีความเสมอภาคกับนิสิตทุกคน 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 13 
  1.3.1 ความทันสมัยของการเรียนการสอน  3 
  1) ควรปรับปรุงสื่อการเรียนการสอนให้ทันสมัย 1 
  2) โปรเจคเตอร์ไม่ค่อยชัด  1 
  3) อยากให้ปรับปรุงอุปกรณ์ฉายภาพ เนื่องจากในบางห้องมีอุปกรณ์

ช ารุด ท าให้เข้าใจเนื้อหาได้ไม่เต็มที่ 
1 

  1.3.2 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 
  1) การเพ่ิมงบประมาณด้านห้องปฏิบัติงานให้มากกว่าเดิม และ

จัดสรรอุปกรณ์ที่ทันสมัยให้ได้เรียนรู้ได้มากกว่าเดิม 
1 

  2) ความทันสมัยของการเรียนการสอน  1 
  3) โปรเจคเตอร์ไม่ค่อยชัด  1 
  4) อยากให้ปรับปรุงอุปกรณ์ฉายภาพ เนื่องจากในบางห้องมีอุปกรณ์

ช ารุด ท าให้เข้าใจเนื้อหาได้ไม่เต็มที่ 
1 

  5) ปรับปรุงห้องเรียน ให้น่าเรียนรูแ้ละมีสื่อที่ทนัสมัย 1 
  1.3.3 ความเพียงพอของอุปกรณ์ 5 
  1) อยากให้มีอุปกรณ์ในการเรียนวิชาปฏิบัติการที่เพียงพอต่อจ านวน

นิสิต 
3 

  2) ควรมีงบประมาณซื้ออุปกรณ์ ให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
  3) อยากให้มีอุปกรณ์เกี่ยวกับสาขาวิศวกรรมเครื่องกลเพ่ิมมากข้ึน 1 
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      ตาราง  11  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.4 สถานที ่ 8 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะเก้าอี้ 5 
  1) ห้องบางห้องไม่มีโต๊ะและเก้าอ้ีเพียงพอส าหรับผู้เรียน 3 
  2) เก้าอ้ีนั่งไม่ค่อยสะดวก,แข็ง (สีฟ้า)  1 
  3) ต้องการเก้าอ้ีส าหรับคนเขียนซ้าย 1 
  1.4.2 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 3 
  1) ปรับปรุงสภาพห้องเรียน ให้มีบรรยากาศน่าเรียนรู้ 2 
  2) สภาพแวดล้อมโดยรวมของห้องเรียน เครื่องเสียง ฯลฯ ควรได้รับ

การปรับปรุง 
1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 23 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 3 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3 
  1) การกระจายข้อมูลของงานวิชาการยังไม่ทั่วถึง 1 
  2) ควรมีการจัดป้ายประชาสัมพันธ์กิจกรรมต่าง ๆ ให้เห็นชัดเจน

และจัดไว้ในที่เห็นได้ง่าย 
1 

  3) มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึงมีป้ายบอกทางอย่างชัดเจน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 20 
  2.2.1 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 1 
  1) หน้าคณะมีที่จอดรถไมเ่พียงพอเป็นที่รกร้างว่างเปล่า ไม่ปลอดภัย

ต่อการสัญจรของนิสิต  
1 

  2.2.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) เพ่ิมความรวดเร็วในการท าและส่งเอกสารมากยิ่งข้ึน  1 
  2.2.3 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 6 
  1) เจ้าหน้าที่ควรสร้างความประทับใจให้แก่นิสิตทีม่าติดต่องานและ

ซักถาม โดยการที่เจ้าหน้าที่ตอบค าถามอย่างสุภาพ มีบุคลิกภาพ
ที่ดี และ วาจาสุภาพ เรียบร้อย การพูดต้อนรับทักทาย เป็นต้น 

4 

  2) งานทะเบียนควรมีการแนะน าผู้สอบถาม ยิ้มแย้มเป็นทีป่ระทับใจ
น่าใช้บริการ 

1 

  3) เจ้าหน้าที่ห้องวิชาการควรยิ้มแย้มในการให้บริการ  1 
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      ตาราง  11  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.4 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 2 
  1) พัฒนาด้านการด าเนินการต่าง ๆ ของคณะ เช่น เอกสารฝึกงาน 

และ เอกสาร กยศ.  
1 

  2) เพ่ิมช่องทางการติดต่อสื่อสารและช่องทางให้บริการมากกว่าเดิม 1 
  3) อยากให้ผู้ให้บริการยิ้มแย้มเวลาไปใช้บริการ 1 
  2.2.5 ผลการให้บริการโดยรวม 1 
  1) ดีมาก 1 
  2.2.6 อ่ืน ๆ 9 
  1) ควรปรับปรุงระบบอินเตอรเ์น็ตคณะ  2 
  2) พ้ืนที่ให้บริการไม่เพียงพอที่นั่งพักผ่อนค่อนข้างน้อย  2 
  3) ปรับปรุงเรื่องอาหารและร้านค้า  มีร้านค้าน้อย,อาหารไม่อร่อย  2 
  4) ต้องพัฒนาในเรื่องของการใช้ห้องอ่านหนังสือ ควรเปิดบริการ

เวลาเปิด-ปิด ให้หน้าประทับใจกว่าเดิม 
1 

  5) ทีจ่อดรถมีน้อยเกินไป 1 
    6) อยากให้ร้านถ่ายเอกสารปรับปรุงคุณภาพของเครื่องถ่ายให้ดีขึ้น 

เพราะเวลาไปถ่ายภาพมักจะด า ภาพขาดบ้าง หรือไม่ครบบ้าง 
อยากให้ปรับปรุงบริการด้านนี้ 

1 

ผลรวมทั้งหมด 76 
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     ตาราง  12  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2559 คณะพยาบาลศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 124) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.30 0.42 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 4.36 0.52 มาก 
1.1  หลักสูตร 4.35 0.54 มาก 
1.2  รายวิชา 4.39 0.57 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 4.35 0.63 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 4.31 0.66 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.42 0.56 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.29 0.48 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.23 0.60 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.36 0.57 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 4.23 0.65 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.26 0.60 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.24 0.65 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.33 0.61 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.34 0.57 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.30 0.61 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4.25 0.55 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 4.28 0.66 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอน 4.27 0.60 มาก 
      มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 4.24 0.68 มาก 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 4.23 0.65 มาก 
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      ตาราง  12  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =124) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่ 4.30 0.51 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 4.26 0.64 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 4.27 0.62 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
       ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

4.36 0.60 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

4.31 0.59 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ี 4.30 0.42 มาก 
ท่านสังกัด)    
5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.26 0.47 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.23 0.57 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.25 0.59 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.31 0.57 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.26 0.54 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/ 4.27 0.60 มาก 
      สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของ 
      ผู้เรียน 

   

6. การให้บริการทั่วไป 4.33 0.48 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.42 0.56 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.34 0.61 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4.35 0.71 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 4.38 0.53 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 4.30 0.64 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 4.34 0.52 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4.27 0.64 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 4.32 0.60 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 4.32 0.59 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.30 0.58 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.32 0.62 มาก 

รวมทุกด้าน 4.30 0.40 มาก 
 



54 
 
      ตาราง  13  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะพยาบาลศาสตร์  
             ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 2 
 1.1 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 1 
  1.1.1 ปรับปรุงประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 1 
  1) ควรมีโสตทัศนูปกรณ์ท่ีทันสมัย และมีคุณภาพท่ีดี 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 1 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 1 
  1) ควรแบ่งย่อยกลุ่มให้น้อยลงเพ่ือให้การสอนมีประสิทธิภาพมาก

ขึ้น 
1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 1 
 2.1 การให้บริการทั่วไป 1 
  2.1.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) ควรปรับปรุงการบริการให้ดีกว่าเดิม และให้เพียงพอต่อความ

ต้องการของนิสิต 
1 

ผลรวมทั้งหมด 3 
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     ตาราง  14  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2559 คณะศึกษาศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 160) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.80 0.55 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.83 0.59 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.96 0.74 มาก 
1.2  รายวิชา 3.88 0.68 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.88 0.66 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.69 0.74 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.76 0.69 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.07 0.58 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.21 0.66 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.13 0.65 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.96 0.60 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.12 0.70 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.00 0.68 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.04 0.78 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.92 0.85 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.21 0.79 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.64 0.70 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.71 0.77 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.79 0.76 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.68 0.89 มาก 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.37 0.89 ปานกลาง 
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      ตาราง  14  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =160) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.65 0.75 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.66 0.84 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.52 0.96 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.69 0.85 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.71 0.92 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.88 0.56 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.00 0.63 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.19 0.70 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.86 0.85 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.96 0.69 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.99 0.69 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.97 0.73 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.76 0.61 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.93 0.63 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.72 0.74 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.74 0.75 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.64 0.73 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.67 0.79 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.81 0.72 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.81 0.79 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.68 0.83 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.83 0.92 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.79 0.91 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.79 0.80 มาก 

รวมทุกด้าน 3.84 0.53 มาก 
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      ตาราง  15  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะศึกษาศาสตร์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 52 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 27 
  1.1.1 หลักสูตร 5 
  1) ควรปรับปรุงหลักสูตรให้เน้นการสอนมากยิ่งขึ้น 1 
  2) ควรปรับหลักสูตรใหม่ให้ตรงสายการท างานของนิสิต  1 
  3) ควรพัฒนาหลักสูตรและรายวิชา 1 
  4) ควรมีการจัดหลักสูตรให้สอดคล้องกับวิชาชีพที่เรียน โดย

สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้จริง 
1 

  5) หลักสูตรที่ไม่ส าคัญหรือไม่ได้ใช้ควรเอาออก 1 
  1.1.2 รายวิชา 2 
  1) ควรลดวิชาเอกแล้วเพ่ิมวิชาครูให้มากกว่านี้ 1 
  2) ควรสอนวิชาชีพครูให้เพ่ิมมากขึ้น 1 
  1.1.3 เนื้อหาวิชา 7 
  1) ให้นิสิตได้มีการลงมือปฏิบัติมากกว่าทฤษฎี 3 
  2) ควรมีการจัดกิจกรรมฝึกปฏิบัติให้นิสิตในแต่ละปี ในอาชีพที่

ชัดเจนมากข้ึน 
1 

  3) ปรับปรุงความยากของเนื้อหาวิชา 1 
  4) ด้านเนื้อหาวิชาของการเรียนดีแล้ว แตอ่ยากให้มีการสอน

เทคนิคการสอนควบคู่ไปด้วย ควรมีงบประมาณให้นิสิตในการ
ท ากิจกรรม 

1 

  5) อยากให้ปรับปรุงเกี่ยวกับรายวิชาที่เรียนให้เน้นเนื้อหาการสอน
นักเรียนมากกว่าเนื้อหาของรายวิชานั้น และอยากให้
พัฒนาการสอนของอาจารย์ที่ไม่ใช่สอนเฉพาะใน power 
point 

1 

  1.1.4 ตารางเรียน/สอบ 2 
  1) จัดการเรียนการสอนแบบมีการจัดการตารางเรียนเพ่ือให้มีการ

เรียนในเขตมอเก่าไม่ครบทั้งห้าวันที่ท าการเรียนการสอน 
1 

  2) ไม่ควรจัดตารางสอบวิชาเอกให้อยู่วันเดียวกัน 1 
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      ตาราง  15 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.1.5 การจัดกจิกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 11 
  1) สาขาวิชามีกิจกรรมมากเกินไป 4 
  2) จัดการเรียนการสอนให้เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ มีการจัด

กิจกรรมให้นิสิตได้ผ่อนคลาย 
2 

  3) ควรมีการศึกษาดูงานโดยเฉพาะทางด้านวิชาชีพครู 2 
  4) ควรมีการพัฒนาการสอนนิสิตเพ่ือให้นิสิตมั่นใจในตนเอง

เกี่ยวกับบุคลิกภาพในการที่จะออกไปสอนโรงเรียนต่าง ๆ 
1 

  5) มีการจัดกิจกรรมร่วมกันเพ่ือให้เกิดความเข้าใจร่วมกันของ
นิสิตและผู้บริหารของคณะ 

1 

  6) มีการจัดอบรมให้กับนิสิตในด้านต่าง ๆ 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 12 
  1.2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) ควรมีจ านวนอาจารย์ที่มีความรู้ความสามารถเพ่ิมมากขึ้น 1 
  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 5 
  1) ควรปรับปรุงการวางแผนการสอนในบางวิชา 1 
  2) ควรเข้าสอนให้ตรงเวลา 1 
  3) ควรเคร่งครัดในเรื่องของการท างานต่าง ๆ 1 
  4) ด้านแบ่งเวลาการสอน และช่วงเวลาพัก 1 
  5) อยากให้อาจารย์สอนก่อนที่จะให้นิสิตจับกลุ่มน าเสนอหน้า

ห้อง 
1 

  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 3 
  1) อยากให้มีการจัดการเรียนการสอนที่หลากหลายรูปแบบ 1 
  2) อยากให้อาจารย์มีการสอนที่น่าตื่นเต้น 1 
  3) อาจารย์บางท่านยังไม่สามารถอธิบายและถ่ายทอดความรู้ให้

นิสิตเข้าใจ 
1 

  1.2.4 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 1 
  1) ควรให้นิสิตมีส่วนร่วมและแสดงความคิดเห็นมากขึ้น 1 
  1.2.5 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 1 
  1) อยากให้อาจารย์ผ่อนคลายเวลาสอน อยากเรียนแบบมี

ความสุข 
1 
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      ตาราง  15  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.2.6 ความเพียงพอของอาจารย์ผู้สอน 1 
  1) มีอาจารย์ประจ ารายวิชาเอกที่ทั่วถึง 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 8 
  1.3.1 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 2 
  1) ควรมีหนังสือประกอบการเรียนการสอนในทุกรายวิชา  1 
  2) ควรจัดให้สื่ออุปกรณ์เพียงพอต่อนิสิต 1 
  1.3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและ

เข้าใจง่าย 
1 

  1) ควรมีเอกสารประกอบการเรียนที่ชัดเจนในทุกรายวิชา 1 
  1.3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 
  1) ควรปรับปรุงเครื่องเสียงและโสตทัศนูปกรณ์มีปัญหาให้ใช้

พร้อมใช้งานทุกห้อง 
3 

  2) ควรตรวจสอบอุปกรณ์ ปรับปรุงสื่อการสอนในห้องเรียนอย่าง
น้อยปีละหนึ่งครั้ง และปรับปรุงแก้ไขอุปกรณ์ทีช่ ารุด 

1 

  3) ควรปรับปรุงจอโปรเจคเตอร์ให้ชัดเจน 1 
 1.4 สถานที ่ 1 
  1.4.1 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 1 
  1) ควรปรับปรุงแสงสว่างในห้องเรียนให้เพียงพอ 1 
 1.5 อ่ืนๆ   4 
  1.5.1 อ่ืนๆ 4 
  1) ทุกอย่างของคณะอยู่ในเกณฑ์ที่ดี 3 
  2) ลดระบบโซตัส (การรับน้องแบบใช้อ านาจนิยมและความ

รุนแรง) 
1 
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      ตาราง  15  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 30 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 2 
  2.1.1 อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ปัญหา

นิสิต 
1 

  1) ควรจัดตารางเวลาว่างของอาจารย์ผู้สอน เพ่ือให้มีเวลาให้
ค าปรึกษาแก่นิสิต 

1 

  2.1.2 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 1 
  1) ควรมีการกระจายข่าวสารให้รวดเร็วและท่ัวถึง 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 28 
  2.2.1 ความเสมอภาคในการให้บริการ 2 
  1) ควรให้บริการด้วยความเต็มใจและเท่าเทียมกัน ทั้ง

บุคคลภายนอกหรือบุคคลภายใน 
2 

  2.2.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) มีเจ้าหน้าที่มีการประสานงานกันอย่างรวดเร็วและเป็นระบบ 1 
  2.2.3 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4 
  1) ควรปรับปรุงการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ให้มมีนุษยสัมพันธ์ที่

ดี ยิ้มแย้มแจ่มใส และมีจิตบริการ 
3 

  2) ควรมีการให้บริการที่เป็นกันเอง เข้าถึงง่าย สามารถให้บริการ
ที่ครอบคลุม 

1 

  2.2.4 ช่องทางรับฟังความคิดเห็น 2 
  1) ควรมีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 1 
  2) มีความครอบคลุมกับความต้องการของนิสิตในด้านต่าง ๆ 1 
  2.2.5 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 1 
  1) ควรมีกองทุนสนับสนุนในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ อย่าง

เพียงพอ 
1 

  2.2.6 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 2 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องความปลอดภัยในบริเวณมหาวิทยาลัย

โดยเฉพาะเวลากลางคืน 
2 
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       ตาราง  15  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.7 ผลการให้บริการโดยรวม 4 
  1) การบริการในคณะมีความประทับใจอยู่แล้ว  1 
  2) ควรปรับปรุงในการบริการทุกชนิดให้ดีขึ้น 1 
  3) เพ่ิมปริมาณราวเตอร์ที่ปล่อยไวไฟเพ่ิมมากข้ึน 1 
  4) ค่อนข้างพอใจ 1 
  2.2.8 อ่ืน ๆ 12 
  1) ควรมีสถานที่จอดรถให้เพียงพอต่อจ านวนรถนิสิตที่เพ่ิมมากขึ้น 3 
  2) ควรปรับปรุงในการใหบ้ริการห้องสมุด 1 
  3) ควรมีการท าระบบการจัดการสาธารณูปโภคให้ดีขึ้น 1 
  4) ควรติดป้ายแนะน าสถานที่ติดต่อบริการให้ชัดเจน 1 
  5) ควรปรับปรุงโรงอาหาร ห้องสมุด  1 
  6) สถานที่ส าหรับให้บริการและสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 1 
  7) ห้องสมุดท่ีโล่งและไม่เสียงดัง 1 
  8) อยากให้มีรถบริการของมหาวิทยาลัย 1 
  9) เป็นคณะที่อยู่ห่างจากคณะอ่ืน 1 
  10) มีรถบัสประจ าคณะ  1 

ผลรวมทั้งหมด 82 
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      ตาราง 16 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                   ปีการศึกษา 2559 คณะศิลปกรรมศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 38) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.77 0.71 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 4.05 0.77 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.97 0.88 มาก 
1.2  รายวิชา 4.03 0.82 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.97 0.85 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 4.21 0.70 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.05 0.93 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.18 0.66 มาก 
2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.37 0.54 มาก 
     เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.11 0.83 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.95 0.96 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.26 0.69 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.26 0.69 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.13 0.84 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.18 0.77 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.18 0.98 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.59 0.95 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.76 0.97 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.79 0.93 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.66 0.99 มาก 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.16 1.26 ปานกลาง 
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      ตาราง  16  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 38 ) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.25 0.83 ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.26 1.05 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.18 1.04 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.18 0.80 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.37 0.82 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.84 0.77 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.98 0.72 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้

เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 
4.29 0.73 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.95 0.80 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.90 0.83 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.87 0.88 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.92 0.85 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.70 0.90 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.87 0.99 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.66 0.10 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.90 0.86 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.66 0.88 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.76 0.97 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.66 0.97 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.74 1.01 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.55 1.11 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.68 1.14 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.50 1.13 ปานกลาง 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.71 1.06 มาก 

รวมทุกด้าน 3.80 0.72 มาก 
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      ตาราง  17  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะศิลปกรรมศาสตร์  
                     ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 23 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 1 

  
1.1.1 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 

  
1) ควรจัดกิจกรรมการไปศึกษาดูงานนอกสถานที่ 1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 1 

  
1.2.1 ความเพียงพอของอาจารย์ผู้สอน 1 

  
1) ควรเพ่ิมบุคลากรในการสอน 1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 6 

  
1.3.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 2 

  
1) ปรับปรุงเรื่องอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 1 

  
2) ปรับปรุงสื่อการเรียนการสอนให้ทันสมัย 1 

  
1.3.2 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 

  1) ควรจัดให้มีสื่อการเรียนและคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอต่อนิสิต 2 

  

2) การจัดงบประมาณสนับสนุนกิจกรรมให้เพียงพอต่อกิจกรรมนั้นๆ 1 

  

3) ควรมีสิ่งอ านวยความสะดวกให้แก่อาจารย์และนิสิตอย่างเพียงพอ 1 

 
1.4 สถานที ่ 15 

  
1.4.1 ความเพียงพอของห้องเรียน 3 

  
1) ควรจัดให้มีห้องเรียนเพียงพอต่อจ านวนนิสิต 2 

  
2) อยากมีห้องคอมพิวเตอร์ของคณะ 1 

  
1.4.2 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 6 

  1) ควรจัดให้มีเครื่องปรับอากาศและพัดลม ให้เพียงพอต่อนิสิต 3 
  2) ติดตั้งหลอดไฟและเพ่ิมความสว่าง เพ่ือความสะดวกแก่นิสิตและคณาจารย์ 3 

  
1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 6 

  
1) ปรับปรุงพ้ืนที่ และสิ่งแวดล้อมบริเวณรอบคณะให้น่าอยู่ 4 

  
2) ความพร้อมของห้องน้ าและไฟฟ้า 1 

  
3) ปรับปรุงเรื่องความสะอาด 1 

ผลรวมทั้งหมด 23 
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       ตาราง  18  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                   ปีการศึกษา 2559 คณะเภสัชศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 34) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.76 0.60 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.72 0.63 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.88 0.59 มาก 
1.2  รายวิชา 3.88 0.69 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.71 0.84 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.56 0.75 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.59 0.93 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.11 0.60 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.35 0.54 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.06 0.85 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.85 0.89 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.97 0.72 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.97 0.97 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.44 0.66 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.88 1.06 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.35 0.65 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.48 0.80 ปานกลาง 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.88 0.77 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.85 0.66 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.18 1.09 ปานกลาง 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.00 1.20 ปานกลาง 
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     ตาราง  18 (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 34) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.74 0.79 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.71 0.94 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.74 0.86 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ          
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.79 0.91 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ   
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.71 0.94 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.84 0.60 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.09 0.65 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ 
      เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.26 0.79 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.24 0.74 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.12 0.64 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.97 0.76 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.88 0.84 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.58 0.71 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.65 0.77 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.65 0.77 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.47 0.86 ปานกลาง 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.41 0.99 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.68 0.81 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.59 0.86 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.56 0.75 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.62 0.89 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.65 0.77 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.56 0.99 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.59 0.78 มาก 

รวมทุกด้าน 3.80 0.56 มาก 
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      ตาราง  19  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะเภสัชศาสตร์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 2 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 1 

  
1.1.1 รายวิชา 1 

  

1) การจัดการหลักสูตรการเรียน อยากให้มีส่วนเชื่อมโยงกันในแต่ละ
รายวิชา 1 

 
1.2 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 1 

  
1.2.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 1 

  
1) คอมพิวเตอร์ยังเป็น window XP ควรปรับปรุงให้ทันสมัยกว่าเดิม 1 

ผลรวมทั้งหมด 2 
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      ตาราง  20  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                   ปีการศึกษา 2559 คณะเทคโนโลยี ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 107) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.80 0.55 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.74 0.56 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.82 0.58 มาก 
1.2  รายวิชา 3.78 0.59 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.83 0.65 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.56 0.79 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.72 0.81 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.01 0.64 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.13 0.71 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.03 0.70 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.86 0.75 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.03 0.78 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.00 0.70 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.94 0.89 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.95 0.88 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.09 0.73 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.70 0.73 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.82 0.88 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.81 0.78 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.65 0.89 มาก 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.51 0.89 มาก 
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      ตาราง  20  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =107) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.75 0.79 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.81 0.90 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.79 0.89 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.74 0.90 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.67 1.02 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.80 0.60 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.88 0.66 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และ 
      รับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.06 0.70 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.78 0.85 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.81 0.75 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.90 0.76 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.87 0.79 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.72 0.61 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.77 0.69 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.59 0.75 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.79 0.72 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.74 0.79 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.86 0.77 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.71 0.80 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.71 0.79 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.64 0.78 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.67 0.88 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.69 0.85 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.80 0.73 มาก 

รวมทุกด้าน 3.80 0.54 มาก 
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        ตาราง  21  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะเทคโนโลยี ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 41 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 11 

  
1.1.1 หลักสูตร 2 

  

1) การจัดการหลักสูตรการเรียน อยากให้มีส่วนเชื่อมโยงกันในแต่
ละรายวิชา 

1 

  

2) ควรปรับปรุงหลักสูตร 1 

  

1.1.2 รายวิชา 3 

  

1) การจัดการเรียนให้นิสิตที่เรียนรายวิชาเดียวกัน สายเดียวกัน ที่
เป็นวิชาหลักส าหรับนิสิตนั้นลงได้ครบ 

1 

  

2) บางรายวิชาอยู่นอกคณะ ไม่มีความจ าเป็นต่อการน าไปปรับใช้ 1 

  

3) รายวิชา หลักสูตร การเรียน นอกคณะมีมากเกินไป 1 
  1.1.3 เนื้อหาวิชา 2 
  1) ควรมีการสรุปเนื้อหาในการเรียนให้กระชับ น่าสนใจและเข้าใจ 2 
  1.1.4 ตารางเรียน/สอบ 3 
  1) ตารางเรียนไม่ควรแน่น และต่อเนื่องกันมากเกินไป 2 
  2) ควรสอนให้ตรงเวลา 1 
  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 
  1) สนับสนุนกิจกรรม 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 8 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 4 
  1) การปฏิบัติพร้อมกับทฤษฎี 1 
  2) การพัฒนาเรื่องกิจกรรมการเรียนการสอนให้มากข้ึน 1 
  3) มีการพักเบรกระหว่างเรียน 1 
  4) อาจารย์สอนตามเวลาที่ก าหนดตามแผนหลักสูตร 1 
  1.2.2 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 2 
  1) การกระจายความรู้หรือความชัดเจนในการเรียนการสอน 1 
  2) มีการสอนอย่างสนุกสนาน 1 
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        ตาราง  21  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  

1.2.3 การวัดผลและการประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ
ครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

2 

  

1) ควรชี้แจงด้านการให้เกรดเฉลี่ยและการเรียนให้นิสิตเข้าใจ 1 

  

2) ระบบพิเศษควรย้ายไประบบปกติได้หากมีเกรดเฉลี่ยที่
เหมาะสม 

1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 20 

  1.3.1 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 1 
  1) ปรับปรุงห้องปฏิบัติการให้มีอุปกรณ์ท่ีครบครัน 1 
  1.3.2 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 15 
  1) ปรับปรุงอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 

โปรเจคเตอร์ และสื่อการเรียนการสอนให้ทันสมัย 
12 

  2) ปรับปรุงระบบอินเตอร์เน็ต wifi 3 
  1.3.3 ความเพียงพอของสื่อการเรียนการสอน 4 
  1) ควรมีห้องสมุดที่ดีและขนาดใหญ่กว่าเดิม  3 
  2) มีเอกสารประกอบการสอนเพียงพอ 1 
 1.4 สถานที ่ 2 
  1.4.1 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) จัดระบบสิ่งแวดล้อม ร่มรื่น สวยงาม และมีที่นั่งพักผ่อน 2 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 5 
 2.1 การบริการทั่วไป 5 
  2.1.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) เพ่ิมความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  2.1.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 1 
  1) ควรมีอัธยาศัยที่ดีหน้าตายิ้มแย้ม 1 

  2.1.3 การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 1 
  1) อยากให้มีที่ออกก าลังกาย 1 
  2.1.4 ผลการให้บริการโดยรวม 2 
  1) ดีอยู่แล้ว มีความประทับใจมาก 2 

ผลรวมทั้งหมด 46 
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      ตาราง  22  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
               ปีการศึกษา 2559 คณะการบัญชีและการจัดการที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 566 ) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.90 0.51 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.83 0.54 มาก 
1.1  หลักสูตร 4.02 0.62 มาก 
1.2  รายวิชา 3.92 0.64 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.96 0.66 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.52 0.86 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.71 0.76 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.14 0.53 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.27 0.67 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.12 0.68 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 4.18 0.71 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.15 0.66 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.04 0.68 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.06 0.79 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.98 0.82 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.31 0.67 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.85 0.78 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 4.06 0.84 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.90 0.86 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.77 0.95 มาก 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.66 1.02 มาก 
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      ตาราง  22  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 566) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.81 0.80 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.89 0.94 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.85 0.98 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.80 0.89 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
       สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.68 0.89 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่านสังกัด) 3.68 0.65 มาก 
5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.77 0.72 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้    
      เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.90 0.94 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.64 0.90 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.79 0.81 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.74 0.80 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทาง 
      วิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.80 0.86 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.59 0.68 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.67 0.83 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.44 0.87 ปานกลาง 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.48 0.95 ปานกลาง 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.38 0.94 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.69 0.86 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.64 0.85 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.51 0.94 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.55 0.87 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.71 0.82 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.69 0.91 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.71 0.84 มาก 

รวมทุกด้าน 3.79 0.53 มาก 
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      ตาราง  23  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะการบัญชีและการจัดการ 
                   ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 330 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 55 

  1.1.1 หลักสูตร 1 
  1) ปรับปรุงหลักสูตร และการจัดการสาขาวิชา  1 
  1.1.2 รายวิชา 6 
  1) เปิดให้นิสิตเลือกลงในกลุ่มใดก็ได้ ไม่ควรล็อกกลุ่มเรียน 2 
  2) ควรมีรายวิชาที่สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจปัจจุบัน 1 
  3) ควรให้นิสิตสามารถเลือกเรียนเอกได้อย่างอิสระโดยไม่ต้องก าหนดให้

ในตารางเรียน 
1 

  4) ควรให้ย้ายกลุ่มเรียนวิชาเอกได้ 1 
  5) เปิดโอกาสให้ลงทะเบียนวิชาเอกอย่างอิสระได้ และสามารถเรียนข้าม

ชั้นปีได้ 
1 

  1.1.3 เนื้อหาวิชา 4 
  1) พัฒนาเนื้อหาการสอนให้เข้าใจง่ายไม่ซับซ้อน 2 
  2) พัฒนาระบบการเรียนในเรื่องความเข้าใจ และเนื้อหาที่ครอบคลุมใน

รายวิชา 
1 

  3) เน้นการเรียนปฏิบัติมากกว่าทฤษฎี 1 
  1.1.4 ตารางเรียน 37 
  1) ปรับปรุงการจัดตารางเรียนให้เหมาะสม เป็นระบบ ไม่ควรเรียนเช้า

เกินไปและไม่เลิกเกิน 18.00 น. 
9 

  2) ควรมีวันหยุดเสาร์-อาทิตย์ จัดการเรียนการสอนเฉพาะจันทร์-ศุกร์ 8 
  3) ปรับปรุงการเรียนการสอนให้หยุดตามวันเวลาทางราชการก าหนดไม่

ควรจัดการเรียนการสอนวิชาเอกในวันเสาร์-อาทิตย์ 
3 

  4) ไม่ควรเอาวิชาเอกมาเรียนเช้าวันจันทร์และเย็นวันศุกร์ควรจัดให้เรียน
วิชาเอกในวันอังคาร-พฤหัสบดี 

2 

  

5) เริ่มเรียนเช้าตอน 9 โมง 2 

  

6) ลดเวลาเรียนช่วงวันหยุด 2 

  

7) จัดตารางเรียนให้มีเวลาอ่านหนังสือก่อนสอบ 1 

  

8) จัดตารางเรียนให้สอดคล้องกับหลักสูตร 1 
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    ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  9) ไม่ควรมีตารางเรียนดึก 1 
  10) ควรมีพักเบรก 1 
  11) จัดวิชาหนัก ๆ เรียนบ่าย 1 
  12) ชั่วโมงเรียนมากเกินไป  1 
  13) จัดตารางสอบให้เว้นระยะประมาณ 2-3 วันต่อวิชา 1 
  14) ตารางสอบไม่ทับกับรายวิชาอ่ืน 1 
  15) ไม่ควรสอบวิชาติดกัน 1 
  16) ไม่เอาวิชาเอกมาสอนวันเดียวกัน 1 
  17) จัดตารางเรียนตรงกับวันว่างอาจารย์  1 
  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 6 
  1) เน้นกิจกรรมในการเรียน ลดงานและกิจกรรมให้น้อยลง 2 
  3) การออกฝึกประสบการณ์ในวิชาชีพ 1 
  4) กิจกรรมในและนอกห้องเรียนที่หลากหลาย 1 
  5) จัดอบรมความรู้เกี่ยวกับภาษาในเรื่องที่ไม่มีในหลักสูตร 1 
  6) มีกิจกรรมสร้างสรรค์ปลูกจิตส านึกทางสังคมเพ่ิมข้ึน 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 95 
  1.2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) ความรู้ความสามารถเหมาะสมกับรายวิชาอย่างแท้จริงจับใจความ

ส าคัญให้นิสิต 
1 

  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 55 
  1) อาจารย์ควรสอนและปล่อยนิสิตให้ตรงต่อเวลา ตรงกับปฏิทิน 

แผนการสอน ไม่ควรงดคลาสบ่อย และสอนชดเชยมากเกินไป
โดยเฉพาะในวันหยุด เสาร์-อาทิตย์ 

40 

  2) สั่งงานมากเกินไป 4 
  3) ควรใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัยในการเรียนการสอน  3 
  4) เน้นการสอนที่น่าสนใจและส่วนที่ส าคัญ 2 
  5) ควรหากิจกรรมหรือการสอนที่เหมาะสมที่ไม่ใช่การบรรยายมาก

เกินไป 
2 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  6) เน้นการฝึกปฏิบัติ 2 

  

7) จัดการเรียนการสอนภายในคณะเท่านั้น 1 

  

8) จัดหาอาจารย์สอนประจ าวิชาที่ชัดเจน / ระบุรายชื่ออาจารย์ที่จะ
สอนและแบ่งกลุ่มการเรียนให้เรียบร้อย 

1 

  

9) แบบฟอร์มการเรียนการสอนที่เหมือนกัน อาจารย์สอนในเรื่องที่ไม่
อยู่ในการสอบ 1 

  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 24 
  1) อาจารย์ควรสอนให้ช้าลงและละเอียด ต้องมีวิธีสอนที่เหมาะสม 7 
  2) ปรับปรุงวิธีการสอนให้เข้าใจง่าย เนื้อหากระชับ และแรงจูงใจ      

ในการเรียน 
7 

  3) อาจารย์ควรมีเทคนิคการสอนให้นิสิตมีความสุข การเรียนตาม
อัธยาศัยมีการสนุกมากข้ึน 

4 

  4) มีการชี้แจงรายละเอียดในเนื้อหาและยกตัวอย่างให้ชัดเจน 2 
  5) เน้นการสอนโดยใช้เทคโนโลยี 1 
  6) อาจารย์ควรตอบค าถามของนิสิตด้วยความเต็มใจ 1 
  7) อาจารย์ควรสอนไปในแนวเดียวกัน 1 
  8) ควรปรับปรุงให้ตรงเวลา และมีการพักเบรก 1 
  1.2.4 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์ 4 
  1) การสอนหรือการให้คะแนนที่เหมือนกัน 1 
  2) เกณฑ์การให้คะแนนมีความชัดเจน 1 
  3) ควรมีการตัดเกรดแบบอิงเกณฑ์มากกว่าอิงกลุ่ม 1 
  4) อาจารย์ควรสอนให้มีคะแนนเก็บมากขึ้น 1 
  1.2.5 การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3 
  1) ปรับปรุงคนรอลิฟต์พูดเสียงดัง 1 
  2) ผู้ให้บริการขาดการควบคุมตนเองและความอดทน 1 
  3) พัฒนาที่จอดรถและจริยธรรมการจอดรถของนิสิต 1 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.2.6 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 8 
  1) เน้นการมีส่วนร่วมและแสดงความคิดเห็นของนิสิตในด้านการเรียน 3 
  2) อาจารย์ทุกคนให้ความเสมอภาคแก่นิสิต 2 
  3) ควรท าให้นิสิตเกิดกระบวนการคิด 1 
  4) ให้คะแนนในห้องเรียนมากขึ้น 1 
  5) อาจารย์ไม่เน้นถาม-ตอบนิสิต 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 41 
  1.3.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 25 
  1) ปรับปรุงคอมพิวเตอร์ โปรเจคเตอร์  7 
  2) ปรับปรุงอุปกรณ์สื่อการเรียนการสอน ม.เก่า 3 
  3) อุปกรณ์ที่ทันสมัย 2 
  4) ปรับปรุงเครื่องปรับอากาศ 3 
  5) ปรับปรุงระบบอินเทอร์เน็ตให้มีความเสถียร wifi ให้เร็วขึ้น 3 
  6) ความพร้อมของอุปกรณ์ในการเรียนการสอนภายในห้องเรียน 2 
   7) เทคโนโลยีให้สะดวกและใช้ได้ 2 
  8) ปรับปรุงการให้บริการด้านอุปกรณ์ในการสื่อสารในการเรียนการ

สอนควรมีผู้ดูแลและให้อ านวยความสะดวก 
1 

  9) ปรับปรุงเครื่องเสียง 1 
  10) ให้บริการอุปกรณ์ค้นข้อมูลและสื่อการเรียนการสอน 1 
  1.3.2 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 15 
  1) ปรับปรุงคอมพิวเตอร์ในห้องเรียนให้ทันสมัยและพร้อมใช้งาน 13 
  2) เปิดห้องคอมพิวเตอร์ให้ใช้ 1 
  3) เพ่ิมคอมพิวเตอร์ในห้องคอมพิวเตอร์ 1 
  1.3.3 ความเพียงพอของอุปกรณ์การเรียนการสอน 1 
  1) ควรจัดหาอุปกรณ์การเรียนการสอนให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 
1.4 สถานที ่ 139 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 8 

  
1) ปรับปรุงโต๊ะ เก้าอ้ีให้มีเพียงพอต่อนิสิต 3 

  
2) จัดโต๊ะเก้าอ้ีให้ดีกว่าเดิม 3 

  
3) เปลี่ยนโต๊ะเล็คเชอร์เป็นโต๊ะยาว 2 

  
1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 7 

  
1) เครื่องคอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ  3 

  
2) ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 2 

  
3) จัดให้มีห้องเรียนที่เพียงพอและมีห้องประจ า 2 

  
1.4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 6 

  
1) ควรปรับปรุงห้องเรียนให้บรรยากาศในห้องเรียนดี  สะอาด น่าอยู่ 5 

  
2) ห้องสอบควรเป็นโต๊ะยาว 1 

  
1.4.4 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 118 

  

1) ควรจะเพ่ิมลิฟต์ เพ่ือความสะดวกและรวดเร็วในการเรียน 34 

  

2) ปรับปรุงและเพ่ิมที่จอดรถให้เพียงพอต่อนิสิต  18 

  

3) ปรับปรุงเรื่องความสะอาดในห้องน้ า  18 

  

4) ห้องน้ าไม่เพียงพอ  10 

  

5) จัดสถานที่ส าหรับนิสิต โดยการเพิ่มโต๊ะส าหรับให้นิสิต นั่งเล่น นั่ง
ท างาน อ่านหนังสือ   10 

  

6) ปรับปรุงอาคารสถานที่และภูมิทัศน์บริเวณอาคาร ติดป้ายให้ชัดเจน
ตกแต่งคณะให้สวยงามปลูกต้นไม้เพ่ิม 

9 

  7) ปรับปรุงโรงอาหาร เพ่ิมร้านอาหารให้เพียงพออาหารอร่อยและร้านขาย 3 

  

8) ห้องสมุด 24 ชั่วโมงของคณะ 2 

  

9) ปรับปรุงห้องเรียนและอุปกรณ์การสอน ณ ที่ตั้งพ้ืนที่ในเมือง            
ให้พร้อมใช้งาน  

2 

  

10) ควรมีพื้นที่การต้อนรับที่เพียงพอ 1 

  

11) ควรมีไฟแดง 1 

  

12) ควรมีห้องประชุมของคณะเพ่ือจัดกิจกรรม 1 

  

13) ชั้น 11 ควรปรับปรุงเครื่องปรับอากาศเสีย เพดานรั่ว ไม่มีม่าน 1 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  14) ชั้นสูงน้ าไม่ไหล 1 

  

15) บ าบัดน้ าเสีย 1 

  

16) ปรับปรุงระบบการขึ้นลิฟต์ 1 

  

17) ปรับปรุงเรื่องการบริการขายของในศูนย์หนังสือ 1 

  

18) ปรับปรุงสภาพแวดล้อมให้มีความร่มรื่นและปลอดภัยมีแสงสว่างที่
เพียงพอ อุปกรณ์ในการเสนอสื่อมีการช ารุด 

1 

  

19) ไม่เรียนชั้นสูง 1 

  

20) ลานจอดรถไม่เพียงพอ 1 

  

21) ลิฟท์หนีบบ่อย 1 

  

22) ห้องน้ าไม่มีทิชชูและไม่มีกระดาห่อผ้าอนามัย 1 
2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 76 
 2.1 การบริการด้านวิชาการ 9 
  2.1.1 อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ปัญหานิสิต 2 
  1) การแนะน าหรือให้ค าปรึกษาของคณะ 1 
  2) ดูแลนิสิตทั่วถึง 1 
  2.1.2 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4 
  1) การประชาสัมพันธ์ กระจายข่าวสารอย่างทั่วถึงและมีความรวดเร็ว 2 
  2) การแจ้งข่าวสาร การประชาสัมพันธ์ 1 
  3) ปรับปรุงเรื่องการรับข่าวสาร 1 
  2.1.3 ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 1 
  1) ปรับปรุงและท าหนังสือให้ถูกต้องมากท่ีสุด เข้าใจง่าย  1 
  2.1.4 ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 2 
  1) การบริการของงานทะเบียนเรื่องเอกสารฝึกงาน 1 
  2) ให้บริการเอกสารที่นิสิตขอฝึกงานให้รวดเร็ว 1 
 2.2 การบริการทั่วไป 67 
  2.2.1 ความเสมอภาคในการให้บริการ 5 
  1) ให้บริการนิสิตด้วยความเสมอภาคและเท่าเทียม 5 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ 9 
  1) การบริการที่สะดวกรวดเร็ว  4 
  2) การด าเนินการที่รวดเร็วเป็นระเบียบ 1 
  3) การบริการไม่เพียงพอ 1 
  4) ติดต่อด้านเอกสารใช้เวลานาน 1 
  5) เพ่ิมหน่วยบริการ 1 
  6) ความรวดเร็วของเอกสาร 1 
  2.2.3 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 31 
  1) เจ้าหน้าที่ควรปรับปรุงการบริการและให้ค าปรึกษา ด้วยความเต็ม

ใจ เป็นมิตร ยิ้มแย้มแจ่มใส ด้วยความเท่าเทียมกัน 
16 

  2) ควรให้ค าแนะน า การตอบค าถาม ด้วยค าพูดที่สุภาพและไพเราะ 8 
  3) ควรปรับเรื่องมนุษยสัมพันธ์ของเจ้าหน้าที่ภายในคณะ 5 
  4) เพ่ิมเจ้าหน้าที่ในการให้บริการ 2 
  2.2.4 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุน/สวัสดิการนิสิต 1 
  1) สวัสดิการนิสิตน้อย 1 
  2.2.5 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 1 
  1) จุดให้บริการสอบถามชัดเจนมากข้ึน 1 
  2.2.6 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4 
  1) พัฒนาระบบลงทะเบียน 2 
  2) ระบบ Reg การเข้าลงทะเบียนไม่เพียงพอ 1 
  3) ปรับปรุงงานทะเบียนด้วยความรวดเร็วในด้านเอกสาร 1 
  2.2.7 การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 2 
  1) ควรมีห้องพยาบาล 2 
  2.2.8 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 7 
  1) ควรมีระบบความปลอดภัย 3 
  2) ควรติดกล้องวงจรปิดบริเวณที่จอดรถเพ่ือความปลอดภัย 4 
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      ตาราง  23  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.9 ผลการให้บริการโดยรวม 2 
  1) การให้บริการอยู่ในเกณฑ์ดี 1 
  2) ปรับปรุงทุกอย่างที่มี 1 
  2.2.10 อ่ืน ๆ 5 
  1) ช่วงรับปริญญาอยากให้เปิดชั้น 5 ชั้น 6 ให้ทางครอบครัวที่มานั่ง

รอนิสิต 
1 

  2) โต๊ะและอาหารไม่เพียงพอ 1 
  3) น้ าดื่มส าหรับผู้มารอรับบริการ 1 
  4) พัฒนาตลาดน้อย 1 
  5) ระบบ ระเบียบในการปฏิบัติ 1 

ผลรวมทั้งหมด 406 
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        ตาราง  24  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2559 คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรมที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =171) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.77 0.62 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.83 0.63 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.95 0.78 มาก 
1.2  รายวิชา 3.88 0.70 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.90 0.67 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.69 0.77 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.75 0.73 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.02 0.64 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.11 0.74 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.08 0.67 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.92 0.63 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.08 0.71 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.98 0.72 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.05 0.77 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.88 0.92 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.08 0.87 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.63 0.75 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.74 0.80 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.81 0.77 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.63 0.97 มาก 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.34 0.95 ปานกลาง 
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        ตาราง  24  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 171) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.59 0.82 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.63 0.83 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.43 1.02 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.66 0.93 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.66 1.02 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.84 0.63 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.95 0.70 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.10 0.71 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.78 0.96 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.97 0.73 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.95 0.77 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.95 0.77 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.73 0.67 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.86 0.67 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.66 0.80 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.73 0.79 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.56 0.80 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.65 0.79 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.80 0.75 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.77 0.80 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.61 0.88 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.82 0.93 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.74 1.02 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.78 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 3.80 0.60 มาก 
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      ตาราง  25 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนา คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 
        ปีการศึกษา 2559  
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 24 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 5 

  1.1.1 หลักสูตร 1 
  1) ควรเพิ่มหลักสูตร หรือ สามารถให้ฝึกงานด้านสายการบินได้ 1 
  1.1.2 รายวิชา 3 
  1) จัดกลุ่มเรียนให้มีจ านวนคนไม่มากเกินไป เพ่ือให้ดูแลผู้เรียนได้ทั่วถึง 

และควรมีกิจกรรมที่น่าสนใจระหว่างเรียนเพื่อให้ผู้เรียนสนใจมากข้ึน 
1 

  2) ปรับปรุงรายวิชาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน เลือกบุคลากร
ที่มีความรู้ความสามารถที่จะสอนได้และดูเวลาสอนด้วย 

1 

  3) อยากให้บางวิชาที่มีนิสิตต้องการเรียนมาก ให้มีการเปิดกลุ่มเรียน
เพ่ิมเพ่ือให้เพียงพอต่อนิสิต 

1 

  1.1.3 ตารางเรียน 1 
  1) อยากให้คณะเปิดท าการศึกษาในภาคเรียนที่ 3 ช่วงซัมเมอร์ของ

วิชาเอก เพ่ือนิสิตต้องการจบก่อน 4 ปีตามหลักสูตร 
1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 3 

  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 1 
  1) อาจารย์ผู้สอนในบางวิชาควรมีการเตรียมสื่อการเรียนการสอนให้

พร้อมมากกว่าเดิม 
1 

  1.2.2 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 2 
  1) อาจารย์บางท่านดี  1 
  2) อยากให้อาจารย์และบุคลากรรับไหว้และทักทาย และตอบค าถามแก่

นิสิต 
1 

 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 
  1.3.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 1 
  1) ปรับปรุงเครื่องมือที่ใช้ในการประกอบการเรียน 1 
  1.3.2 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 1 
  1) พัฒนาคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
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        ตาราง  25 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.3.3 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 2 
  1) อุปกรณ์ในการสอบอยากให้มีครบกว่าเดิม 1 
  2) ทางคณะควรแจกเอกสารการเรียนการสอนให้แก่นิสิตโดยไม่เสีย

ค่าใช้จ่าย 
1 

 1.4 สถานที ่ 8 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 
  1) ควรมีโต๊ะเก้าอ้ีที่เพียงพอกว่าเดิม 1 
  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 4 
  1) เพ่ิมห้องเรียนให้เพียงพอต่อนิสิต 3 
  2) ควรสร้างชั้นบนให้เสร็จเร็ว ๆ เพราะไม่อยากไปเรียนที่คณะอ่ืน

แล้ว มีคณะแต่ต้องไปอาศัยเรียนที่คณะอ่ืน 
1 

  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) เพ่ิมขนาดห้องเรียน 1 
  2) เครื่องปรับอากาศเสียบ่อย 1 
  1.4.4 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) อยากให้ปรับปรุงห้องน้ า ให้มีความพร้อมและเพียงพอต่อนิสิต 1 
 1.5 อ่ืน ๆ   4 
  1.5.1 อ่ืน ๆ 4 
  1) ดีทุกอย่างแล้ว อยู่ในเกณฑ์ท่ีดี 3 
  2) ควรปรับค่าเทอมลงอีก แพงเกินไป 1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 11 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 3 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3 
  1) การแจ้งข้อมูลข่าวสาร การประชาสัมพันธ์แก่นิสิตให้รวดเร็ว

กว่าเดิม 
2 

  2) ควรให้ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 1 
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      ตาราง  25 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 2.2 การให้บริการทั่วไป 8 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 4 
  1) อยากให้การบริการและติดต่อประสานงานมีความรวดเร็วกว่าเดิม 3 
  2) ควรมีเจ้าหน้าทีแ่ละบุคลากรเพียงพอ และพร้อมที่จะให้บริการแก่

ผู้ที่มาติดต่องานไม่ใหร้อนานเกินไป  
1 

  2.2.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 1 
  1) เอาใจใส่ผู้มารับบริการ ด้วยการยิ้มแย้มแจ่มใส 1 
  2.2.3 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 1 
  1) พัฒนาด้านความสะอาดและปลอดภัยของนิสิต  1 
  2.2.4 ผลการให้บริการโดยรวม 2 
  1) ดีอยู่แล้ว 1 
  2) ให้บริการตรงตามความต้องการของนิสิต 1 

ผลรวมทั้งหมด 35 
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     ตาราง  26  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  

     ปีการศึกษา 2559 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง และนฤมิตศิลป์ ที่มีต่อ                    
     มหาวิทยาลัยมหาสารคาม   

 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 140) 

 S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.06 0.50 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 4.16 0.61 มาก 
1.1  หลักสูตร 4.31 0.63 มาก 
1.2  รายวิชา 4.19 0.63 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 4.18 0.73 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 4.01 0.84 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.11 0.77 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.13 0.54 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.15 0.75 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.09 0.69 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 4.04 0.71 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.14 0.67 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.11 0.76 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.16 0.71 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.13 0.72 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.23 0.72 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.97 0.60 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 4.04 0.69 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.99 0.68 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.92 0.80 มาก 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.93 0.76 มาก 
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      ตาราง  26  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 140) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.96 0.60 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.90 0.84 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.96 0.72 มาก 
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น)    
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น       
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.95 0.72 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

4.06 0.76 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่านสังกัด) 4.04 0.51 มาก 
5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.03 0.58 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.14 0.70 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.91 0.72 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.06 0.75 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.74 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.04 0.72 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 4.06 0.56 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.11 0.73 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.01 0.72 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4.13 0.77 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 4.02 0.78 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.99 0.79 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 4.06 0.72 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4.02 0.79 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.61 0.88 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.82 0.93 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.74 1.02 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.78 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 4.05 0.48 มาก 
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    ตาราง  27  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง  
                   และนฤมิตศิลป์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 23 

 
1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนสอน 2 

  
1.1.1 เนื้อหาวิชา 1 

  
1) อยากให้เน้นการเรียนภาคปฏิบัติมากกว่าภาคทฤษฎี 1 

  
1.1.2 ตารางเรียน 1 

  
1) การจัดเวลาในการส่งงานรวมถึงกิจกรรม 1 

  
1.1.3 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 

  
1) อยากให้เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ ให้ปฏิบัติได้จริง 1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 6 

  
1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 3 

  
1) ควรลดการจัดกิจกรรรมลง และเพ่ิมเวลาเรียนให้มากขึ้น 1 

  
2) อาจารย์สั่งงานมากเกินไป 1 

  
3) ควรสอนเพิ่มขึ้นให้เหมาะสมกับการมอบหมายงาน 1 

  
1.2.2 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 2 

  
1) การสอนในบางวิชายังไม่ดี 1 

  
2) อยากให้อาจารย์ผ่อนคลายเวลาสอน จะได้ไม่เครียด 1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 13 

  
1.3.1 ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 1 

  
1) ควรมีอุปกรณ์ในการจัดการเรียนการสอนที่ทันสมัย 1 

  
1.3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 3 

  
1) ควรมีเอกสารประกอบการสอนแจกในเนื้อหานั้น ๆ 1 

  
2) ควรมีเอกสารประกอบการเรียนที่ชัดเจนในทุกรายวิชา 1 

  
3) ควรมีอุปกรณ์การเรียนการสอนที่เพียงพอ 1 

  
1.3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 7 

  

1) ปรับปรุงโปรเจคเตอร์ใช้จัดการเรียนการสอนและในห้อง 
ออดิทอเรียม 

5 

  
2) ปรับปรุงจอฉายภาพ  1 

  
3) อุปกรณ์ช ารุดบ่อย 1 
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       ตาราง  27  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.3.4 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารอุปกรณ์ 2 

  
1) มีการจัดสรรงบซื่ออุปกรณ์ในการเรียนแก่นิสิตในส่วนที่ช่วยเหลือได้ 1 

  
2) ควรจัดสื่อ อุปกรณ์ให้เพียงพอ 1 

 
1.4 สถานที ่ 2 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 

  
1) ปรับปรุงโต๊ะเรียนและห้องเรียน 1 

  
1.4.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 1 

  

1) ควรมีสิ่งอ านวยความสะดวก เช่น ร้านอาหาร โต๊ะส าหรับรับประทาน
อาหาร 

1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 2 

 
2.1 การให้บริการทั่วไป 2 

  
2.1.1 ความเสมอภาคในการให้บริการ 1 

  
1) ควรบริการนิสิตด้วยความเสมอภาค 1 

  
2.1.2 อ่ืน ๆ 1 

  
1) มีรถให้บริการนิสิตเพ่ิมขึ้น ส าหรับคนที่ไม่มีรถ 1 

ผลรวมทั้งหมด 25 
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        ตาราง  28  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2559 คณะวิทยาการสารสนเทศ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 143) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.81 0.43 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.81 0.51 มาก 
1.1 หลักสูตร 3.87 0.63 มาก 
1.2 รายวิชา 3.79 0.69 มาก 
1.3 เนื้อหาวิชา 3.92 0.70 มาก 
1.4 ตารางการเรียน 3.69 0.72 มาก 
1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.79 0.75 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.86 0.51 มาก 
2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 3.92 0.69 มาก 
     เนื้อหาวิชา    
2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 3.79 0.74 มาก 
2.3 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.87 0.73 มาก 
2.4 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.91 0.75 มาก 
     ความรู ้    
2.5 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.78 0.70 มาก 
     ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6 การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.97 0.79 มาก 
2.7 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.85 0.79 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 3.80 0.84 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.79 0.56 มาก 
3.1 ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.84 0.71 มาก 
3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.76 0.69 มาก 
     ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.76 0.75 มาก 
      การสอน    
3.4 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ ์      
     การสอน 

3.78 0.77 มาก 
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      ตาราง  28  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 143) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.77 0.52 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.76 0.72 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.71 0.68 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น    
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.85 0.72 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น       
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.75 0.69 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.78 0.45 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.82 0.53 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.84 0.75 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.72 0.65 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.85 0.75 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.86 0.72 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.82 0.71 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.75 0.44 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.82 0.60 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.63 0.65 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.79 0.65 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.69 0.82 มาก 
6.5  มีกองทนุ /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.74 0.80 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.81 0.73 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.83 0.71 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 4.11 0.76 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 4.08 0.80 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.04 0.74 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.73 0.70 มาก 

รวมทุกด้าน 3.80 0.42 มาก 
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      ตาราง  29  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะวิทยาการสารสนเทศ 
                     ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 10 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 1 

  
1.1.1 อ่ืน ๆ 1 

  
1) ควรมีวิจารณญาณในการอ่านข้อความมากกว่าเดิม 1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 7 

  
1.3.1 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 1 

  
1) ควรจัดให้มีคอมพิวเตอร์อย่างเพียงพอ 1 

  
1.3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 6 

  1) ควรปรับปรุงคอมพิวเตอร์ทีช่้าและช ารุด โดยเฉพาะห้องของสาขา
สารสนเทศ และคอมพิวเตอร์บางเครื่องมีแต่จอ ไม่มี CPU 

3 

  2) อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ห้องปฏิบัติเสียบ่อย  2 
  3) น าเทคโนโลยีมาปรับปรุงเพื่อพัฒนาระบบบริหารจัดการ 1 

 
1.4 สถานที ่ 2 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 

  

1) ควรจัดการห้องเรียนให้เป็นระเบียบและมี โต๊ะ เก้าอ้ี เพียงพอกับ
นิสิตที่เข้าเรียนให้ห้องเรียนนั้น 

1 

  
1.4.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 1 

  
1) ควรทาสีอาคารเพิ่มข้ึน และกิจกรรมในคณะควรมีมากข้ึน 1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 3 

 
2.1 ผลการให้บริการโดยรวม 3 

  
2.1.1 อ่ืน ๆ 3 

  
1) ดีแล้ว 2 

  
2) พัฒนาภาพลักษณ์ให้เป็นที่ยอมรับทั้งในและต่างประเทศ 1 

ผลรวมทั้งหมด 13 
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        ตาราง  30  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2559 วิทยาลัยการเมืองการปกครองที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 201) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.78 0.57 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.82 0.61 มาก 
1.1 หลักสูตร 3.95 0.75 มาก 
1.2 รายวิชา 3.86 0.70 มาก 
1.3 เนื้อหาวิชา 3.88 0.66 มาก 
1.4 ตารางการเรียน 3.67 0.76 มาก 
1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.73 0.71 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.07 0.60 มาก 
2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.17 0.68 มาก 
     เนื้อหาวิชา    
2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 4.10 0.63 มาก 
2.3 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.99 0.57 มาก 
2.4 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.13 0.71 มาก 
     ความรู ้    
2.5 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.99 0.70 มาก 
     ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6 การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.08 0.75 มาก 
2.7 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.93 0.87 มาก 
     ของผู้เรียน    
2.8 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.17 0.83 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.60 0.72 มาก 
3.1 ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.67 0.78 มาก 
3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.77 0.79 มาก 
     ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.65 0.93 มาก 
     การสอน    
3.4 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.30 0.91 ปานกลาง 
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        ตาราง  30  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =201) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่ 3.64 0.78 มาก 
4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.67 0.80 มาก 
4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.49 0.99 ปานกลาง 
4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
     สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.68 0.89 มาก 

4.4 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น    
     ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.71 0.97 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.86 0.57 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.99 0.65 มาก 
5.1 อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
     และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.17 0.70 มาก 

5.2 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.84 0.91 มาก 
5.3 ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.98 0.68 มาก 
5.4 ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.99 0.70 มาก 
5.5 การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.96 0.75 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.73 0.63 มาก 
6.1 ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.91 0.61 มาก 
6.2 ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.66 0.76 มาก 
6.3 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.70 0.77 มาก 
6.4 มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.60 0.74 มาก 
6.5 มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.66 0.79 มาก 
6.6 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.82 0.71 มาก 
6.7 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.80 0.74 มาก 
6.8 การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.71 0.71 มาก 
6.9 การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.71 0.76 มาก 
6.10 การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.81 0.75 มาก 
6.11 ผลของการให้บริการโดยรวม 3.76 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 3.82 0.54 มาก 
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      ตาราง  31  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาวิทยาลัยการเมืองการปกครอง             
                     ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 6 

 1.1 การจัดการเรียนการสอน 4 
  1.1.1 หลักสูตร 2 
  1) ควรมีพัฒนาการเรียนการสอน 1 
  2) ควรปรับปรุงหลักสูตรให้มีมากขึ้นและมีคุณภาพ 1 
  1.1.2 เนื้อหาวิชา 1 
  1) พัฒนาการเรียนการสอนให้มีเนื้อหาที่สามารถน ามาประยุกต์ใช้

ในการเลือกประกอบอาชีพในอนาคตรวมไปถึงการแนะแนวใน
การประกอบอาชีพในด้านที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาที่ก าลังศึกษา 

1 

  1.1.3 ตารางเรียน 1 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องการลงทะเบียนเรียนโดยจัดตารางเรียนให้แก่

นิสิต และต้องป้องกันปัญหาระบบล่มและอยากให้มีการเพ่ิม
ภาษาอังกฤษเข้าไปในทุกรายวิชาที่เรียน  

1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 1 
  1.2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) อยากให้มีอาจารย์ชาวต่างชาติที่เพ่ิมมากขึ้นกว่าเดิม 1 
 1.3 สถานที ่ 1 
  1.3.1 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) ควรปรับปรุงสภาพแวดล้อมในห้องเรียน  1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 5 
 2 การให้บริการด้านวิชาการ 1 

  2.1.2 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 1 
  1) ควรมีการประชาสัมพันธ์ทุนการศึกษาที่จะได้ไปศึกษาใน

ต่างประเทศ 
1 
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        ตาราง  31  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 5 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 2 
  1) ควรปรับปรุงการบริการให้รวดเร็ว ทันเวลา เหตุการณ์ 2 
  2.2.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 1 
  1) เจ้าหน้าที่ให้ความสะดวกในการติดต่องาน 1 
  2.2.3 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 2 
  1) ควรพฒันาการให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต เนื่องจาก

บางครั้งก็มีนิสิตที่ไม่ทราบข้อมูลข่าวสารภายในวิทยาลัยหรือ
มหาวิทยาลัย 

1 

  2) ควรให้ค าปรึกษาอย่างชัดเจนและนิสิตเข้าใจ 1 
ผลรวมทั้งหมด 12 
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        ตาราง  32  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2559 คณะสาธารณสุขศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =94) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.79 0.41 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.66 0.52 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.95 0.61 มาก 
1.2  รายวิชา 3.63 0.66 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.69 0.69 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.48 0.83 ปานกลาง 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.53 0.74 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.92 0.49 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.00 0.75 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.88 0.72 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.82 0.64 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.89 0.61 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.87 0.68 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.95 0.68 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.88 0.76 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.04 0.62 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.77 0.56 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.85 0.66 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.81 0.69 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.79 0.75 มาก 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ ์              
      การสอน 

3.65 0.76 มาก 
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        ตาราง  32  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =94) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.83 0.58 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.61 0.85 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.81 0.74 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.95 0.66 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรยีนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.95 0.66 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.72 0.50 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.75 0.59 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.89 0.81 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.64 0.77 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.75 0.72 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.77 0.71 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.69 0.66 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.69 0.52 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.70 0.76 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.48 0.73 ปานกลาง 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.68 0.78 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.55 0.73 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.68 0.75 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.75 0.65 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.70 0.65 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.60 0.88 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.78 0.97 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.77 0.97 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.75 0.69 มาก 

รวมทุกด้าน 3.76 0.42 มาก 
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      ตาราง  33  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสาธารณสุขศาสตร์ 
                     ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 19 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 3 

  
1.1.1 หลักสูตร 1 

  
1) ปรับปรุงหลักสูตรที่เรียนและพัฒนาหลักสูตรให้ดีขึ้นต่อผู้เรียน 1 

  
1.1.2 ตารางเรียน 1 

  
1) การนัดเวลาเรียนอย่างเหมาะสม 1 

  
1.1.3 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 

  
1) ควรมีชมรมท่ีสร้างความสนุก ความสุขแก่นิสิต 1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 2 

  
1.2.4 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 1 

  1) อาจารย์ควรสั่งงานอธิบายอย่างชัดเจนและแนะน าแนว
ทางการท างาน 

1 

  

1.2.5 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และครอบคลุม
เนื้อหาวิชา 

1 

  
1) มีผลการเรียนที่ชัดเจน 1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 5 

  
1.3.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3 

  1) ปรับปรุงเครื่องโปรเจคเตอร์ในการเรียนและเปลี่ยนให้จอใหญ่
ขึ้นกว่าเดิม 

2 

  
2) ปรับปรุงระบบ WIFI ระบบบริการอินเทอร์เน็ต 1 

  
1.3.2 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 1 

  
1) ควรจัดให้มีคอมพิวเตอร์อย่างเพียงพอ 1 

  
1.3.3 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 1 

  
1) ควรจัดให้มีอุปกรณ์ห้องปฏิบัติการให้เพียงพอ 1 

 
1.4 สถานที ่ 9 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3 

  
1) ควรจัดหาโต๊ะและเก้าอ้ีให้เพียงพอต่อจ านวนผู้เรียน 2 

  
2) ที่นั่งส าหรับท างานอ่านหนังสือเพ่ิม 1 
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      ตาราง  33  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  
1.4.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 6 

  
1) เพ่ิมสถานที่จอดรถและมีหลังคา 4 

  
2) กระดาษช าระในห้องน้ า 1 

  
3) ความสว่างรอบ ๆ อาคาร 1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 6 

 
2.1 การให้บริการทั่วไป 6 

  
2.1.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 2 

  
1) ความสะดวก รวดเร็ว 1 

  
2) พัฒนาการบริการฝ่ายเอกสารวิชาการ ให้เร็วขึ้น 1 

  
2.1.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 2 

  
1) การให้ค าปรึกษาแบบเป็นกันเอง 1 

  
2) ยิ้มแย้มและให้ค าแนะน า 1 

  
2.1.3 การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 2 

  
1) แก้วกระดาษส าหรับดื่มน้ า  1 

  
2)  กระดาษช าระในห้องน้ า 1 

ผลรวมทั้งหมด 25 
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        ตาราง  34  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2559 คณะแพทยศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 40) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.37 0.39 ปานกลาง 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.41 0.41 ปานกลาง 
1.1  หลักสูตร 3.50 0.60 ปานกลาง 
1.2  รายวิชา 3.60 0.63 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.45 0.55 ปานกลาง 
1.4  ตารางการเรียน 3.15 0.62 ปานกลาง 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.33 0.76 ปานกลาง 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.79 0.59 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.03 0.73 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.73 0.68 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.73 0.82 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.75 0.71 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.48 0.68 ปานกลาง 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.95 0.71 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.60 0.84 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.05 0.75 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.23 0.47 ปานกลาง 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.48 0.64 ปานกลาง 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.38 0.54 ปานกลาง 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 2.98 0.70 ปานกลาง 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.08 0.80 ปานกลาง 
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        ตาราง 34  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 40) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.06 0.55 1. ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.28 0.82 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2.60 0.96 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.20 0.72 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ   
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.15 0.66 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.29 0.46 ปานกลาง 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.34 0.53 ปานกลาง 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.65 0.80 
 

มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.08 0.69 ปานกลาง 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.40 0.59 ปานกลาง 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.35 0.62 ปานกลาง 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.20 0.61 ปานกลาง 

6. การให้บริการทั่วไป 3.24 0.48 ปานกลาง 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.00 0.68 ปานกลาง 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.15 0.66 ปานกลาง 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.30 0.65 ปานกลาง 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.10 0.67 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.13 0.97 ปานกลาง 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.25 0.67 ปานกลาง 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.30 0.69 ปานกลาง 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.69 0.67 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.70 0.73 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.93 0.69 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.38 0.67 ปานกลาง 

รวมทุกด้าน 3.33 0.38 ปานกลาง 
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       ตาราง  35  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะแพทยศาสตร์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 40 
 1.1 การจัดการเรียนการสอน 21 
  1.1.1 หลักสูตร 6 
  1) กระจายงบให้เท่ากันทั้ง 3 สาขา  1 
  2) ความเท่าเทียมกันทุกสาขา 1 
  3) เน้นการใช้ยาสมุนไพร 1 
  4) ปรับปรุงหลักสูตรให้ครอบคลุม  1 
  5) ปรับหลักสูตรการเรียนให้มีการเข้าถึงความเป็นจริงในการท างาน

ในอนาคตให้มากข้ึน 
1 

  6) ปรับหลักสูตรจาก 4 ปี เป็น 5 ปี หรือ 6 ปี 1 
  1.1.2 รายวิชา 1 
  1) บางวิชาที่สมควรต่อวิชาชีพควรขยายเวลาสอนเพิ่ม และถ้าเป็นไป

ได้อยากให้ออกตารางสอบก่อนอย่างน้อย 1 เดือน 
1 

  1.1.3 ตารางเรียน 10 
  1) ปรับปรุงการจัดตารางเรียน – ตารางสอบ และกิจกรรมอย่างเป็น

ระบบชัดเจน 
6 

  2) การจัดตารางเรียนและคิวของอาจารย์ในการมาสอนแต่ละครั้งให้
ตรงกัน ควรมีทุนการสนับสนุนการเรียน การท ากิจกรรม และวิจัย
มากกว่าเดิม ออกตารางสอบเร็วกว่าเดิม 

1 

  3) ควรมีระเบียบด้านจัดการเรียนการสอน  1 
  4) จัดตารางสอบให้มีวันว่าง 1 
  5) ตารางเรียนให้คงที่ มีอาจารย์สอนครบตามวิชาไม่นัดเรียนภายหลัง 1 
  6) ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 1 
  7) ปรับปรุงเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 1 
  1.1.4 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 2 

  
1) การท ากิจกรรมและงบประมาณ  1 

  2) ความหลากหลายในการฝึกงาน 1 
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        ตาราง  35  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.1.5 อ่ืน ๆ 2 
  1) ห้องสมุดควรเปิดเสาร์ - อาทิตย์  1 
  2) ห้องอ่านหนังสือไม่เพียงพอ ควรมีห้องอ่านหนังสือ 24 ชั่วโมง  1 
 1.4 สถานที ่ 10 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะเก้าอ้ี 3 
  1) ปรับปรุง โต๊ะ เก้าอ้ี ซ่อมแซมส่วนที่ช ารุด 3 
  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 7 
  1) ควรปรับปรุงและเพ่ิมห้องปฏิบัติการ และอุปกรณ์ให้เพียงพอ  3 
  2) จัดห้องเรียนให้เพียงพอ 1 
  3) ปรับปรุงห้องเรียน  1 
  4) มีห้องสมุดที่ครบและพร้อม 1 
  5) ห้องเรียนไม่เพียงพอ 1 
  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) ปรับปรุงสถานที่ในการให้บริการเพียงพอและสะดวก อยู่ใกล้กัน

ไม่ห่างกันมากในที่สัมพันธ์กัน 
1 

 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 
  1.3.1 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3 
  1) ควรปรับปรุงอุปกรณ์คอมพิวเตอร์และอุปกรณ์สื่อสาร 

ไมโครโฟน ล าโพงให้มีประสิทธิภาพ 
3 

  1.3.2 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารอุปกรณ์ 1 
  1) เพ่ิมงบประมาณ 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 5 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 3 
  1) การเรียนการสอนควรเป็นระบบ 1 
  2) ฝึกปฏิบัติมากขึ้น 1 
  3) อาจารย์สอนให้ชัดเจน ตรงตามหลักมาตรฐานสถาบันที่ได้รับ

การรับรอง เตรียมการสอนที่ทันสมัย  
1 
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        ตาราง  35  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  1.2.2 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 2 
  1) อาจารย์ไม่ควรเลือกปฏิบัติและควรให้ความส าคัญกับนิสิตอย่าง

เท่าเทียมกัน 
2 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 8 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 1 
  2.1.1 อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ถึงปัญหา

ของนิสิต 
1 

  1) อาจารย์ควรดูแลนิสิตให้ทั่วถึง 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 7 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) อยากให้การรักษาไปรวมกันอยู่ที่เดียวกันหมด และกลุ่มงาน

ธุรการ หรือกลุ่มงานที่เก่ียวกับเอกสารอยู่ด้วยกันจะง่ายต่อการ
ติดต่อ 

1 

  2.2.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 2 
  1) ในคลินิกแพทย์แผนไทยประยุกต์มีการบริการที่ไม่ประทับใจ 

พนักงานไม่มีความบริการที่ดี ไม่มีใจบริการ 
1 

  2) บุคลากรทางการแพทย์และพนักงานควรมีใจรักในการบริการ 
ควรปรับปรุงค าพูดส าหรับบุคลากรบางท่าน 

1 

  2.2.3 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 2 
  1) ควรมีทุนการศึกษาและเกณฑ์การชัดเจนในการให้ก าลังใจนิสิต

ให้มีความใฝ่รู้และการแข่งขันเพ่ือเป็นขวัญและก าลังใจผู้ที่มีผล
การเรียนดีและควรหากิจกรรมนอกสถานที่ 

1 

  2) ทุนสนับสนุนงานวิจัย หรือทุนการศึกษา 1 
  2.2.4 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 1 
  1) ให้ข้อมูลด้านการบริการที่ถูกต้องและเป็นประโยชน์ 1 
  2.2.5 อ่ืน ๆ 1 
  1) มีห้องสมุด 24 ชั่วโมง 1 

ผลรวมทั้งหมด 48 
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       ตาราง  36  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2559 คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัย 
                      มหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =53) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.87 0.49 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.86 0.50 มาก 
1.1  หลักสูตร 4.04 0.52 มาก 
1.2  รายวิชา 4.02 0.57 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.91 0.63 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.51 0.75 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.85 0.63 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.28 0.40 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.43 0.54 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.32 0.55 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 4.15 0.66 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.30 0.61 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 4.23 0.58 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.30 0.54 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.19 0.65 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.34 0.55 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.80 0.67 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.93 0.70 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.00 0.55 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.77 0.82 มาก 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.49 0.97 ปานกลาง 
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        ตาราง  36  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =53) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.54 0.75 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.49 0.93 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.38 0.95 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น        
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.68 0.80 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.60 0.77 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.96 0.50 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.99 0.55 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.23 
 

0.67 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.85 0.74 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.02 0.66 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.96 0.65 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.89 0.70 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.93 0.55 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.98 0.64 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.72 0.72 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.93 0.73 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.87 0.65 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 4.06 0.74 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.93 0.81 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.91 0.69 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.50 0.72 ปานกลาง 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.13 0.82 ปานกลาง 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.43 0.71 ปานกลาง 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.04 0.73 มาก 

รวมทุกด้าน 3.91 0.47 มาก 
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         ตาราง  37  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร- 
                       -ศาสตร์ ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 19 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 2 

  
1.1.1 เนื้อหาวิชา 1 

  
1) เพ่ิมการปฏิบัติจริง 1 

  
1.1.2 ตารางเรียน 1 

  

1) อยากให้มีการเรียนการสอนไม่ต้องเช้ามาก อยากให้มีการ  
เริ่มเรียน 09.00 น. 

1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 3 

  
1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 1 

  
1) พัฒนาการจัดการเรียนการสอน 1 

  
1.2.2 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 1 

  
1) ใช้เทคโนโลยีในการสอน 1 

  
1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 1 

  
1) อาจารย์มีเทคนิคสอนให้เข้าใจ 1 

 
1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 

  
1.3.1 ความทันสมัยของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 2 

  
1) ปรับปรุงอุปกรณ์การสอนให้ได้มาตรฐาน 1 

  
2) สื่ออุปกรณ์ท่ีทันสมัย 1 

  
1.3.2 ความเพียงพอของสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 2 

  
1) เพ่ิมอุปกรณ์การศึกษา 1 

  
2) อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ที่เพียงพอ 1 

 
1.4 สถานที ่ 10 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะเก้าอ้ี 4 

  
1) เก้าอ้ีไม่เพียงพอ  1 

  
2) โต๊ะ เก้าอ้ี  1 

  
3) ปรับปรุงห้องเรียน โต๊ะ เก้าอ้ี ไม่เพียงพอและช ารุด 1 

  
4) เพ่ิมเก้าอ้ีให้ใช้งานได้อย่างเหมาะสม 1 
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        ตาราง  37  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  
1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 1 

  
1) เพ่ิมห้องปฏิบัติการให้เพียงพอ 1 

  
1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 5 

  1) พัฒนาสภาพแวดล้อมและทัศนียภาพของคณะ 2 

  

2) ควรมีห้องให้ท างานหรืออ่านหนังสือที่คณะได้ตลอด 24 ชัว่โมง 1 

  

3) สถานที่ส าหรับอ่านหนังสือหรือท างานตอนกลางคืน 1 

  

4) ห้องส าหรับท างานกิจกรรม 1 
2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 5 

 
2.1 การให้บริการทั่วไป 5 

  
2.1.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 3 

  

1) ควรมีระยะเวลาในการติดต่องาน ควรมีเจ้าหน้าที่ประจ าแล้ว
ควรมีช่วงเวลาที่ประจ า 

1 

  
2.1.2 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 1 

  

1) อยากให้แจ้งข่าวสารการท างานหรือกองทุนต่าง ๆ อย่าง
ชัดเจน 

1 

  

2.1.4 ช่องทางรับฟังความคิดเห็น 1 

  
1) เพ่ิมความทันสมัยในการติดต่อ 1 

ผลรวมทั้งหมด 24 
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        ตาราง 38  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2559 คณะสัตวแพทยศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =12) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.46 0.41 ปานกลาง 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.38 0.54 ปานกลาง 
1.1  หลักสูตร 3.50 0.67 ปานกลาง 
1.2  รายวิชา 3.42 0.67 ปานกลาง 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.33 0.49 ปานกลาง 
1.4  ตารางการเรียน 3.17 0.94 ปานกลาง 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.50 0.80 ปานกลาง 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.73 0.56 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 3.83 0.72 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.67 0.65 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.50 0.80 ปานกลาง 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.67 0.65 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.50 0.67 ปานกลาง 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 4.00 0.74 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.75 0.62 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 3.92 0.67 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.44 0.60 ปานกลาง 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.50 0.67 ปานกลาง 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.50 0.67 ปานกลาง 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.33 0.65 ปานกลาง 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.42 0.67 ปานกลาง 
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        ตาราง  38  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =12) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.27 0.55 ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.42 0.79 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.25 0.62 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
       ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.17 0.72 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.25 0.62 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.53 0.66 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.75 0.71 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.92 0.67 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.75 0.75 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.75 0.75 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.67 0.78 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
       ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.67 0.78 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.32 0.74 ปานกลาง 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.33 0.78 ปานกลาง 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.25 0.75 ปานกลาง 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.42 0.67 ปานกลาง 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.33 0.65 ปานกลาง 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.33 0.78 ปานกลาง 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.33 0.78 ปานกลาง 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.50 0.80 ปานกลาง 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.89 0.80 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.85 0.72 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.04 0.76 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.25 1.05 ปานกลาง 

รวมทุกด้าน 3.49 0.52 ปานกลาง 
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     ตาราง  39  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสัตวแพทยศาสตร์ 
               ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 4 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 1 

  
1.1.2 รายวิชา 1 

  
1) รายวิชาบังคับไม่จ าเป็นลดลงบ้าง  1 

 
1.2 สถานที ่ 3 

  
1.2.1 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 1 

  
1) มีห้องเรียนที่ติดเครื่องปรับอากาศเพียงพอ 1 

  
1.2.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 2 

  
1) ห้องน้ าควรได้รับการปรับปรุงรูปลักษณ์และระบบภายในห้องน้ า 1 

  
2) ห้องสมุดคณะควรเปิดทุกวันและตรงตามเวลาท างาน  1 

ผลรวมทั้งหมด 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



114 
 
    ตาราง  40  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                   ปีการศึกษา 2559 วิทยาลัยดุริยางคศิลปท์ี่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =25) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.63 0.54 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.57 0.56 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.44 0.77 ปานกลาง 
1.2  รายวิชา 3.60 0.71 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.72 0.61 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.52 0.71 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.56 0.71 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.86 0.55 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.04 0.79 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.84 0.85 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.76 0.72 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.92 0.76 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ 3.72 0.84 มาก 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.72 0.68 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.84 0.69 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 4.04 0.73 มาก 
3. ส่ือ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.47 0.70 ปานกลาง 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 3.52 0.96 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.52 0.82 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.48 0.92 ปานกลาง 
      การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.36 0.76 ปานกลาง 
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    ตาราง 40  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =25) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.61 0.81 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.32 1.18 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.48 1.08 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.80 0.82 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.84 0.85 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.86 0.48 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.88 0.59 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.08 0.86 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.76 0.66 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.88 0.67 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.88 0.67 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.80 0.71 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.84 0.49 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.68 0.56 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.80 0.58 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.68 0.63 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.72 0.79 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.80 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.80 0.71 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.88 0.73 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.92 0.76 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.88 0.78 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.08 0.70 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.04 0.68 มาก 

รวมทุกด้าน 3.74 0.48 มาก 
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        ตาราง  41  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาวิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
                       ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 3 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 2 

  
1.1.2 รายวิชา 1 

  

1) ด้านวิชาลงเรียนส าหรับนิสิตที่เรียนไม่ผ่านบางรายวิชาน่าจะมี
การเปิดให้เรียนแก้ในชั่วโมง 

1 

  
1.1.1 หลักสูตร 1 

  
1) ความส าคัญมากน้อยของหลักสูตร 1 

 
1.2 สถานที ่ 1 

  
1.2.1 ความเพียงพอของโต๊ะ เก้าอ้ี 1 

  
1) ควรซ่อมแซมเก้าอ้ีหรือโต๊ะต่าง ๆ  1 

2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 1 

 
2.1 การให้บริการทั่วไป 1 

  
2.1.1 ผลการให้บริการโดยรวม 1 

  
1) ดีอยู่แล้ว 1 

ผลรวมทั้งหมด 4 
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    ตาราง  42  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                   ปีการศึกษา 2559 คณะวัฒนธรรมศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =16) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.84 0.25 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 4.30 0.63 มาก 
1.1  หลักสูตร 4.38 0.62 มาก 
1.2  รายวิชา 4.38 0.62 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 4.31 0.70 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 4.13 0.81 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.31 0.70 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.82 0.26 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.00 0.63 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.06 0.57 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 4.13 0.62 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.75 0.58 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์ 3.50 0.52 ปานกลาง 
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา    
2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.75 0.68 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.69 0.70 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 3.69 0.70 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.97 0.38 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 4.06 0.68 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ     
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย 

4.00 0.52 มาก 

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 4.00 0.52 มาก 
       การสอน    
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.81 0.66 มาก 
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    ตาราง  42  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 16) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.27 0.37 ปานกลาง 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.25 0.45 ปานกลาง 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.25 0.58 ปานกลาง 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.19 0.54 ปานกลาง 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น     
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.38 0.62 ปานกลาง 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.88 0.24 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.88 0.42 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.00 0.52 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.06 0.44 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.63 0.72 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.81 0.54 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.88 0.72 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.88 0.32 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.00 0.63 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.00 0.63 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.88 0.50 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.88 0.62 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.94 0.58 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.88 0.62 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4.00 0.63 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.69 0.48 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.56 0.51 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.94 0.44 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.94 0.57 มาก 

รวมทุกด้าน 3.86 0.17 มาก 
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      ตาราง 43  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2559 คณะนิติศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 171) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.87 0.46 มาก 
1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 3.83 0.51 มาก 
1.1  หลักสูตร 3.95 0.59 มาก 
1.2  รายวิชา 3.91 0.58 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชา 3.94 0.64 มาก 
1.4  ตารางการเรียน 3.60 0.81 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.77 0.71 มาก 
      เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.95 0.54 มาก 
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญ 
      ในเนื้อหาวิชา 

4.02 0.70 มาก 

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.95 0.68 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 3.87 0.74 มาก 
2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 3.97 0.70 มาก 
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และ      
      ครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

3.88 0.70 มาก 

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม 3.92 0.71 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.98 0.74 มาก 
      ของผู้เรียน   มาก 
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู 
      อาจารย์ 

4.01 0.72 มาก 

3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.98 0.58 มาก 
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน 4.11 0.68 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจน    
      และเข้าใจง่าย 

4.05 0.67 มาก 

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์การ 
      สอน 

3.84 0.77 มาก 

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 3.92 0.74 มาก 
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      ตาราง  43  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =171) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.71 0.62 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.81 0.76 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.75 0.73 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ    
      สะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.64 0.76 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น    
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.63 0.74 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.83 0.50 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.93 0.56 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และ

รับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 
4.06 0.66 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.86 0.73 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.95 0.68 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.90 0.67 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทาง

วิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 
3.90 0.75 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.74 0.52 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.83 0.65 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.67 0.72 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.76 0.74 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 3.59 0.76 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.80 0.76 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.76 0.69 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.76 0.72 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.68 0.71 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.78 0.67 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.71 0.78 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.77 0.68 มาก 

รวมทุกด้าน 3.85 0.46 มาก 
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      ตาราง 44 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะนิติศาสตร์ปีการศึกษา 2559 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ควรปรับปรุงการเรียนการสอน 37 

 
1.1 การจัดการเรียนการสอน 22 

  
1.1.1 หลักสูตร 1 

  
1) เพ่ิมหลักสูตรและพัฒนาคุณภาพหลักสูตร 1 

  
1.1.2 รายวิชา 2 

  
1) ควรมีการเปิดรายวิชาให้นิสิตในส่วนที่ไม่ผ่าน 1 

  
2) เพ่ิมกลุ่มเรียนให้หลากหลาย 1 

  
1.1.3 เนื้อหาวิชา 6 

  1) อยากให้มีรายวิชาภาคปฏิบัติ เช่น ศาลจ าลอง (ละครเป็นประจ า
ทุกปี) 

2 

  
2) ควรมีการจัดการเรียนการสอนครบตามเนื้อหา 1 

  
3) ปรับปรุงเนื้อหาการสอน 1 

  
4) พัฒนาการเรียนการสอนให้มีเนื้อหาที่สามารถประยุกต์ใช้ 1 

  
5) เพ่ิมเกี่ยวกับ พ.ร.บ. หรือกฎหมายส าคัญเข้ามาในการสอน 1 

  
1.1.4 ตารางเรียน 10 

  

1) ควรจัดตารางสอบให้เหมาะสมและจัดให้มีตารางสอบต้นระยะ
วิชาให้ห่างกันมากกว่าเดิม 

3 

  
2) ควรจัดตารางเรียนให้เหมาะสม 2 

  
3) การจัดการสอนให้เป็นเวลาที่เหมาะสม ในเวลาราชการ 2 

  
4) ปรับปรุงเรื่องเวลาการเรียนการสอน  1 

  
5) เปลี่ยนตารางเรียน ตารางสอบให้เหมาะสม 1 

  
6) ปรับเวลาเรียนช่วง 7 โมงเช้า 1 

  
1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 3 

  
1) อบรมศึกษาดูงานนอกสถานที่ 2 

  
2) ควรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 

 
1.4 สถานที ่ 8 

  
1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 

  
1) ปรับปรุงเรื่องการจัดเก้าอ้ีให้เพียงพอต่อจ านวนนิสิต  1 
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      ตาราง 44 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.4.2 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) ควรมีตึกคณะใหม่ นั่งสบาย ทันสมัย 2 
  2) ปรับปรุงสภาพแวดล้อมห้องเรียน 1 
  3) มีห้องเรียนที่ติดเครื่องปรับอากาศให้เพียงพอ 1 
  4) ห้องประชุมแอร์เย็นเกินไป 1 
  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องลิฟท์  1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 7 
  1.2.1 ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 4 
  1) ทุกรายวิชาควรมีอาจารย์ผู้สอน 2 คนข้ึนไป 1 
  2) ปรับปรุงอาจารย์ผู้สอนให้สอนตามเนื้อหา 1 
  3) เปลี่ยนการสอนให้ครบถ้วน ครบเนื้อหา 1 
  4) พัฒนาบุคลากร อาจารย์ นิสิตในทุกด้าน  1 
  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 1 
  1) อาจารย์มาสอนให้ตรงต่อเวลา 1 
  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) มีการบรรยายพิเศษมากขึ้น 1 
  1.2.4 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์และครอบคลุม

เนื้อหาวิชา 
1 

  1) ควรมีการสอบอย่างมีระบบ  1 
2. ควรปรับปรุงการให้บริการ 19 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 3 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 2 
  1) ด้านการประชาสัมพันธ์ข่าวสารต่าง ๆ 1 
  2) ประชาสัมพันธ์เมื่อมีการปรับหลักสูตร 1 
  2.1.2 การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัด

อบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 
1 

  1) จัดให้มีการให้ค าปรึกษาด้านกฎหมาย 1 
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      ตาราง 44 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 16 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 3 
  1) ความรวดเร็ว 1 
  2) รวดเร็ว มีน้ าใจ มีบริการที่ดี 1 
  3) รวดเร็วด าเนินการโดยทันควัน 1 
  2.2.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 5 
  1) ความสะดวก ความเป็นกันเอง การให้ข้อมูลอย่างยิ้มแย้ม 1 
  2) เจ้าหน้าที่ควรมีจิตใจให้บริการ ยิ้มแย้มแจ่มใส  1 

  3) เจ้าหน้าที่ท างานอย่างใส่ใจและตรงต่อเวลา 1 
  4) ทุก ๆ ด้าน  โดยเฉพาะนิสิตและบุคลากร หรือแม้แต่ฝ่าย

ประชาสัมพันธ์ 
1 

  5) ยิ้มแย้มแจ่มใส พูดจาไพเราะ 1 
  2.2.3 ช่องทางรับฟังความคิดเห็น 1 
  1) ควรมีกล่องแสดงความคิดเห็น/ข้อร้องเรียน 1 
  2.2.4 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 2 
  1) มีทุนการศึกษาด้านการศึกษาต่อเกี่ยวกับกฎหมายพิเศษ  1 
  2) ควรส่งเสริมให้มีการแลกเปลี่ยนนิสิตไปต่างประเทศ 1 
  2.2.5 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 2 
  1) ควรปรับปรุงการลงทะเบียนเรียนโดยจัดตารางให้แก่นิสิต 1 
  2) ควรมีการออกใบอนุปริญญาให้นิสิตเพ่ือใช้ในการสอบสนามอ่ืน

ด้วย 
1 

  2.2.6 การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 2 
  1) ห้องน้ าควรได้รับการปรับปรุง 1 
  2) ห้องน้ ามีกลิ่น 1 
  2.2.7 อ่ืน ๆ  1 
  1) ห้องสมุดควรเปิดทุกวันและตรงตามเวลาท างาน 1 

ผลรวมทั้งหมด 56 

 



บทที ่ 5 
 

สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 
 
 จากการศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2559  สามารถสรุปผลการวิจัย ได้ดังนี้ 
  1. ความมุ่งหมายของการวิจัย 
  2.  สมมติฐานของการวิจัย 
  3. สรุปผล 
  4.  อภิปรายผล 
  5.  ข้อเสนอแนะ 
 
ความมุ่งหมายของการวิจัย 
 

     เพ่ือศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนและ       
การให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
สรุปผล 
 
 จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม                      
ปีการศึกษา 2559 สรุปผลการวิจัยได้ดังนี้ 
  1.  ความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ปีการศึกษา 
2559   
    ความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 พบว่า นิสิตมี
ความพึงพอใจต่อมหาวิทยาลัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็น รายด้าน พบว่า นิสิตมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกด้าน ทั้งด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน และด้านความ      
พึงพอใจต่อการให้บริการ เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
   1.1 ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการ
จัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ อาจารย์
ผู้สอน รองลงมาคือ อาคารสถานที่และการจัดหลักสูตรการเรียนการสอน ตามล าดับ เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน และรายข้อ พบว่า 
    1.1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน
การสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการจัดหลักสูตรการเรียนการสอน โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด
3 อันดับแรก ได้แก่ หลักสูตร รองลงมาคือ เนื้อหาวิชา และรายวิชา ตามล าดับ  
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    1.1.2 อาจารย์ผู้สอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาจารย์ผู้สอน โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความรู้ 
ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชาและบุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ 
รองลงมาคือ การวางแผนและเตรียมการสอน ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้        
มีค่าเท่ากัน และการปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม ตามล าดับ 
    1.1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณา
เป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
ได้แก่ ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน รองลงมาคือ สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมี
ความชัดเจนและเข้าใจง่าย และประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์การสอน ตามล าดับ 
    1.1.4 อาคารสถานที่  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาคารสถานที่ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 
สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 
รองลงมาคือ ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี และสภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ
สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) ตามล าดับ 
  1.2 ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รายด้านและรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ การให้บริการวิชาการ และการให้บริการทั่วไป 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
    1.2.1 การให้บริการด้านวิชาการ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการให้บริการด้านวิชาการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็น
รายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 
อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต รองลงมาคือ ความ
ถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร และการให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัด
อบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียนและความเหมาะสมแบบฟอร์มที่ขอรับบริการ มีค่าเท่ากัน ตามล าดับ 
    1.2.2 การให้บริการทั่วไป นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในด้านการให้บริการทั่วไป โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมี
ความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความเสมอภาคในการ
ให้บริการ รองลงมาคือ ผลของการให้บริการโดยรวม และการให้บริการข้อมูลข่าวสารนิสิต, การ
สนับสนุนกิจกรรมของนิสิตและการรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน มีค่าเท่ากัน ตามล าดับ 
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อภิปรายผล 
 
 จากการวิจัยครั้งนี้ มีประเด็นที่น่าสนใจน ามาอภิปราย ดังนี้  
  1.  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน นิสิตระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่อ
การจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากอาจารย์
ผู้สอนส่วนใหญ่มีบุคลิกภาพที่เหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์ มีความรู้ ความสามารถและความ
เชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา มีการวางแผนและเตรียมการสอนที่ดี มีความสามารถในการอธิบายและการ
ถ่ายทอดความรู้และการปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรมให้แก่นิสิต ด้านอาคารสถานที่  มีการจัด
สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม เช่น ความสะอาด  แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ มีความ
เพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี มีสภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม เช่น ความสะอาด ความสงบร่ม
รื่น มีการจัดหลักสูตรการเรียนการสอนที่เหมาะสม เช่น หลักสูตร เนื้อหาวิชา และรายวิชา มีการจัด
กิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ รวมทั้งมีสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ประกอบการสอนที่
ทันสมัย ชัดเจนและเข้าใจง่าย และอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์การสอนมีประสิทธิภาพ เป็นต้น 
ซึ่งผลการศึกษาสอดคล้องกับผลการวิจัยของกองแผนงาน (2558 : บทคัดย่อ) ที่พบว่า นิสิตมีความพึง
พอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก และ
สอดคล้องกับผลการวิจัยของส านักวิจัยสถาบันและประเมินผล มหาวิทยาลัยกรุงเทพ (2546 : 
บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย
กรุงเทพ ปีการศึกษา 2546 ผลการศึกษาพบว่า ในภาพรวมนักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัด
การศึกษาทุกด้านของมหาวิทยาลัยกรุงเทพในระดับมาก โดยในด้านเนื้อหาวิชาของหลักสูตร เรื่องที่
ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความสอดคล้องของเนื้อหาวิชากับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร         
ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัยของวิลาสินี ป้องศรี (2547 : บทคัดย่อ) ได้
ศึกษาเรื่องความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของอาจารย์คณะ
มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ด้วยค่าเฉลี่ยโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาแยกระดับความ
พึงพอใจพบว่า ส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก จ านวน 26 รายการที่ส าคัญได้แก่ บุคลิกภาพและการแต่งกาย
ที่เหมาะสม ผู้สอนมีความรู้และมีการเตรียมตัวเป็นอย่างดี การวางตัวเหมาะสมเป็นแบบอย่างที่ดีแก่
นักศึกษา ผลที่ได้จากการเรียนสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้  สอนตรงตามเนื้อหาที่แจ้งไว้        
การปลูกฝังคุณธรรมและจริยธรรมแก่นักศึกษา ตรงต่อเวลา ควบคุมอารมณ์ตนเองได้ สอดคล้องกับ
ผลการวิจัยของเพ่ิมศักดิ์ บัวส่อง (2553 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องการประเมินความพึงพอใจที่มีต่อการ
จัดการเรียนของนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ ผลการศึกษาพบว่า 
นักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่มาศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรม    
การเรียนการสอนและสถานศึกษา การใช้เทคโนโลยีและสื่อการเรียนการสอนและการสอนของครู
โดยรวมอยู่ในระดับมาก และนักศึกษาดังกล่าวมีมนุษยสัมพันธ์ คุณธรรม จริยธรรมและความรู้โดย
รวมอยู่ในระดับมาก และสอดคล้องกับผลการวิจัยพนิตศรี ศรีเชื้อ (2550 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่อง
ความพึงพอใจและสภาพที่ต้องการของนักศึกษา คณะครุศาสตร์ต่อการจัดการเรียนการสอนระดับ
ปริญญาตรี ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อกระบวนการจัดการเรียนการสอน
ระดับปริญญาตรีของคณะครุศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏเลย โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้านพบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ด้านกิจกรรม       
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การเรียนการสอน ด้านผู้สอน และด้านเนื้อหาวิชาตามหลักสูตร ส่วนด้านที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ได้แก่ 
ด้านปัจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัยของพนิต  ศรีเชื้อ (2550 : บทคัดย่อ) 
ได้ศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจและสภาพที่ต้องการของนักศึกษาคณะครุศาสตร์ต่อการจัดการเรียนการ
สอนระดับปริญญาตรี ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อกระบวนการจัดการเรียน
การสอนระดับปริญญาตรีของคณะครุศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏเลย พบว่า โดยภาพรวม อยู่ในระดับ
มาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
ได้แก่ ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน ด้านผู้สอน และด้านเนื้อหาวิชา ตามหลักสูตร ส่วนด้านที่มี
ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ได้แก่ ด้านปัจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัยของสุรนี     
แก้วกลม (2546 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนักศึกษาวิชาเอกภาษาอังกฤษต่อ
กระบวนการเรียนการสอนของโปรแกรมวิชาภาษาอังกฤษคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบัน
ราชภัฏอุบลราชธานี ผลการศึกษาพบว่า นักศึกษาวิชาเอกภาษาอังกฤษ สถาบันราชภัฏอุบลราชธานี    
มีความพึงพอใจต่อกระบวนการเรียนการสอนของโปรแกรมวิชาภาษาอังกฤษ คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ สถาบันราชภัฏอุบลราชธานี โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนอาจารย์ผู้สอน นักศึกษา  
มีความพึงพอใจในระดับมาก และเมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ด้านหลักสูตรเนื้อหาวิชา กิจกรรม
การเรียนการสอน สื่ออ านวยความสะดวก การเรียนการสอน และการวัดประเมินผลการเรียนการสอน 
อยู่ในระดับปานกลาง 
  2.  ความพึงพอใจต่อการให้บริการ นิสิตระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากอาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ 
ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต มีความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร การให้บริการ
ทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน ความเหมาะสมของ
แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ มีความเสมอภาคในการให้บริการ มีความปลอดภัยภายในสถาบัน มีการ
สนับสนุนกิจกรรมของนิสิต และมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา ซึ่งผลการศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับ
ผลการวิจัยณรงค์ หงษ์แก้ว (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการจัดการและ
การบริการของ ห้องปฏิบัติการฟิสิกส์ทั่วไป ภาควิชาฟิสิกส์ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น 
ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจในการจัดการและการบริการของห้องปฏิบัติการฟิสิกส์  พ้ืนฐานของ
นักศึกษา พบว่า ด้านการบริการทั่วไปในห้องปฏิบัติการอยู่ในระดับมาก และสอดคล้องกับผลการวิจัย
ของสิริภักดิ์  สมใจเพ็ง อุทัยวรรณ ตรีนุชกร พรรณี เลาวะเกียรติ และใบศรี แสบงบาล (2551 : 
บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาชั้นปีที่  1 ปีการศึกษา 2551 ต่อการจัดบริการของ
วิทยาลัยการสาธารณสุข สิรินธร จังหวัดขอนแก่น ผลการศึกษา พบว่า ความพึงพอใจต่อการจัด
สภาพแวดล้อมของการเรียนรู้ พบว่า นักศึกษามีระดับพึงพอใจด้านภูมิทัศน์บริเวณอาคารเรียนในระดับ
มาก รองลงมาเป็นสถานที่นั่งพักผ่อน   
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ข้อเสนอแนะ 
 
 1.  ข้อเสนอแนะการน าไปใช้ 
  จากผลการวิจัยครั้งนี้ มหาวิทยาลัยควรด าเนินการเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนและ 
การให้บริการดังนี ้

1.1 ด้านการจัดการเรียนการสอน จากผลการศึกษา พบว่า มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ได้รับความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้แม้ว่าจะได้รับความพึงพอใจใน 
ระดับมาก แต่มหาวิทยาลัยยังมีความจ าเป็นต้องพัฒนากระบวนการจัดการเรียนการสอนให้มี
ประสิทธิภาพ ควรมีการปรับปรุงสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ที่ใช้สนับสนุนการเรียนการสอน เช่น 
คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ที่ใช้ในห้องเรียนและห้องปฏิบัติการให้เพียงพอ มีประสิทธิภาพและ
พร้อมใช้งาน สื่อ/เอกสารมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย มีการจัดตารางเรียนที่เหมาะสม มีกิจกรรมเสริม
หลักสูตรที่สอดคล้องกับการเรียนการสอนและเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ จัดรายวิชาให้เหมาะสม ปรับ
สภาพแวดล้อมทั้งภายในและภายนอกห้องเรียนให้เอ้ือต่อการเรียน มีโต๊ะและเก้าอ้ีเพียงพอต่อผู้เรียนที่
ส าคัญที่สุดคือ ความพร้อมของอาจารย์ผู้สอนในการวางแผนและเตรียมการสอนที่ดี ทั้งนี้เพ่ือให้ผู้เรียนมี
ความพร้อมในทุกด้านไม่ว่าจะเป็นด้านความรู้ทางวิชาการ ด้านวิชาชีพ ด้านคุณธรรม จริยธรรม และ
จรรยาบรรณในวิชาชีพ เพ่ือให้ได้ผลผลิตที่มีคุณภาพเป็นบัณฑิตที่พึงประสงค์ สอดคล้องกับความ
ต้องการของตลาดแรงงานและผู้ใช้บัณฑิต รวมถึงการศึกษาในระดับทีสู่งขึ้นเพ่ือพัฒนาคุณภาพชีวิต และ
สังคม 
   1.2  ด้านการให้บริการ จากผลการศึกษา พบว่า มหาวิทยาลัยมหาสารคามได้รับความ
พึงพอใจต่อการให้บริการอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังต้องให้ความเอาใจใส่ในการ
ให้บริการ พร้อมปรับปรุงโดยเพ่ิมช่องทางรับฟังความคิดเห็นของผู้มารับบริการ เจ้าหน้าที่ควรมีความ
กระตือรือร้น และความรวดเร็วในการให้บริการ มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี มีจิตบริการ สร้างความไว้วางใจ
และความเชื่อมั่นต่อผู้มารับบริการ และทั้งวิชาการและด้านสุขภาพอนามัย มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูล
ข่าวสารให้นิสิตได้รับทราบอย่างทั่วถึง โดยเฉพาะเกี่ยวกับเรื่องทุนการศึกษา หรือข่าวสารทางวิชาการ 
นอกจากนี้ควรให้บริการด้านการลงทะเบียนเรียนให้นิสิตเข้าใช้งานได้สะดวกรวดเร็วยิ่งขึ้น ซึ่งจะเป็น
ผลประโยชน์ที่นิสิตจะได้รับและไม่พลาดโอกาสด้านการศึกษา รวมทั้งควรมีการจัดสถานที่ที่ให้บริการให้
มีที่นั่งรอรับบริการที่เพียงพอ และจัดให้มีสภาพแวดล้อมที่สวยงาม นอกจากนี้ควรมีกลไกการเสริมสร้าง
ให้นิสิตเกิดความรักและภาคภูมิใจต่อสถาบัน เพ่ือเป็นพ้ืนฐานในการบริหารงานสัมพันธ์ศิษย์เก่าให้มี
ความเข้มแข็งยิ่งขึ้น 
 2.  ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยครั้งต่อไป 
  1. ควรท าการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคามอย่างต่อเนื่องทุกปี เพ่ือเป็นข้อมูลสารสนเทศในการพัฒนามหาวิทยาลัยและเป็นการ
ติดตามผลการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยอย่างต่อเนื่อง 
  2. ควรท าการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตขยายผลต่อในระดับบัณฑิตศึกษาด้วย เพื่อจะได้
ครอบคลุมทั้งมหาวิทยาลัย 
  3. ควรท าการวิจัยทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยมีการสัมภาษณ์นิสิต เพ่ือจะได้ทราบ
ถึงความต้องการและข้อเสนอแนะที่หลากหลาย และตรงประเด็น 
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แบบสอบถาม 
เรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   

 
ค าชี้แจง   แบบสอบถามชุดนี้ มีความมุ่งหมายเพ่ือน าข้อมูลที่ได้ไปใช้ประกอบการวางแผนพัฒนาการ       
จัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยให้มีประสิทธิภาพและนิสิตได้รับความพึงพอใจสูงสุด  โดยแบบสอบถาม
แบ่งเป็น 3 ตอน คือ   

      ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
      ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัย 

มหาสารคาม 
      ตอนที่ 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 

 
ขอขอบคุณท่ีให้ความร่วมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี้ 

                           กองแผนงาน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โทร. 0-4375-4240 
 

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
โปรดท าเครื่องหมาย   ลงใน  [  ]   ที่ตรงกับตัวท่าน 

1. เพศ           [ 1 ]  ชาย  [ 2 ]  หญิง 

2. ชั้นปีที่ศึกษา  [ 1 ]  ชั้นปีที่  1     [ 4 ]  ชั้นปีที่  4  
[ 2 ]  ชั้นปีที่  2     [ 5 ]  สูงกว่าชั้นปีที่ 4  
[ 3 ]  ชั้นปีที่  3 

3. ระบบการศึกษา   [ 1 ]  ระบบปกติ      [ 2 ]  ระบบพิเศษ  
4. คณะ/หน่วยงาน 

 [  1  ] มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ [ 11 ] สถาปัตยกรรมศาสตร์ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 

 [  2  ] วิทยาศาสตร์ [ 12 ] วิทยาการสารสนเทศ 

 [  3  ] วิศวกรรมศาสตร์ [ 13 ] วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 

 [  4  ] พยาบาลศาสตร์ [ 14 ] สาธารณสุขศาสตร์ 

 [  5  ] ศึกษาศาสตร์ [ 15 ] แพทยศาสตร์ 

 [  6  ] ศิลปกรรมศาสตร์ [ 16 ] สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 

 [  7  ] เภสัชศาสตร ์ [ 17 ] สัตวแพทยศาสตร์ 

 [  8  ] เทคโนโลย ี [ 18 ] วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 

 [  9  ] การบัญชีและการจัดการ 

[ 10 ] การท่องเที่ยวและการโรงแรม 

[ 19 ] คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 

[ 20 ] คณะนิติศาสตร์ 

5. สาขาวิชา....................................................................................  
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ค าชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแต่ละข้อว่านิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการ 
            ให้บริการของ  คณะ/หน่วยงานท่านในระดับใด โดยท าเครื่องหมาย ลงในช่องระดับ 
            ความพึงพอใจเพียงระดับเดียวเท่านั้น 
             

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย 
ที่สุด 

ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน      
1. การจัดหลักสตูรการเรียนการสอน      
1.1  หลักสูตร      
1.2  รายวิชา      
1.3  เนื้อหาวิชา      
1.4  ตารางการเรียน      
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 
เป็นส าคัญ 

     

2. อาจารย์ผู้สอน      
2.1  ความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 
เนื้อหาวิชา 

     

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน      
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี      
2.4  ความสามารถในการอธิบายและ 
การถ่ายทอดความรู ้

     

2.5  การวัดผลและประเมนิผลตามวัตถุประสงค์ 
และครอบคลุมเนื้อหาวิชา 

     

2.6  การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม      
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 
ของผู้เรียน 

     

2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นครู อาจารย์      
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ ์      
3.1  ความทันสมัยของเอกสารประกอบการสอน      
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอน 
มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 

     

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนปูกรณ์และ 
อุปกรณ์การสอน 

     

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์ 
การสอน 
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รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย 
ที่สุด 

4. อาคารสถานที่       
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี      
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ      
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 
(เช่น ความสะอาด แสงสวา่ง การถ่ายเทอากาศ 
เป็นต้น) 

     

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 
(เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

     

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะที่
ท่านสังกัด) 

     

5. การให้บริการด้านวิชาการ      
5.1  อาจารย์ทีป่รึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนสิติ 

     

5.2  มีการประชาสัมพนัธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง      
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร      
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ      
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/  
สัมมนาทางวชิาการ/จัดอบรมเพื่อประโยชน์ของ 
ผู้เรียน 

     

6. การให้บริการทั่วไป      
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ      
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ      
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ      
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น      
6.5  มีกองทุน /ทนุสนบัสนุนการศึกษา      
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต      
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน      
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย      
6.9  การสนบัสนนุกิจกรรมของนิสิต      
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน      
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม      
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ตอนที่ 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
1. ท่านคิดว่าคณะของท่านควรมีการปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนอย่างไร 
................................................................................................................................................... ................... 
............................................................................................................................. .........................................
............................................................................................................................. .........................................
.............................................................. ................................................................................................. ....... 
............................................................................................................................. .........................................
............................................................................................................................. .........................................
..................................................................................................................................... ................................ 
2. ท่านคิดว่าคณะของท่านควรมีการปรับปรุงการให้บริการอย่างไร  
......................................................................................................... ............................................................ 
............................................................................................................................. .........................................
.......................................................................................................................................................... ............
....................................................................................................................... .............................................. 
............................................................................................................................. .........................................
............................................................................................................................................................. .........
. 
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ภาคผนวก  ข 
ค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการ และโครงการ 
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ภาคผนวก  ค 
หนังสือขอความอนุเคราะห์ตอบแบบส ารวจ 
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รายงานการวิจัย 
ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 

 
คณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา 
รองศาสตราจารย์ ดร. ประยุกต์ ศรีวิไล                รองอธิการบดีฝ่ายแผนและกิจการพิเศษ 
นางสิริพร  ศิระบูชา        ผู้อ านวยการกองแผนงาน 
 
 
ผู้วิจัย  
นางนันทรัตน์  จ าปาแดง      นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ช านาญการพิเศษ 
 
 
ตรวจสอบต้นฉบับ 
นางประไพ  อุนารัตน์                          นักวิชาการคอมพิวเตอร์  ช านาญการพิเศษ 

 
 

ผู้ร่วมจัดท า  
กลุ่มงานสารสนเทศเชิงกลยุทธ์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปีท่ีพิมพ์ :  กรกฎาคม 2560  จ านวน 40 เล่ม 
กลุ่มงานสารสนเทศเชิงกลยุทธ์   

กองแผนงาน ส านักงานอธิการบดี 
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โทรศัพท์/โทรสาร  0-4375-4240 
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